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function F(x:integer) : integer;
begin
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end
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int F(int x){
return (2*x+1);

}
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# 1+2%3;;

- :int =7
# (1+2)%3;;
- : int = 9
# 1-2+3;;

- : int = 2
# 1-(243);;
- : int = -4
# 4/2%2;;

- : int = 4
# 4/(2%2);;
- :int =1
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EA40) Bl A8 + AET g of

1.1.2 A

Bl e BEo] oo HAo] AL WHE BE 4 97 o) F1 o] A
28 MEE ge ABNA Zoh S, Wik AEe of ol
GE2 7152 ehd ¢ QA 3 Frh =3 W5 A AL gof o F
2 2olA olej AB§ /b5 3 Frh o5 ol 3 2 AL oy B
©% o)A @ 4 Yk nMLoA L WA let o2 748 We o83t
of W5 5 9k oln] L1 Qo] Tz ofel A WMo} o] 2L
AH(identifier) 2k 2 Atk nMLAA &, 243 olok7) SHAA B, gk, B 74



1.2 7]&22 9 B9l & 11
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# val x = 2+3;;

val x : int =5

# val pi = 3.14;;

val pi : real = 3.14

uMLO| A 9] 9181 2 Fl = S3el A The Tt 2 Wik 2 Folek
<7} 24302kt 745 3
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pi7} 3.148}31 714 31A}.

W4 x9h pig A E i lotol
A 919k 2ol Ao H, o] WHEL
sk g 9 9 Ao theel e 2

# x*x;;
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let val a = 3 and val b = 4 in a*a+bx*b end;;

o] o= A “‘H NA T2 A= 4Tt Cﬂl% =9, x9 B & x+19]
gt T Yok fastth g2 Fofl, W x= thA] o] Ao FolH ¢l
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# XJ’

- int = 5

let val x=2 in x+1 end ¥} Z+2 82 nML| o3| A AA 7} &4 s}
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sqrt  AlHZ
log =1

exp e€*

sin A}l

cos FARQI
tan EHAE
asin ©o}=F ARSI
acos ©}TF ARSI
atan o} EAE

o] 7] oFzre] oA 7} k.

# sqrt(2);;
This expression has type int but is here used with type real

sart T A5 d o] ol A5 A W) Wil B ol s 1A
Ak

# sqrt(2.0);;

- : real = 1.41421356237

# sqrt(float_of_int(2));;

- : real = 1.41421356237

# acos(-1.0);;

- : real = 3.14159265359

# let val x=sin(1.0) and y=cos(1.0) in (x *** x)+++(y *** y) end;;
- : real =1

1.2.3 =83 54

=B FE T A Y A truedt false 2 FAHTE A E o= B4 E (=,<,>
<22 =EEeE | 498

=2 32 not(F4), andalso(=2] ), orelse(=2| %) 3} 722 =g A4t
=}

# 1<=2 andalso (0<1 orelse 1<0) andalso not(2<2);;
- : bool = true

=2 #2 if — then — else 2= 74 WY lA 53] F&3tct.

# let val x=3 in
if x<0 then x else x*x
end;;

L 7129 Aol A9 ifF 3ttt 1 A-S FH 4] (expression)ol
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nMLo A, E2}E9-L string E}¢]
ololl A oF giek. (A=) 7]

# "a string" ~" of characters";;
- : string = "a string of characters"

1.2.5 E2}F Y

£} Bl (char)& 2 9EHo] ASHTH BAL (4 WS E) Abolof] 2
T},

#a’;;
- : char = ’a’

FAFe]| t gt of~7] =L int of char g4+2 78 4 Qth

# int_of _char ’a’;;
- int = 97
1.3 d7l2E ¥
270 A= ol B A ol g7t Abg-Atel ol FoH Bl th-g-she] B3
z %02 23y o] Soj7h=Ad ths) AWt ATk o] Aol A=, 22
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(1,1.2);;

int * real = (1, 1.2)

(1+2, true orelse false, "hello");;

int * bool * string = (3, true, "hello")
((1,2), (3,4));;

(int * int) * (int * int) = ((1, 2), (3, 4))

e 2L BYES AZ O Aoz AUk

[ - 3 ﬁ,-_@lﬂ,
.o . rﬁ

tl *tg*tg, (tl *tg)*t3, tl*(tz*tz;)

BRI et b b
R P Y e A T
2oz A vRe REoz AFAch

fst 9 snd G4 clERol 2R R ANA B FAA B
2 %5 9A o =k

o ok

n2
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# snd(1+2, 3+4);;
- : int =7

# £st((1,2),3);;
- : int * int = (1, 2)
# let val p=(1,2) in

(snd(p) ,fst(p))
end;;
- : int * int = (2, 1)

F52 AT 5 Aol hah ohE Reltk.

H72E FL 9A Aozl 27)o BESY F2we ThE 4 Jrks A4
of Foltet. 2771 et ASS TRl Y, o B2 list P BYE Aol
o Sk (el amd] el o gelw, 22642 Fasteh)

1.4.1 23 g Aol st7]
A% x2 3 AFA X0 hAAE B sqF 4
T},

# fun sq(x) = x *** x;;
val sq : real -> real = <fun>

oL

Jstelw, et Zol &

G5 BP9 AEA YU AR HARE o) §3ko] BN T
~2 QY@ Fo Alado] ARt AL o] that Zo] A olth g ¥
Roll AJATL jfun; W A Hr}

JEHOZE P4 YEE BAFE Ro] ASHAW, o] AL FHE
A3 2gE vgol B el 9, o)k WS 2 S Aok Ak @
e WRA E7] PAIA o gL Tl B e AL S kg
ok 12304, o R AA) o) Yt B PAL B £ 9 Aol

Ag Aol 93] AW Bt vle) AW Faot B2 PPoE 2d 5
et
# sq(2.0);;

- : real =4

27] o149 AAE AL F4E GA 2L PHOR AN, BE AR
147 Sol 2 Aelo] kel Bg-e ¥ Hrk.

# fun module(x,y) = sqrt(sq(x) +++ sq(y));;
val module : real * real -> real = <fun>
# module(3.0,4.0);;

- : real =5



16 13 #F4 o]
nMLA A&, gl 4-e $el7k o Ao A F4 A Fol FEFTH A
of 71z} 7} fun £ GO = e of o3 AeH T 0 £(n) 2 @L A}
7l AL, xB vE gAE BR84S gl sty Hk
ML 22339 Jde] Hx A goolth ZRIaRe ofy Ao B4
Aol ol 2ol e ot gulAd BAA o= ojFojrh. 1 A4 7,
= gol7 Ak o] mzaslel Avo) A
ol 27
1.1 A% 57 abeE QAAZ Wo} az? +br +c = 0 o] = 74X =2 Bd3}
£ %42 A Bole

o |
nMLO A=, &5 o] 52 FA &1 T8 e 2o 7Mssith od & &
o] -2 A| A F+= T of module
T 9

AN

# fn (x,y) => sqrt(sq(x) +++ sq(y));;
- : real * real -> real = <fun>

Moy, e, & TS A 2R B8 (a2, — 0)F T
E°] U+ 33 & 733} (abstraction) o] 2} et XA (fnzq,---, 2, — €)
o 3 @ A (function expression) o] 2} E T} o] &} -2 FH A2 49 o] F
o] oz Aol 29 & 93, SWHA L, Yro) ANEE Fold & k.
# (fn (x,y) => sqrt(sq(x) +++ sq(y))) (3.0,4.0);;
- : real =5

%A F4E BAHY BLE @O AHE EAL 2 Tk aMLA A
o)} go BEAL THE BAAS] 2} B BARE P vhas)
A oR s BAGT GekA of Aojol A BE A5 8] 52
ol 74 e vlRets AL o BRe Y Aotk A4, T 2
o] 2t Ao 7P 3ie.
# val sq = (fn x => x *** X);;
val sq : real -> real = <fun>

o] Aot 987k oA Hek AFHI BHO T G4 sqB WL v}
534 A8

1.4.3 © =2 59 ¢ 384

F5Eol 1 AME o TH Y] Wjrol, 2R ke T4 Ak

T2 e 2 9 A 2 A5E AN DA 48

AE EY FEFLEL H B2 A5 E Kb By, $ElE 25L

3 53 TR 98] 7 dshE §4(functinoal)” 2} R}

o] BE g 2} S A 71 = ERksls &4 hofl o) A
S ol o

e ot 1
Sl g 1O

2 q

3
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#val h= (fn f => (fn x => TX)///3));;

val h : (real -> real) -> real -> real = <fun>
el b7t 20l wpgel A BEIh RESTT AARAE BETE AR,
27k vsel %‘:‘é w‘LZ°ﬂ &l o2 1.68 A A5 nML Z233E7] Uy
_

L 233
o 5 wjFel A 237 & Aoty AFE, AYEE IS (real
real) — (real — real) & Wro}Eojof it
02 o A, h(sin)< 19] =F 3k}

# (h(sin)) (0.1);;
- : real = 0.998334166468

JAWo g ouE A F3 Aotk 1AL float — float Ef
°‘4 g FAISHE 222 2|7t ofn] B HgkRol AR YA o=
S ger 2d 5 Qth A& 9, 242 AEA

Qa, 5‘53]' I3 o Uy
(identifier) 8} A4E = Ut

# val k = h(sin);;

val k : real -> real = <fun>
# k(0.1);;

- : real = 0.998334166468
# k(0.00001);;
- : real = 0.999999999983

kE valk = h(sin)izq-z]fﬂ-%ﬂﬂ"ﬂ,—?—
2 HT 5 Utk AR S8l xof o3y
24l (fnx => e(x)) 4@“ eﬂ' 2 g
o], fun k(x) = (h(sin))(x) = valk =
h(sin) I} & A o]tk
Y 27 fn A RS ddolo] 2W, 98
Al 154_‘3]'- mEtA] #5022, e e o] 2

= fn x => (h(sin)) x)
E Z3 4] e WE)H ;_

Hh
B
™

I
\v
~
=
~
0
-
=]
p—
3
~
Ll
p—g

AN
é
~

g — (.= (fna, —e)...)
23 el £ weshA 2tk
fnzy...z, —e
NS E9, hol thehA L, Sl bt 2ol 2 & Yk,

# val h = fn £ x => £(x)///x;;

val h : (real -> real) -> real -> real = <fun>
nMLS Kt} 7] gA BHE7] A% g2 #A5ES

1.6 2o A )&}

¥ 7zol thel the

M

1.2 0% f:real — real 3} 22 F7hdx ol thal, £ v]E 32 (£ (x+dx)-f(x))/dx



18 17 FEF o] tisfo]

2 2 ok ofd o fof ol F2 3 dxoll A A ol &

= (f(x+dx)-f(x))/dx & Aod £ & A 7= v F+E A Holeth
1.3 3+ £ 9} vkol X A Z xof &) £(x), f(x-dx),
f(x+dx) 2] ¥ HEe g4 ST FERA sk s A Hot

2},

f(x
2O
78

1.4.4 A7) X 3¢

funx = o WO AoJol A, BB e o] hehbe W4ES WA el 4
o) 5]o] glojof gtk x o A9 e ol thehe Zo] A aAE, vl vhehd
A9 27t A2 Ao 9t x7h ok o] "ol AolH xofo} k. The o
A7} o8 Helzeh,

# val x = 1;;
val x : int = 1
# val x = x+2;;
val x : int = 3

M, felvt 348 AP U, 33 a5 A Aol 1§45 2
A& i%?‘f}% Zlo] f&sttt. 29 B¢E fEle A Fx Zé‘—*r(recurswe
functlon) A REL CE =9, FE7F A7) Fxel o “*«lﬂ = 5 2
2 ‘:&Elﬂ% s A H9, f() o AYE MG £(0-1) & TETT 9
9 49 A%, $o val o2k 74 L val rec o2k BA AL A
7] %ié st A e g vt o & £, A5 (factorial) S ok 3

=

=
Il
—~ =

23 2o mAH .

# val rec fact =
fn n => if n=0 then 1 else nxfact(n-1);;

val fact : dint -> int = <fun>
# fact(5);;
- : int = 120
B, fung ol 8310l B4 TAY A%, ARACE A7) F2} b5l
A "t} = fun fact(n) = if n=0 then 1 else nxfact(n-1);; 3 Zo] &

% sl

elol oA 3 -2 gt g Bogtozn kel A2 &
2 FShd A7) gx @ EAS

o Aol SA% 2y 2

o, 19} ZE‘% #71 2 nMLojl= &4 3}1] etk AT e A ol
Bl

rE
i
= ﬂIIﬂ
f4mb

or@

A% agh A% 0ol Hhal a" e ANSE B4 Aok WA, o = Lo =
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aa” olgtE AL o] gtk thgol o = ("), >t = a(a")’ B 5L
ﬂ%ﬂLTﬂﬂ@¢%Wﬂwﬂ$@$°M{%@E%mﬂaﬂ
1.5 F ¥ 5o Ao Fkrg AMSE B2 Aot

16 o d 457} 2504 E B BAE Ak

# val rec even = fn n => if n=0 then true else odd(n-1)
and odd = fn n => if n=0 then false else even(n-1);;

val even : int -> bool = <fun>

val odd : int -> bool = <fun>

3
A=
-5 A1 71 3L false S trueo] ti5AI7]= =28 4 e a3t 2ol 2 5 3l
t}.
# val neg = fn true => false
|

false => true;;
val neg : bool -> bool = <fun>

Hla g o, WEA el e e o] 2004 & itk

# val xor = fn (false,false) => false

| (false,true) => true

| (true,false) => true

| (true,true) => false;;
val xor : Dbool * bool -> bool = <fun>

o F 7He] oAAAA, Foe YIS 7 Fre BE Vtee TSt

%ﬂloé A= Extlﬂ?i“/} aeiy, F5E Aol E Aot AL
A7IA Y F A7 HolFE 2 ET A O Fastth AR, AlojaE Ao
HEES 4o 28 Ao] 7he3dttth A& 249, e =28S Zo357] 9
3l .

# val xor = fn (false,x) => x
| (true,x) => neg x;;
val xor : bool * bool -> bool = <fun>

701N W) 7 Aolst GaAme LEXA AT 5 gt W
SEE WS E AR L 799} 0] 29| neg 4ol 4
1% A o128 ol B g Aol F2 AN Ak 4 Aol 2k A g

—4



[N~}
(en)
[y
o
B
)
2
<
R
R
£

o] Jojgjo] -gHth g =49, A HA B o T} falsedd BE 2F
= #EF st " x= F29 T HA ZEo o5& itk 1¥A
Fo =M, $eli choe] Aolol A 1 WaE AET & 9t (false,x) 9 2
< 72E & (pattern) o] 2k F2 T} o] = oJH 212 WEetE e A
Foz 47N 4 gtk 29T ol e AN oW AW g T
AL 98 v A (pattern matching) o] 2} St}

o|Z e AoA, e T AYdS 2 /HE Ywrh tHA] EHE, 1
A2 HNE THHA & BE 495 £33 nMLS 3t 2 FHE =
A5 gA F&sth A E Y, fEle A T E thed 2ol ojdHT} o
ZH3HA & 4 th
# val rec fact = fn 0 => 1

| n => nxfact(n-1);;
val fact : dint -> int = <fun>

FHA sdo] wiFE Fholl Alte] gle T HFE Ho] 7] "ol
ANA A FAA Fo 2FHL} oA ME AA+ HdS & 4+,
g Aol s A 202 ARl $4 +AE AT,

G50] W 4ol 7} el Aol Belo] SEe Welele Ao 7o
S =, 1 49w st Aol 93 AHe W s} Ex Wae] B
o gﬂ X

"2 gee 499 2e wHew, Awun 2a 490t get 2o
o}

# val rec fib = fn 0 => 1

| 1 =>1
| n => fib(n-1)+fib(n-2);;
val fib : int -> int = <fun>
o Aol Helold, oW F9E A5z A= do] U & ck
TS Alojxol &AZE A7) wiEol, o™ Alo]AEE Ao 20X A F 5
= gtk aMLe o] & 4%o] dojutdl F1E ) Zo}

# (fn 0 => 1);;

Warning: this pattern-matching is not exhaustive.
Here is an example of a value that is not matched:
(1)

- ¢ int -> int = <fun>

# (fn x => true | 0 => false);;

Warning: this match case is unused.

- : int -> bool = <fun>

3 " ol ehbs WSS wEA A2 TEH ol of Bk 18t 5
=, 999 o EEo] Qlejo) g} MiAE 4 A SWH AT B A
o] 755t} o] 1T B AE Yol A o]

e s A% bt ol & B9, =

Ln 74 el A vehd sie 5 44
Ak St
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# val conj = fn (true,true) => true
| (.,0) => false;;
val conj : Dbool * bool = <fun>

Ee t2d 22 A Jbssith

# val conj = fn (true,true) => true
| _ => false;;
val conj : bool * bool = <fun>

1.4.7 case of F+4 Y9

=]
Aol a¥z Aelsts A B4 Aololw B4H o] YA ek case of T4
e o fo] A ke Tobe o AE Y A4S 08T 4 94 o
Zch o 7] 8 F27} ddek

P1 — €2
|...
|pn — €n
dE 49,
# case (3,5) of
0, =>0
| (x,y) => x*y;;
- : int = 15
s =2A

1.7 =2l gt abes Bl (aVhVe) B BBFE B4E 37129 Ao|AE AL

St= FEl = gofste] A Het

1.5 t94

th3 A (polymorphism)-& o] 2 o] WA B}Y W (type variable)9] 7Hd S &
I GA ol e = e T2 Aotk

1.5.1 EY W

A B s AE FER ANA BES Sx B9 R L
AR disf Aztal) EAk 2384 fst(L,true) 9 EFYS AAH 7] YA E,
28 = fst 7} ((int * bool) — int) E}YES 7[NS 71A S oF 3} Wiy
fst(true,1) 9 E}YE 2A37] H81AE £st 7} ((bool * int) — bool)
o] B§9< 7H S 7H sl oF gt

22 ML A=, &5 £t Y2 ZthAl FS o7k 7

g2 7] A=, oS S| o 2ol 2o Y Hr



22 13 Fd 4 gste]

# fst;;
- : ’ax’b-> ’a = <fun>

fstE FABHE FAA, nMLL 2a 9} 7b 2= = 7o) B9 B
STk fst a9} obE 992 Bl 02 o 2 el o
B2 742 4 9tk o]9h 2L Y o= fstsh 2L G5 B
AL AQLUG. el AR A9 BYL AAE 209
1385 o4, o Ak $2 AN W FAIt BE 7}

Fathe AL gt Bl 72 ($217) 59 Aade] o
A ol@A F2ATHe] By ¥4E 2EE § 85 P9 o
91 th(be polymorphic) 31 Bch. F49] 39 1 ebgdel Bl 92 B

B4
o, !
>,

i ¥

tlo
rr

A
Lox B tlo
o
Rl o o
ofh O X S rfr ok | ofo

SN %2k
N

{1
MMéadrds

_4
o
o

2 ox

2
S Aol g 4B AESE AL A0 AAAYTh 7] 7k of

2
N
-

At

# fun fst(x,y) = x;;

val fst : ’a *x ’b -> ’a = <fun>

# fun snd(x,y) = y;;

val snd : ’a *x ’b -> ’b = <fun>

# fun proj_23(x,y,z) = y;;

val proj.23 : ’a * ’b *x ’c -> ’b = <fun>
S g

# val id = fn x => x;;

val id : ’a -> ’a = <fun>
# id(3);;

- : int = 3

# (id(id)) (4d(3),id(4));;

int * int = (3, 4)

FA
S

ol
ol

AN
e

I

# fun compose(f,g) = fn x => £(g(x));;
val compose : (’a -> ’b) * (°c -> ’a) -> ’c -> ’b = <fun>
# let fun square(x) = x*x
in (compose(square,square))(3) end;;
- : int = 81

o] ]2 nMLo| Al nMLo] 7|2 Aoz Zel = gYrt = o F2 w9
Be AEdely 2398 5 ek 234 37 ASAE, et 2o BdA
AL oy Bo] o] THAY BYL tE L ATt (e:t) 9 Zo] ¥ H
. o] & Ale+E &3 2] (constraint expression)o] 2} dtc}. o] WHL dhg=o] <]
A= Hgdrh & €9, YL v} 2ol & Ow‘r

2
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# fn ((x:int), (y:bool)) => (y,x);;
- : int * bool -> bool * int = <fun>

Er e gl £ 2%

fn (x,y) => ((y:bool), (x:int));;
int * bool -> bool * int = <fun>

AR o] e} 2ol 2k AE b5t

fn (x,y) => ((y:bool),(x:int));;
int * bool -> bool * int = <fun>

E S Be3t 2ol & FE Ak

((fn (x,y) => (y,x)):int*bool -> bool*int);;
- : 1int * bool -> bool * int = <fun>

=, nML © A}2A7F @3 A S AFElo] B Y& 45} FR T o]k
A FEAE AT AL FRA] T2} o] 2UA Fu AEAY] A T
AYAE ol Z0A] g AT ARAL e AT

# fn ((x:int),y) => (y,%);;
- : int * ’a -> ’a * int = <fun>

**

+

++

—

5.2 B9le 34
39) compose FH42ol 4] nMLo| Zrolul BF9l- o] Alx'lo] AlgAjel o5

>

* A = o]
dEE A4S Edz} o] 7 257 W Eh nML2 9} g & $/3317] 9
A= g A A3} fe] o e B o] Zofof dtk= Ag WA Wt
T 27 st @A NS A ETY, 8BS Ak 13 A T
datth 2384 (fn (f,g) => fn x => f(g(x))) olA=, " f g x 7} UE
ot ol59 BYS 47 ¢, ¢, x 2 sHAk
g7t x5 Ao stur, fE= W} (x =) o 8BS 7HHe F8E
o AL, webd 294 (g x) 9] BFY2 a7f "k
E7 (gx)E AYJow G}UE, e o7t (a— B)9] 8§92 MRS
FEE 4 03, ekt 284 £ (g 9 BY2 671 At
@ﬂ@oi.ﬁﬁélﬁnx->f(gXD«]qmo(x—wﬁﬂ O EHA

(fn (£ giﬁl> fn x => £(g(x))) & BYL ((a— f) = (X‘_’a))—*(Xf—* )

7 |k,
£ g xo] OhE AIG 2700] 17 Wl o o4 o, 5.x 9 BHAL AT
@ 227t ok

YETHE dvbAQl Zojtt

27 A 8BS 34357 A8 Ad B BEAoR [ o
A (unification) o]gh= o202 e dugFo 7ukslE Aot $El=
o] ¥y Fof th3l] 5.2.4H A thA] thE Zolth



[N}
=~
[y
o
B
)
2
<
R
R
£

oje} 22 Bl A WS fEvt S AAsE e 9 U 47
HEEo] gis] L3 8 M-S g3A 7= Zﬂ"]ﬂr wEld e g2 Wy
o] E}2 Zolof st} o & B, (7} 49 AR FE S 5 e T
Ao, A4 (fn £ => (£ 1, f true)) 2 E}?ﬂ%f} 2719 g2 el o] &

A = £

o =l ojof 37 W&ol 24D & Hlck

uMLE 3Uhe] W%t ol o] BeS 7H8 4 A 3 e, o)
, 284 let val id = fn x => x in (id 1, 1d true) end o A 2}
For}. ol £72] MBS Lot 74 Mol o) BEo1A 5 L.
WS TS AL, B BAS ASA LR o Fol A of ook
et val x = e; in ey end9] lﬂ-?jg_ 75146‘]—7] A= _,—a] ™ ]
0 Ao 8, 3 okgol ) 0l BelE e A %}01]

Aok Beh. W o] FEAE ALY, %, Bhel W

A, 92l ep0l A b Lhebd mubct o] W9 o] 28 e & 5 9

EE O i
4 flo n

8 o
lo 1o gt
>,

o+

(

o] & £, let val id = fn x => x in (id 1, id true) end & B} Y=
Aot W, el WA id9] B9, 5, fn x => x9] BFYZ 23| oF shr}. o]
a— a7}51 1, kA 8= (id 1, id true) oA YERE ZH7He] ido
o, NE & E’r?:l‘ﬂ ar— o Fag— o B FE T YT 2L A £
T o =int,ap = bool @ EA HiL, 27t eletd 23 A9 B9 int
boolo] Ht}.

o] P2 ZH Al let val id = fn x => x in (id 1, id true) end &
((fn x => x) 1, (fn x => x) true) & vH}E = AT S53c}

*rr;‘.:r]rnm o

1. 1(fnf—> fn (x,y) => (£ x, £ y)) F T H4] let val id = fn
x => x in fn (x,y) => (id x, id y) end & B} Y S AA %I} A& &
= sl Hef

1.6 B FXo o]

2o kel FAAe] T
Sol sl Eol WasA 23 4

L
k]
o
)
i)
=2

Y o
_Iz'

1.6.1 o) AAE AL ujo] F7HY
= ol

S [e)
bl 7‘-;}_"; nML2 B+ EJ_T%

ek ol kel 1A} ole gre
Ao dojo] FrbA £42 & Bast g A =
S1& ol op]sel = A
A4, T FH Qolol A o] WAle Aele]
of W71E Atk ol Sol, 35
2E eb1ol o8] 25 of of
Folw 2 g5 ofof ek wEbA, Pl
108 94 S BE A Bee A e o A 1
Gh A R2, my ETH BE Aol @ 4 gl s 3 eleje] 44w

oy
ol o 4y N oy, 1B o el K
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M
i
-
[N
2
R
&
&

o] A& el AAE HEF wjo B T+ G Yiks] 59
T deg #2718 4 Yok £87Hid(2,3) 2 & wf, 25 YT 512
id9] 1zte] W& A s= Aotk 23+ 8 7bid(1) B id(id) 9 &
o] & W& FR3A otk =, £2lE id 1 B id id® 9 Zo] & £ Ytk

o] et WL £ AT e £ ux & HEAr) o tisf
AR R & skakt

E2 259 T A2 22 2@ AdEA AWt 5 533 7=
£ 7hs st s —"‘:]' e 7F (£ o) FES] A& el 84S & o,
e ¥uko] ofyet f= d el F 4 gtk F@A] (h sin) 0.1 A, (b sin)
A7 A4 0.10] AEH Ak o]H RAAES 25 WS T3] a2
ol B39 AFE E017] AdNA, fEle kot 2L e e
o Ao Hgo] ALH o] S AF VEHOR AFRE FojA A
ok ThA] Zetd, o] A8 A% A A S ek WebA hosin
0.1 3%} 22 342 (h sin) 0.13} &5 3T}

o AWI3lE T2 B VEHoR 2 EETH FojA A wet
AL (real — real) (real — real) =+ (real — real) —

J# Y, 2R real — real — real — real® £712 £ =
T o]+ real — (real — (real — real)) 2 2= 7] wjFo]t}h

1.6.2 nML T3 Ao B 11x BA
F5o) A4 whed) s ddets How BAsE A 2y B 7
2N BETE 7MA 2T} oA & %td,%ﬁlﬂf 2,3 olgtal 29 o]& £(2,3)
o2 3ok vt oW (£ 2),3 0= A& ok e
oje} ZL 1FTHS 11174%}71 A3, 2= Abs AR} Alolo 29 W &
A e9le] RS The AuAE, B Agou £E A4 2L, OE A8
Aok ol Age Huel $4 =98 ATk ARdoz AL BE D
AR 2L 24 £9E AT 53] e AAARERT =2 24 9
£ 1At @9, 4EE Y e 2«92 A g oAl o] FAE
o) ol A ALHAA FAFEAE Wl F}

# fun d x = (x,x);;
val d : ’a -> ’a x ’a = <fun>
# fun s x = x+1;;

val s : int -> int = <fun>

# (d 2,3);;

- : (int * int) * int = ((2, 2), 3)
#d (2,3);;

- : (int * int) * (int * int) = ((2, 3), (2, 3))

32elu), id 9 2 17 Abelo] ¥l Zhe WhEA) Be stk 2 ol f idid) idid 94 AR
o ol g0l @ A7 o] 7] W oleh (AR gl AL, 112789 Aaxto] hat g2 3
%32}

4319, o] 72 A-calculus 9|4 & Aot}



26 1% 3940 tjsto]
# s 2%3;;
- : int =9
# s (2%3);;
- : int =7

nMLOl A, BE = Sotel Aol 14 A4 BRI A S 22 YO A58
a5 BAAY 728 98 o 71, /1R 2% WA e AL 7
3 8 Foh S, Pelt T BasA %L Rl BEE 22 £ 5 9
t}h o2 E9 Pelt Aado] ojw 24 £ FAL AAL QA FAF
A 258 2tk o]t SAH ML Z2IAHE Al E A4 9

1.6.4 AWAH(12)] $& W9
FHA A 29 AFEZ A U5 D 5 QUrh T A0 A] o] &5 7] fJalA
T, " WEA] Ao (val FA WS o] &) T+ o HH(fn E= case
74 RS o183 ol vEbtoR dtk ZF 4 W2 IS0l wEol W
A7t 29 £ Qe HAE Bt ol & 59, let val x = e; in ey end
oF T A, x9 FE HAE R e HolA WO R A HC)

ZR IR YA, 22 AER7L g A o] W] o]g o' 2 4 9]
th AfH o L= W 293 T Foof &7 glo] o]o] Fojof ittt
nMLoJ A o] & s 27t 2 e 2L, FooA et UP‘WWE 7]
T7F 2l oA AV 7R 3] oS FxSe Zolth g £, let

2-3)
47, BAA edolMEs 74 U

val x = e; in (fn x => e) end &} Z2
fuoll 23] ol H x7b $AAL AR
o) AR Tk 27} AR MR HA BB Aol YA 2
WAE 717 Sa)el S 2o S ] 2ojol SRS BED. 0 Sof 8
o) @4 Aviua
# let val x = 7 in
let fun f z = z*x in
let val x = true in
f3
end
end
end;;
- : int = 21
wd °Bl7P o 7 AojH e nEgintd o] b ARRSE W xw
let val x o] Et}. $E7F Usol thE x5 tA] A o= /‘}/g% s

) ool GBe P o
7 ole] 55 W90l o8l nMLo| whe 7 9 722 A4Sl §8 W (static
scope) == AFA A 9l § 3 H 2] (lexical scope) = A& 7]%0 S8+



L7 g o] et o B g : $58 P B 27
o] fE& WOl tha AAFL Wl gho] 91529 oo o3 FFL wA
e gt 12l o] 542 BAAY B ofnl F2E A3 7
| et 3o 4+ Q=R o) ok o Ao ool A, 227} i) BH) S AR
e v o] ot elgt Yo AHE ¢ dgdvhd A 47
A ekgke Aol

ML} 22 Qojol 4 345 Ao)she A Aotk Lo, 34 Aol
PN B4 T2 EPE AL ANOR R 4 JES o) &

# val f1 = fn (x,y) => 2*x + 3xy;;

val f1 : int * int -> int = <fun>
# val £f2 = fn (y,x) => 2*x + 3%y;;
val £2 : int * int -> int = <fun>
# val £3 = fn x y => 2%x + 3%y;;
val £f3 : int -> int -> int = <fun>
# val £f4 = fn y x => 2%x + 3%y;;
val f4 : int -> int -> int = <fun>

34 oA wE, o B

5
il
()
o
N
©
rlr
oM,
=
)

Ab4 8t 22 & )l (isomorphism) 2 . TFE=
23, 7| A A ALte] BFA BY, 3 /7Y FrolA o TR FTE
Qe AL 27} B 3 Folof s Yolok.

fiolA f32 A& (2 fooll A f5& D& )2 A (currying) o2t &
At v ez 7h= 22 A A (uncurrying) ol 2 £ &

nMLolA] o]9} & e F4 8 vEx AL it

# fun curry f x y = £(x,y);;

val curry : (’a * ’b -> ’c) -> ’a -> ’b -> ’c = <fun>
# fun uncurry f (x,y) = f x y;;
val uncurry : (’a -> ’b -> ’c) -> ’a * ’b -> ’c¢c = <fun>

fie LR S 58 32 iR WM E e vt 2ol € & 9tk

# fun perm f (x,y) = f (y,%);;

val perm : (’a * ’b => ’c) -> ’b x ’a -> ’c = <fun>
# fun perm’ f xy = f y x;;
val perm’ : (’a -> ’b -> ’¢c) -> ’b -> ’a -> ’c = <fun>

5ol A — calculusSh W58 A3t +2 AAE ANQ =287 Haskell Curryd] o] 52 @

Aol th.
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nMLo| A &< iter(&
12}

o
pd

HHEE ol o

I

mebA gk frolth. o} 7] Aol 7} Ak,

pu.
-

iter n £

0 then id else compose f (iter (n-1) £f);;

if n=
int -=> (a => ’a) -> ’a > ’a
# iter 4 (fn x => x*x) 2;;

# fun iter n f
val iter :

<fun>

int = 65536

of 5%
o 1
B <

ol

0 then x else f(iter (n-1) f x);;

if n=
int -> (Pa -> ’a) -> ’a -> ’a

# fun iter n f x

val iter :

<fun>



IR SR AMRS e §4Y B2E Qok

F2 AR W EW ANE BYFE B 10 iterS AT
He d= At &
A

(un+27 un—i—l) = f(un+1; un)

oI 7| A f (x4yx)E (xy)o HSA 7] = FH4=olt).

# fun fib n = fst(iter n (fn (x,y) => (x+y,x)) (1,0));;
val fib : int -> int = <fun> # fib 50;;
- : int = 1037658242

of Yot Zzte] MU 4
o 203 o] ol A TS
2 0o 17 4ol W e B,

&

# fun loop p £ x = if (p x) then x else loop p £ (f x);;
val loop : (’a -> bool) -> (’a -> ’a) -> ’a -> ’a = <fun>

o] loopStrE iterdr R} TS dubAojth AL, £ 8l& oS3 Zol
loop3troll A iterE48 THE & T

# fun iter n £ x = snd(loop (fn (p,x) => n=p)
(fn (p,x) => (p+1,f x))
(0,x))5;
val iter : int -> (Pa -> ’a) -> ’a -> ’a = <fun>

L8580l A, 21 loop®t iterd4-9l 71% Aolol tjs) ol =93] & A
oltt.

loop@ 5t 27k 459 28 e Puw 2o 9
AL LT+ QA H ETh S E o5 5 o B
ol ok,



Aol BxF7FsE T4 9} f(a)f(b)7t A= ¥t HEE HAE 73
[a,b]ell thall, 2l #3F [a,blE B2 UFaL o5 25 2Tk 71kl tish
ol g AL HEso] f9] 8 TE F Arhe AMLS DT Ak o] WL
T REYolus Bt

W eo] 271 Akt expe] A7)ehd, HE B H LI A4
4 log(P24)e] B Aol

€ AN
% dichot B4 19} 57127} H (ab), T2 T )7} 73 Zo] A
2o o= BE 747kl A=A E AYdte ¥ e AAE T
dicho(f,a,b,epsilon)- loop is_ok do_better (a,b)Z
], 0] % is okt HEAE HAES = ¢4 0] do_better
o BAE A% Foolth

r[l‘ L
T

# fun dicho (f,a,b,epsilon) =
let fun is_ok(a,b) = abs_float(b---a)<epsilon
and do_better(a,b) =
let val ¢ = (a+++b)///2.0 in
if f(a) ***x f(c) > 0.0 then (c,b) else (a,c)
end
in
loop is_ok do_better (a,b)
end;;
val dicho : (real -> real) * real * real * real -> real * real =

017] cos(3)e] B Fo} nel TAEE Foh oA} Htk
# dicho((fn x => cos(x /// 2.0)), 3.1, 3.2, 1e-10);;
- : real * real = (3.14159265356, 3.14159265365)
1.8.4 w8 ZAMY

H
AA, FE 2AE] s oAl As e f7h ulR spse o
(z, f(z))7} fo] TeR= 912 3 Aolgta stk WY f(z) £ 0

oA 2z 71L& xBEAN 2 — L Ao A xZF =

f(x)

TP, $ElE xB 2 - LG o dgAE g A
FB)7F A= Tl o) REE AR T2 [abl ol N A7 ), ¢ 9} 17}
R57F A7 00] obd Sk, o] 7k o] of® Ho A AlZeEiEtE, of v
A4 S sthe Ao 9 AUk

A 2 Ao M Eke TEE BEE A QoA AFEAL of
T AL Fhdr g AHE ] v TAZEE A

s
Q.
>

# fun deriv(f,dx) x = (f(x+++dx)-—-f(x))///dx;;
val deriv : (real -> real) * real -> real -> real = <fun>



SH TS FARE BhE T AR 3o SR 28 T8 84 18
wh=th 283 271 start, £7 5 A of 20l Z2 F7HQ dx, F&
HE 2210 37]9 epsilond 3 AX}E vb=r}

# fun newton(f,start,dx,epsilon) =
let fun is_ ok x = abs_float (f x) < epsilon
and do_better x =
let val f’ = deriv (f,dx) in
(x ——— £ x///f’ %)

end
in
loop is_ok do_better start
end;;
val newton : (real -> real) * real * real * real -> real = <fun>
o o] L5 2H M A F40) 22 ool n/29] TAGLE P
i, o] 7ol 28 FHE ol 2ARE 2 4+ Atk

# newton(cos,1.5,1e-10,1e-10) * 2.0;;
- : real = 3.14159265361

2, $Elv & log(x) — 19] &5 2.7 ZA A 73] e 2

# newton((fn x => log x - 1.0),2.7,1e-10,1e-10);;
- : real = 2.71828182846

1.8.5 HHE Jike] o5t
AFAd Z2ay Ao S, v ALt T4 iters} loopdl 33
MEEL NHEZS ol gsto] 223tk AAR, itere 25 forg<S ©
£3l] WEF I, loop HF whileZ S o] &3] s o F

o] oA wj-& W&S AHE3I] oy R NHER ] Eao dgete i
I PEANE AIsE FEL AAE BE £ Yth S 7474 Zeauit bl
EEES oA 24 ok, § FE o 5er5}_§ g e Az 94§
A& Aot

o2 FAAA B, °l T 7HA S wbE Adak 4 AR O 7)E
ﬂ%*&% ZFA 2tk W 927} o] A4vks u sty 4 £ EFS
int—int2 S, 7} iterE o] 83l HT £ e FFE2 14
27 }:LZ 5”“53 AT WA, loopE o] &3te] YT U= T+

P29 A¥E AT 449 AP =Ty &
| A %

oA Al 1 A7 of Utk F QA g 2
Frse 0 P44 AR B0 Bl Witk 3, A
13 2k 740] 445} 92, Joope ol Ut §5EL o 7

SAA B 1 Ao Ao BE Asol Bl AW Frolth WY BE 4 B o9
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o]t o] P52 loopE o] §5}H

6 A W7l

# fun sigma f (a,b) =
if a>b then O
else (f a) + sigma f (a+l,b);;
val sigma : (int -> int) -> int * int -> int = <fun>

Haugos, et 499 23 AN ASHA B4 AR T2 )

o FE= 2T + At

a2, ke e S 271, #el SUHs, 22la S8 2R tAE
s olt+
T AT

34 summatione BE A A4S gubsisict o] 4o AR A2 F
29 (iner,test) & AAE /A7 P40 B8 AL AABIE W48
Algsttt, FHA A F2A (op,e) = FAE W T 2732 AT
th(EE, 27132 0 22 54 940t
# fun summation (incr,test) (op,e) f a =

if test a then e
else op ( (f a), (summation (incr,test) (op,e) f (incr a)) );;
val summation :

(’a -> ’a) * (’a -> bool)

-> (’b *x ’c => ’¢c) * ’c > (a -> ’b) -> ’a —> ’c = <fun>

# S7HeS dx, 7= ASFE [ab]2 8t f(x)9] e o)

e el

rr
%
rr

o}

A~
2=
# fun sum (op,e) f a b dx =

summation ((fn x => x+++dx),(fn x => x>b)) (op,e) f a;;
val sum :

(Ja * )b _> )b) * 7b
-> (real -> ’a) —> real -> real -> real —> °’

b
ol &5 o] g3t FElw T4 ALE 18T AR s e T ATh

b—a
dx

/f(x)dxw Z f(a+ndz)

n=0

n=|



# fun integrate f a b dx =
sum ((+++), 0.0) (fn x => f(x) **x dx) a b dx;;
val integrate : (real -> real)
-> real -> real -> real -> real = <fun>
# integrate(fn x => 1.0///x) 1.0 2.0 0.001;;
- : real = 0.69389724306

A4 72k [ablol A 12 ZAANA Fv FAE Pohe BaE e 2ol
%S 4 9tk
# fun summation_int (op,e) f a b =
summation ((fn x => x+1), (fn x => x>b)) (op,e) f a;;
val summation_int : (’a * ’b -> ’b) * ’b
-> (int -> ’a) -> int -> int -> ’b = <fun>

lﬂ*i © 8 (int—float) 9] BFJS 7FA & &4 foll thafl S =" f(n) 3}
[[=, f(n)& 7T 5 Stk

# val sigma = summation_int((+++),0.0);;

val sigma : (int -> real) -> int -> int -> real = <fun>
# val pi = summation_int(( *** ),1.0);;
val pi : (int -> real) -> int -> int -> real = <fun>

et nle 37 A9 pig & & Ak

# val fact = pi float_of_int 1;;
val fact : int -> real = <fun>
# fact 10;;

- : real = 3628800

s ez YL e Aol KA,

# sigma (fn n => 1.0///fact n) 0 20;;
- : real = 2.71828182846
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g FA3E AFSEd, el =2 A9 ¥4 (higher order func-
tion) & A + k. 5, the TS AAE DAY AR EHFE
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gheto] 21 AE YA ek MLE e 22339 J&4dS S LOFe}
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<fun>

-> real * real

(ri1+++412,i1+++12) ;;

-> real * real

real * real
37

# fun add_complex (ri1,il) (r2,i2)

val add_complex :



HE YR FAT YT 24 F ) FLE ART S Ak W St o)
£7) P S AgATHE, A2 B Aok 3 Ao IE Yo 2
st AR 94 P Vel £ $88 Fol Yolx el g WA 2
< Zolok.
=3 72 EFS o] 83k WHE ThE o) G4 BHsTh w1 $elv)
WS B ARE A T2 A E Fol, ARES BB K A, o) F, T4
e AR AFES ERSE - 5L ohE o) HIAREFS o] gAThY, o) F
ol gstol ZzaRete AL U 7 2 A S S, AR ARE
o =AM E wrol @717F wie 7] wiEoltt. & 59, 4% o]52 = ¢
string@ Bl 4 Zo]aL, o] & HHo] ¥Rl w) B Y AA7E A8 el YA
org 7ot}
olF TR tdes thF7] A, e dIEE 2 HIEE 4FY
72 E FolA g, o] BESo BF AWEAZF 2ol AL, FEE °lE=
AN 2Ase v+ Ao
nMLe X =, 2t Fl T =9 B2 AASAE AT =S AAdd o o] & 243
o A€ =9, HasE A A6, #2le vt 2ol & 5 vt
# type complex = re:real, im:real;;
type complex = re: real, im: real
ojgA FomA 22 A5 FEY redt s FE< ins THAE HZ
E BYCE complexthe BFYS AoFh dF= Yol =52 $22 Y
off 204541, 7t A=S7e 22 FEE ol Fo AT
dIEEY e 7= = *a‘ﬂ] E7IH2 T e 7 vl )
ettt ok 7 7120 =" 22 "AIS AL, 712 FHell B}l o] ok Al ghol
Sojgithe Mol thath tjake] =S 7] AL, o i 1 gL
Bill= 234 Fol F& A3 I Fo 233 st 229 o]FS FHow d
T},
# val cx1 = re=1.0,im=0.0;;
val cxl : complex = re=1, im=0
# val cx2 = re=0.0,im=1.0;;
val cx2 : complex = re=0, im=1
# cxl.re;;
- real = 1
dEEE AAE 7 2, dZESY 727 e ARkl A YERY
£ FH, B @5 YRl FS o] 835to =) 228 ARSsks JH 9
T BEgor 2d It o & 9, Hago Sl et 2ol 24
T Stk

# fn re=ri1,im=il re=r2,im=i2
=> re=rl+++r2,im=il+++i2;;
complex —-> complex —> complex = <fun>

283 ot 2ol 2d £& Utk
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# fn cl c2 => re=cl.re+++c2.re, im=cl.im+++c2.im;;
- : complex -> complex -> complex = <fun>

2 HIAE 945 A AL s g§YLS /MR 4 Q)

# type point = xcoord:real, ycoord:real
type circle = center:point, radius:real
type triangle = ptA:point, ptB:point, ptC:point;;
type point = =xcoord: real, ycoord: real
type circle = center: point, radius: real
type triangle = ptA: point, ptB: point, ptC: point

A& =H|

2.1 919 point BFY}2 AFESto] B olF, I, S T+ e F
TES weolt

2.2 gl A F o)A complex BFYlS AHE-3He] 7124 R Hag e Ak &
T e Frss ek

rlo
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2.2.1 A A=A
oW EFYEL gre] $3e B2 o g HoE 4 9rh

# type suit = Club | Diamond | Heart | Spade;;
type suit = Club | Diamond | Heart | Spade

”Club”, "Diamond” £} 22 o] FE2 AF&Atel 93] do = AdgH o] 55
Oﬁkﬂ%MQQAPKMHQHﬁq%AVWlT%Wﬂ%%J%W%ﬁd
st} 2= 2 ASE AHE 74 Z}(data constructor)2tal F- 231, o] o] FE2
o oA g o]E o7 2 4 gttt nMLAAE, ZAREY o] &2 A o
tﬂﬁﬁﬁ(])iﬂﬁﬂﬁﬂqﬂﬂ%a%quﬁTﬂQﬂﬂﬂ@ﬂﬂ
=Tt

Bs AYT o Y2 AR, o] HE A ey =83k &4 e
o] AHEE & Atk
# Club;;

- : suit = Club

# fn Club => 1 | Diamond => 2 | Heart => 3 | Spade => 4;;
- : suit -> int = <fun>

SHel, nMLo| A= AH§ A7 BhA) B9l @ 4 gl o] B ] 9tk bool 3 2
2 ehgle] 7 ofolck.
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I3 2.1: int®} reald] AA gl FAT

# type bool = TrUe | False;;
type bool = TrUe | FalLse

2.2.2 QAAE 7H AR

FAAEL BT QA2 WL S5 Aok o
FAFoz 498 B9 o 2712 2

29 oo 4], $2 & A5eh A5
2ol ok

]

# type num = Int of int | Real of real;;
type num = Int of int | Real of real

o] ool A, of = T A OlEJJr—T’-*éZH AALE & ARFS EFY Abo] el
Eol& o 2Fofolt}. Int 2} Real> num B} k= ¥HE7] 914 intl} real®}
dol ARt AgF 4 9k o)A HY HojE v T2 v E 7HRIth

"FElE intBF o] Bl Int FAAAE FASFA Y realEHY ] of

Aol Real T4 A 3] numeld & AL B g + ALk

# Int(3);;
- : num = (Int 3)
# Real(4.0);;
- num = (Real 4)

uhul-51 A ULU]—E‘E, Int2} Real ZHZh int 2} real BFY 2 numEFY o] ARG A)
Zl ZAolal, num 159 FA gl (disjoint) A ol 04‘“4‘:'% ol hd&
29 2194 HEs] & 5 Q.

T3t TARELS case®Ee] AoJoA 29 HH pattern).‘l] dzog »¢
T UTH oJEA 2 =X F BHAF7] f8, & nund 93 SA A4S A9
g Aot

# val add num = fn
(Int m,Int n) => Int(m+n)
| (Int m,Real n) => Real((float_of_int m) +++ n)
| (Real m,Int n) => Real(m +++ (float_of_int n))
| (Real m,Real n) => Real(m +++ n);;

val add num : num * num -> num = <fun>

=
= 2t
OM ?:*% 4 %D}. Usol o222 o] ¥ AT 5 = Aotk
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2.2.3 o st FAAE 7HA = BFY & 2FEREREE B

OJAIZHA, -l e MY FAAE ZHA= EBFol s e AR
2, o 3t ?—“Z}‘ﬂ" Zoshs B & Boste Ao 782 v
& o] AL R 753ty 2 ads & o, L= e e AL
Aolohn 4L TE ze

# type angle = Angle of real;;

e 287} 7+ angleolgts EFYS 7HAlE Ao 2 2o, £
LRI R Oﬂ 7kl =18 © EojoF A 1 E@Lgi Zz
2AAL BASE o By TS o] _T £ on;} o=
Z_"lo]% E‘]ﬁ-ﬂ—lﬂﬂ— 6_]"1:‘ /\]AE‘ 6]"_‘ AN= U—]l'“% Zl\“ M .

o] T2 Ao+ e 713@3} E5HoAE t}. nMLo| A 2] 98t
Bt 7}Bk§]r4 542 ol B e At e 5HA) &17] 8 Ao,
ol= /‘HE—-— E‘rd o Brsol A= k=Tt

dE E9 37 22 AHo= W43 intpairElY S int * intElY T F
ool RtE+ 9% St

# type intpair = int * int;;
9 23 28 Fele AR BYL BEo Yr 9

# type intpair = Intpair of int * int;;

b

s

ok
7rek

rol

ftlo
ol

o 1

2.2.4 1}7] =z Y

Fede 2o, BYds2 Aw s By olFol L Bl o HolA]
He A% W A7) Bx dHz dEAch PAAE o §3 Belo) A7) 2
= 764 A F 7HA °ﬂ°ﬂ°ﬂ/‘1 SS9t nMLA A, 252 S ES A
& AEHA dloly 725 ojshe o 29tk =8 2AE2 3R Y 7
i(btmﬁwmmfzﬂJﬂﬂ.

olE S, WY RO £AE AT e o7 22k e 2L Wy
oz oA

# type inttree = Leaf of int | Node of inttree * inttree;;
o]7] o]} 2 o7 £ o)Al 7} glrk.

# Node(Leaf 3, Node(Leaf 4, Leaf 5));;
- : 1inttree = (Node ((Leaf 3), (Node ((Leaf 4), (Leaf 5)))))

o] Eg]t 19 220 2@ o2 theh} Qi)
o7 Eel Ue] S G2 PoHs B4 ek

# val rec total = fn

(Leaf n) =>n

| (Node(t1,t2)) => total(tl)+total(t2);;
val total : inttree -> int = <fun>
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inttreeE}Y ] Aol+= o|F EE A3t £X2IH Wt o= E
g & AMg e aESolA 27l EAT 583 o EYE e =
A 4ot &, 8= v go] 27| Huy+=

# Node(Leaf 3, Node(Leaf 4, Leaf 5));;

chew} Zo] 223 Ao gk,

# (3,(4,5));;

Aol AE, F4H B 729 TAE 2y 72 HES FRGT F
47 By P2E O 22 B R Bdo) gsech TAH Y
T2E 2ALe) FHE o8 sk ol ALHL FAAE 08T B
< 7 #4A B 2 E fotstA Bstes A 7hssl 8l Eok (T
A Y T2l U =972 = 22828 F=xstet)

w27 Al FEjY] mdAES e W, "FAH =Y 7E27E 1 9
£ &A3 =) o229 o= nMLolA Agkel tieh 2k 2dES o9
A e 4 QEeAE HolErh
# type exp =

Constant of int

| Variable of string

| Addition of exp * exp

| Multiplication of exp * exp;;

o] Brg) Aelol wE W, e EA Shbe A5 A5 wx WF EE T A
& FAY B B F s A FOB Yol ) o/ g% £3, &
2t o] A% EAL Ge AN AT TS evalg wE Holh ofw Hof
A BE, o] e, nML ARl ol d S A 113 gl el
fAgo] "}

FHEL W5E TRY 5 V) wB, AR A e AN
Fi A= WEA] of 59 ghe dofof gtk AN =, feES e
F Addste HHEY FJEES &7 (environment) o] 2t LTt o] A]F ol 4
£ FE= B4 S stringol| A int2 9] P2 YE 7|2 dnk o] gl &
FE B4 g R E A S o Eett

fun eval env expression =
case expression of
(Constant n) => n
| (Variable x) => env x
| (Addition(el,e2)) => (eval env el) + (eval env e2)
| (Multiplication(el,e2)) => (eval env el) * (eval env e2)
val eval : (string -> int) -> exp -> int = <fun>

Tehg] 2eale el 250 4% YE(interface) & THE W AW f-83h 17
G AT 2D EASE P B 9 2ok

o) o
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rlo
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fun deriv var expression =
case expression of
(Constant n) => Constant O
| (Variable x) => if x=var then Constant 1 else Constant O
| (Addition(el,e2)) => Addition(deriv var el,deriv var e2)
| (Multiplication(el,e2)) => Addition(
Multiplication(el,deriv var e2),
Multiplication(deriv var el,e2))
val deriv : string -> exp -> exp = <fun>

ot A3 BUAS 4Es BEA 9] iR, #9324ty 2

2.25 fwIdde Ad 54

Mg A3 B E BY L AL A 5 ek EhAE, o

BoA 1 JAAE By WEE ALY 4 St ¥ 3

AR TEES WML AYes UE £ o ook A Y e U
B ARFL 293 FohA %2 Fejo o) =2l 4T

# type ’a tree = Leaf of ’a | Node of ’a tree * ’a tree;;
type ’a tree = Leaf of ’a | Node of (’a tree * ’a tree)

&l
2
ji
o{r
ﬂo
2
v

o] FollA FoH inttreets, |7} W FYS ’a treed] S5 F
foltf. 23L& 73] int treeE T HHTH

# Node(Leaf 3, Node(Leaf 4, Leaf 5));;
- : 1int tree = (Node ((Leaf 3), (Node ((Leaf 4), (Leaf 5)))))

A5g el =2 P o2 Bl e RARES TS AN A
B4 oAl oldz ¢S PN o 4o & gk
# val rec total = fn
(Leaf n) => n
| (Node(t1,t2)) => total(tl)+total(t2);;
val total : int tree -> int = <fun>

3 99 Ane 9 By 1
A2 A3kt BY(5, keyol o) F2E & U 3

Lo an dol e

# type (’a,’b) dict_entry = content:’a, key:’b
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ge o, By e g uE gge 29 & gk

# type (’a,’b) dictionary = (’a,’b) dict_entry list;;

2.2.6 T2E
s FRE UEWZ] A8 $E7F A 5+ e B2 U4 BHYE S
A, 7P etz 2ol Bl List ofth o] AL ThE Zo] HoE £ 9)
th(o] 71 A Nil& o efojojm g o] I == AAZE o 2] A Hr})
# type ’a list = Nil | Cons of ’a * ’a list;;
mEbA, B AEE FAANIL(S, Bl g 2E)o) A, AR da(a By
AL FHAa st Y& PAE) & ETEE HA g2 Aas) Ao
A, List B9 nMLoA ole] Felso] 93, 1 NAES EUR
W FxE 2790 #4944 Const (5, +1t *9} 7“’ 9 Axhez =
719t} oAl Eetd, 232 A2 F9 Zhedlof] Aok sttt ¥l glAEE [12
2 ®27|=h
# 3::[1;;
- : int list = [3]
HFAHOR €1, ¢, SF o] FoI B 2ES ZFT7] HsiA e ent:[]
o

# [[1,2]1,[3,411;;

- : int list list = [[1, 2], [3, 4]]
# [1,1+1]@[2+1,2+2];

- : int list = [1, 2, 3, 4]

w3 Ao o List to] HejelE ARS8t thE o2 74 A4k o
g 5 Atk olE 50l BlAEY AE 94E E2F < List.hd T, T HE
& EF < List.tl F5ES AT 5 ATh

FeEle 2380 FAE F2E ARSSE el dis AAE v 2ol
c}.

2.2.7 FAFAQl EFY

2 7F ol A7HA] U™ By A whHel tin]ste], o] Enf FAA
¢] (abstract type)% 3] W3 nMLo = £ A8} =t} o}k 25 (module) S
AHE3Lo] o] & & 4 S Folth IHAE B3, o] HES dojo =9

:19,'{
e
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(signature) ©] 2}

o H3o] o) oA H2 7}

|4 A2 753 B, ol 9 A2l

259 9

()

o o TR U RO
ztm_reﬂa]im_%
= T B
T NE
io%ﬁw
op 2yt < <
o N NB g O

ﬂﬂ1lo€oﬁ:§

o 0 o 2 :
g s PEZON S
TR AFEHX L= opo?
e.__ﬂ_io.a_aﬁo.m o7 o 7 OF T AR
Ol pr R oy CEQ%WW%
N H T s M es o

W 7E

i %)
complex -> complex -> complex (x S &l *)

A
T
)=
p LN

1]

complex -> complex -> complex (* & &l *)
[¢)

complex (x %2 % 0 *)

complex (*
complex (*

and add_complex :

2.2.8 A8 7z ZAA
2.3 g A2E U

type complex
val cx0 :
and mult_complex :

and cx1 :
and cxi :
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# val rec length = fn
(1 =>0
| (a::1) => 1 + length 1;;
val length : ’a list -> int = <fun>

s 2laE0 ZE

# fun append 11 12 =
case 11 of

] => 12
| (a::1) => a::append 1 12;;
val append : ’a list -> ’a list -> ’a list = <fun>

2|AE FET|

# val rec rev = fn

=1
| (a::1) => append (rev 1) [al;;
val rev : ’a list -> ’a list = <fun>

# val rec sigma = fn

(1 =0
| (a::1) => a + sigma 1;;
val sigma : int list -> int = <fun>
# val rec pi = fn
0=>1
| (a::1) => a * pi 1;;
val pi : int list -> int = <fun>
E|AEQ BE L Cisl & f HES5H|
# fun map f1 =
case 1 of
(1 =1
| (a::1) => f(a)::map £ 1
val map : (’a -> ’b) -> ’a list -> ’b list = <fun>

# map (fn x => x*x) [1,2,3,4,5];;
- : int list = [1, 4, 9, 16, 25]

E|AEQ| E|AEE HESI 517

# val rec flat = fn
=1
| (1::11) => append 1 (flat 11)
val flat : ’a list list -> ’a list = <fun>
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3
A7) HE S 19 e to] G2 e @

o J2ET} @18 RIS AAE B9 £9] G ask 1)l o2 @t

ARA oz, o] A5 4% Shet A% 2AE AR E B4 SE w7
MeR AR E shiel 4w dwE sbs e,

# fun list . home f 1 =

case 1 of
[1 =>e
| (a::1) => f a (list_.hom e f 1)
val listhom : ’a -> (°b -> ’a -> ’a) -> ’b list -> ’a = <fun>

thg-2 o List hon FHE AHG3te] o4 A FHELS AT Aol

# val length = list hom O (fn _ n => n+1)

val length : ’_a list -> int = <fun>

# fun append 11 12 = list_hom 12 comns 11

val append : ’a list -> ’a list -> ’a list = <fun>
# val rev = list.hom [] (fn a 1 => append 1 [al)
val rev : ’_a list -> ’_a list = <fun>

# val sigma = list.hom O (fn a b => a+b)

val sigma : int list -> int = <fun>

# val pi = list.hom 1 (fn a b => axb)

val pi : int list -> int = <fun>

# fun map £ 1 = listhom [] (fn x 1 => f(x)::1) 1
val map : (’a -> ’b) -> ’a list -> ’b list = <fun>
# val flat = list_hom [] append

val flat : ’_a list list -> ’_a list = <fun>

(8F cons= (fn a 1 => a::1) 2 o= of 9t}

4 1ist homd} 7S ALL TAAE AL BT AA2HA A2
2 4 Q= =93 Aotk $2= o)A ASS 584 (homomorphism) o] 2
T HET o] Ee o]d 5PHL AAE AT oA, 2el9 AFHA A
Sof tia] ths 7280 A 2 5 1S Aot
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= fold left &} fold right 47
fold right &<+ AXe] AT

o
3o
b
ct
b
[e]
=}

i)
vl
frtl
=
£
N,
oX,
1o
N
39
iul

# fun foldright £ 1 e =
case 1 of
[1 =>e
| (a::1) => f a (foldright £ 1 e);;
val foldright : (’a -> ’b -> ’b) -> ’a list -> ’b -> ’b = <fun>
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fold right &9 QAR <= A= £ &} fold right 2] EfY o] H|3dl=
= Agd Folrh

o] #49 FAL T} BTk F, AEQ] A48T LEX JNY iy
Hold 2713ke] o A ATE £2h L o &3 Fol Yrin AT 4

9t

foldright f [al,---,an] e = f al (f a2 (---(f an e)--))
= list_hom e f [al,---,an]

# fun fold left f e 1 =
case 1 of
[ =>e
| (a::1) => fold left f (f e a) 1;;
val fold_left : (’a -> ’b -> ’a) -> ’a -> ’b list -> ’a = <fun>

o gao B2e e 2
fold_left f e [al,---,an] = f (---(f (f e al) a2)---) an

BE ol Axbatf, B AE L Fhox o tie o 22 54

o] & g
o7 JdFdHn

rlr

fold left f x 1 = foldright (fn xy =f y x) 1 x
g,
fold right £ 1 x = foldleft (fnxy -> f y x) x 1

ot} 27} 237} e o2 QAR dalH, & 5 @ FEl7} o

gl

Aote AWA +ol 1, o7t 34 449 A, o)
3t

fold_left + e [al,---,an]
= fold.right + [al,---,an] e

= list_hom e + [al,---,an]

=3al + --- + an

s =X

2.3 H|ZE £33 (Ca -> ’a -> bool) BFY Y &9} va BFYS /MR = 3%
£0) B AEE WobA F013 ul 3 g4l o3 e AE vo] Hoj AxE £
T T E fold left F5E o] §5to] A szt

2.4 22 949 2] W4T SA0) EAZES 9 49 W2 BHE D
=o] Bz}
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2.3.2 @2AE YJFx79 A7)

5% PAEERE o 54 4L BEsE REWS /1 JAES 22
S| 2L 42 w7} 9tk partition B4t Bl AEE Fo{ A 54 et F )
o RE PAER o] Fth AT PAE F A FO2 FojA I, of
% 5ol daEs 2040 S48 U doFe 2o 29 Anse

# fun partition test 1 =
let fun switch elem (11,12) =
if test elem then (11,elem::12) else (elem::11,12)
in fold right switch 1 ([1,[1)

end;;
val partition : (’a -> bool) -> ’a list -> ’a list * ’a list = <fun>
AqAo 7 AHoH TH4 switch & ’a -> (Pa list * ’a list) -> (’a

list * ’a list) o] Ebolth 94 x7} BAE 55 (11,12)9 s, 122
x7} test EA L BEFE=29] of Ho w}a} ol% 11 T4 12 of F7}hstth

filter §¢t FoAR PY2rENA 27S Tt 4TS ZEHA Bla
EZ BEY %fﬂfv‘r.

# fun filter test = compose (snd, (partition test));;

val filter : (’a -> bool) -> ’a list -> ’a list = <fun>
# filter (fn x => (x mod 2) = 0) [2,3,5,8,9,12,15];;

- : int list = [2, 8, 12]

o & £9] 34 partition 2 quicksort &} 22 d1EEE mE2aE
u] AFREE 4= 9t} o] FAEEL2 B 2AEN A T A (dE S AWA da)
£ 508 AdajA, o]E 7ELe=R ﬂﬁEg =& Uw 3, 4ol s thAl
quicksortE #A}7] Ix ST E5te] EHES olal, AAH o2 JEH vpA
DAEE dolt dueZolth AARE HAt Asel B =S 7]
+ A4k 919 comp 9F 22 A9 ’a -> a -> b bool BFYE H A Fook
Fig=y

# fun quicksort order list =
case list of
=1
| [a] => [al]
| (a::1) =>
let val (11,12) = partition (order a) 1
in (quicksort order 11)@(a::(quicksort order 12))
end; ;
val quicksort : (’a -> ’a -> bool) -> ’a list -> ’a list = <fun>
quicksort®] case &9 F WA FE F/V‘Eﬂ o ate] A4AE 7HA A
A= woll of-g3hrt. 0:17]/\1 e [a]2 (a:: [1)9} FA o]t}
quicksort ¢ g &L FAEE Jé{-f log( ) 7S] Axtoz FHEsir) £
oto] A%, ol n?e] Alzke] ARk FAT, ot P2E] 488 A%, A



o0 23 dol 8 Pz tsto]
EEadel AEH AHt FA f v EgA A, o]+ o] dagFol YA 2
~ES ﬂl%éﬂﬁ Tso] Wl WjZolth o] FA AR FXE AL whso] o
E= 082 12%0 A & (allocation)o] H3] TFE w] & rﬂ'@}?ﬂ 298 A

ol c}. Wl G ol A3 5 45 quicksortd] WAL 43.18e) A AED Ao
quicksort+ 02]?4—5— ]71] ThE Admul ofu g} 42 oA E ATt

—

o},

= 7]
e HojETh itk 2AE 2ATE B4k A2 ALH ) HlLel,
R AU A WG
# quicksort (fn x y => x<y) [6,3,9,1,2,71;;
- : int list = [1, 2, 3, 6, 7, 9]
# quicksort (fn x y => x>y) [6,3,9,1,2,7];;
- : int list = [9, 7, 6, 3, 2, 1]
# quicksort (fn x y => x<y) [0.25,0.125,0.1095,0.3];;
- : real list = [0.1095, 0.125, 0.25, 0.3]
fold_right ¥+ AFY] A E(insertion sort) JA] =2 a1 :35H7] G 8 &
th 27212 oju] FEH gArE 94 s AYste A4 -8 HaE A
Aol A& Fot o7 A 7k Ao
# fun insert order elem list =
case list of
[1 => [elem]
| (a::1) =>
if order elem a then elem::a::1
else a::(insert order elem 1);;
val insert : (’a -> ’a -> bool) -> ’a -> ’a list -> ’a list = <fun>

Tela e o)A 4T AY B4 E 2] AL o8 Bas] e Ao
= 4§39 k.

# fun sort order = fold right (insert order) [J;;

val sort : (’a -> ’a -> bool) -> ’a list -> ’a list = <fun>

s =X

2.5 A F ) B9 gAEE AE= A€ Ak o, = A FS
o A WA 9472l vaste] 2435t

2.6 A3 E1 3} By, o]ofl ts] 2444 A E A <13 <p 0] A& wl], A3 By xEs
o 3l <13 <& o] 83 A H AFA A = A (lexicographic order)= Th
o 2ot (z,y) < (2,y) e x <2 or (z=2oand y <z 3/). F 7H9 ¥l
TE AR B FAE F A F5S AR fﬂﬂ@ﬂﬂadLﬂAE
A2},

2.3.3 g2rEZ FATS JEN )

AWs A2 ANA, 2 55 hAEY AL o197 vehdx 1w
347 Gt Sl Ahe o) 3 Loﬂ B3 017 S5 e Qg o
s A4Ach o2 59, AL 927} Besl gl 27k B2, AAS A
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ATE ST AAA, oW AT FHET AT FEA 5 24
Hrh

el HaER S UEkd 5 AR ol ATs] &Aoot} o]
3%, 94 st Fe dl Al Ale] gAEL oo vl #H A H 7] wj &
ot FE& YA SAE AT 5 e Z2 2719 Fgel tisiA vt o]
£ Y-S Agsof sttt o] H F -+ daol HIee ul dEl= Aol &
el BAgel Ak ol welss] w ol o,

AARBE Blase] A% AaT AL A AF 19A @
N2 A7gete 2 Afolol tisl] Lobd ZAojth
MEE[X| 42 2|AER T LIERH 7|

227k A4S e A Bt BE F5ES AF N A4S
B el §4 ShbE QA= Wtk o] ¥4 a * ’a > bool I
B 7HA A, Aa7)E] SXJAE vt 98 & Zolth

& member Y& SHUTF R F ol Hol=AE AARH
# fun member equiv e list =

case list of
[ => false
| (a::1) => equiv(a,e) orelse member equiv e 1;;

val member : (’a * ’b -> bool) -> ’b -> ’a list -> bool = <fun>

3+ rem from list+ BAERZRE 3 Y4E A AT WY o] 947}
2R ko, glaEd = AETt G "ok B o] ATt EaEd £
H ool ved, BE G Y25 AYPAA Hi} o] e FrEAA T
2H 945 A A JFoZ vE = make set T AFSETH

# fun rem_from_list equiv e list =
case list of

=1
| (a::1) =>
let val 1’ = rem from_list equiv e 1
in if equiv(a,e) then 1’ else a::1’
end; ;
val rem_from_list : (’a * ’b -> bool) -> ’b -> ’a list

-> ’a list = <fun>
# fun make_set equiv list =
case list of

=1
| (a::1) => a::make_set equiv (rem from list equiv a 1);;
val make set : (’a * ’a -> bool) -> ’a list

-> ’a list = <fun>

3 rem_from set FFONA P& shtE Al ASTE rem from list2b=
otz A, o] gE 2 dat W &A%t 74 s

# fun rem from set equiv e list =
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case list of
=1
| (a::1) =>
if equiv(a,e) then 1
else a::(rem_from_set equiv a 1);;
val rem_fromset : (’a * ’a -> bool) -> ’a -> ’a list
-> ’a list = <fun>

&4 add_to_set2 F o) Y4 it

i

2718

# fun add_to_set equiv e 1 =
if member equiv e 1 then 1 else e::1;;
val add_to_set : (’a * ’a -> bool) -> ’a -> ’a list
-> ’a list = <fun>

A%

o

=] A~ . [e] A= je=d =
3t union, B2, F o

Qg ek

L

T35}1, intersect+= T F§e

# fun union equiv (11,12) = fold right (add_to_set equiv) 11 12;;
val union : (’a * ’a -> bool) -> ’a list * ’a list

-> ’a list = <fun>
# fun inter equiv (11,12) = filter (fn x => member equiv x 12) 11;;
val inter : (’a * ’b -> bool) -> ’b list * ’a list

-> ’b list = <fun>

ol Agel 271 Ayl vl st 3 Al 7HA v Al

—r
sl

¥
i

N

ol By
-~
u B

dHE 2[AEZ EHE LIELHT]
2o 7Z|Hetd 2, A8 g AER HFLS V= e A 9

= AT x93 ol AFSET o] 2 WS I g, Al A Aatel 2
g Ak Wt g Fo 33, 53] AT 2T Foke dl Al Al
e g7 r 2o Foh fE = o] A4S ATY 2 7]l vl sk Az
Qboll 3T 4~ ok =3 AHH o] Qg A-F MES AHESHE fEle o)X
g duelES AHEete] gAY skl dele AlE 2O FEHZIA 4 5
Atk (olol el A= 4= Hep) 28, 2 A wde ArFA 2o
T g7 2ol 71 Axbol 7] Al At 6730l A, o2 733 EE
£ o83t ofBA A e AFE EHHCE T 5 A=A E 5 9
= Zolth

AEH Z2EE o]&ste] Yol el AEH e T2 AR
(order,equiv) ] g U Y47 #AE e = ¢ F2& =1t 9]
Z A AR e 94T SAE AAs, T A e 9att B4 oF
£ 243t 28 e Y #E oA 25 shvE e g E
o] g3to] o] F F4E stutE &A 5 a1, ol A& 67l A tHE A o]
=

member I+ Fe Y94HTH E A4E AL WS ol HEES oA 2
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# fun member (order,equiv) e list =
case list of
[J => false
| (a::1) =>
if order(a,e) then member (order,equiv) e 1
else equiv(a,e);;
val member :
(’a * ’b => bool) * (Pa * b -> bool) -> ’b -> ’a list
-> bool = <fun>

3 add_to_setL 50% 2] insertT2] WMo, glAE oju] YAV}
NS AFE A5t A8 HAE A

# fun add_to_set (order,equiv) elem list =
case list of
[1 => [elem]
| (a::1) =>
if order(elem,a) then elem::a::1
else if equiv(elem,a) then a::1
else a::add_to_set (order,equiv) elem 1;;
val add_to_set
(’a * ’a => bool) * (Pa * ’a -> bool) -> ’a —> ’a list
-> ’a list = <fun>

< union} interv B|AEZF FEF o] 7] wj 2ol 7 FAEE S A

v E3she Hok

# fun inter (order,equiv) = fn
(1, = (1
I, 00 =1
| ((111 as a1::11),(112 as a2::12)) =>
if equiv(al,a2) then al::inter (order,equiv) (11,12)
else if order(al,a2) then inter (order,equiv) (11,112)
else inter (order,equiv) (111,12)
val inter :
(’a * ’b -> bool) * (Pa * ’b -> bool) -> ’a list * ’b list
-> ’a list = <fun>
# fun union (order,equiv) = fn
([1,12) => 12
[ (11,1 => 11
| ((111 as a1::11),(112 as a2::12)) =>
if equiv(al,a2?) then al::union (order,equiv) (11,12)
else if order(al,a2) then al::union (order,equiv) (11,112)
else a2::union (order,equiv) (111,12)
val union :
(’a * ’a -> bool) * (’a * ’a -> bool) -> ’a list * ’a list
-> ’a list = <fun>
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A
N
3l Y94AES 59 F= filter &
FolA EAS BEFE= AAH
£ &4, g2E Yo 1 54

e
2 2e Ax7} shbgel Gk 49 Solth 2 oA FAL Fold 54
2 wxHE 927} 92 45 o] 57} o

B S5 Aol 2
F52 A WA 39 St thet 22 B ASFE Folth
# type ’a option = None | Some of ’a;;

type ’a option = None | Some of ’a

283 'a -> *b option o BFYS FFAE RE F4E vEw A} o7
o] HhHo® WE BAE 74§47} gk,
# fun find prop list =
case list of
[1 => None
| (a::1) => if prop a then Some a else find prop 1;;
val find : (’a -> bool) -> ’a list -> ’a option = <fun>

# find (fn x => (x mod 2) = 0) [3,1,7,8,13,4];;
- : int option = (Some 8)

# find (fn x => (x mod 2) = 0) [3,1,7,13];;

- : 1int option = None

# fun associate v 1 =
case find (fn (x,y) => x=v) 1 of
None => None
| Some (x,y) => Some y;;
val associate : ’a -> (’a * ’b) list -> ’b option = <fun>

BE I4E Aste o2 $H2 Ay T+ o9 X2 A (exception)2] 74

de ddofo] Frhstel F57t g BeFA Gt 9ol thulshe ot of
P e Y o9 4L Fol AT + Arke FHol Aok Frol
A o9 AR AL F2he oo A A, AHAE 5 AL 5 QA o)
F3 588 A9 sl QA £UL WebbA 4 & QA o Eh
2t 4ol A o] Aol el thE 2ol o)

oig 2x
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=S2H1E A L EES 2
f 4,Leaf 5))°|A], r1& Leaf 42
22 Wl oA, 21 uol o
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A urety, 74 EE]Q/] doecr HEE AHETH LY R 9
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% 9]“]3}1 lo] @ 8&-5 omgtta F&tdH, 19 23-4 EE]L o] X A
-> 000), (b -> 001), (c -> 010), (d -> 011), (e -> 1) & Y2
o AYEL "a tros B9l o] d £ol % ol-4310] 515814 arkl)
THA] Qo theed] o] AZES o)A BAo A2 direction o]
gem s EBS B Lﬁﬁﬂ‘:‘rﬂ - =oA Caekd Y
B2 T oA Elo] BlElE Fol7bA o] ZYgE vk yrhd "o
o Aol A 700110107 & "bec” & == t}. o] A| direction list & E}
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% 2.3 45 3Ha— > 000,b— > 001, c— > 010,d— > 011, e— > 1)E $J3+ &
E

2.4 Q¢F
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HhE g AT FeS HAEL e wE & A e &
S oGt B #7004, QRS BA gt Bde 4% By AN 442
DY B R Al DD S AT B Al
%) Aol Epe $7o 7.

woh BE By Aot G4E AclaEE 3% 48T 5 9 W
o) ¥ 7ol = F/1A Tk o] A W Pol o] §AH L AR x| wet o}
I APE ML BT BEL AL AAAYA o FTR IAL £ A
o7t 4Ee zzadgd 6 & 488 + A o 20

2.5 ¢ W= HE=

olulE o Y F- FAZH(1971) A
o HIEe %g% o oA A2 PL/1(1965), SIM-
ULA(1967), A x|} 7 (1960) o] A %Xo”‘ d 7idolth lﬂl"’ o] 7H“ 2
o|A L Adojo] A A H Atk TH AT, o] EFYE
|8 £ JA s A2, ML7F Aol A A Y3t oy A4
3t 7]5 o)t}

TARAAE o] &3 A Y-S T+ NE2 80d ) 24 HOPEEH: 2 ofo
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o)v) 28 Yool AoIsa Ll folt 222U EHEE 57
371 918 =2l Ao A2 & Sl Aok 34Boly, Sl z2 sl =
ol B3t $B2 5k7] A1 PEe wks Wk o] WEe 2] Fx A9

5 X 9HE 7] =49 (equational reasoning)®] 7]WFstT}.

, 3.
@”4W034%tﬂﬂﬂﬂ4§§

YR ow Ao
2

ol 2 TR A Al ZLsto] gholl Al b dRle BsEY dLo g Ao
2 & Atk o] MEE2 CHA| AT (rewrite) 2}31 gam_, Al 27159 4L
£0|7|(reduction) 2} At}

o714 St o9 WA oje] A FolA ol S AL AHT 4
Q= A5 AT, S 9 A4S ABHE A As] LEZO R HA

(243)x(4+5) = (5)*x(4+5) = 5%x9 — 45

oj9} 72 Zo7] ol S T2 S 7HR v A2 Wit

o 35tM (Finiteness) : & £o|7|= Tudrh

o UM (Consistency) : BE Eo|7]+ 22 A& 7HAh

UA/3-2 =Y (convergence) ol h= & T GHHH QA 5440 7]ttt o
Al 27 FAS9] A, v 2H4 e7} 17t eo® Al 2Y 9l BE
8ol Bl e1 3} ep7F ol BEHA 307 THA] 29 5 ok, sRAS
ZWAA "k o] 542 17 3.0 F vERg ok 17 3.289) Zo] 2d A
(2+3) (4+5)4 BE 7Hs3 oA &7la° AgS 28 4, o] EA4
o] F& Yulet=A i‘rél o 4 Q.

Tﬂﬂ e A ALY Z*Z o] oAl 2718 A D T A4
dolz AW, BE Fol719 $IHL HARA ok 1 E B39}
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3, 494 BN 2, T8 0077 £AT A9, £U4L 9B
e BASAL Gt =, @ B4tk A= TE Zo]7] Wo] B4
2o ARE AALA L gerh BA, St EH s Fele] QB2 3
o #tA] Bk,

R3], P F0] 718 A A5 ThA] 7] A2 M, T F0)7]
o} FaE 2072 Aol AL EAA ] EAT & Ytk ol9h B A2
e okgh AT 1A 54 9

7HeFel Ak E@o] ohd nML3} 22 doje] A2, Sl

o,
oz
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D
o
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ot
=
o
Q
ot
B
=2
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o
>
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N
44
0
(o
oX,
1o
:(n)l'_‘,
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-,
s
Do

\a

o g golsel EARel FAAAE F23 shekd + Atk
|, SeE 9@ 5 A Z, (nx = 09 B

15 g 7 Wl
ShupAel S5 FABS T Aolth o9} 22 F4e] 483 Fw ohA
2 7] 7212 X|&H(substitution) TFS o] &3tch X Bolgh ofE ZTHA Yo W

A
I_T
22 TASHE A0 o] 2o ALk ATz eyfx — o]  EAHTE x7} A
§ Agele B W4 b W xol Tak $a 24 obol 917 eheg oy
A I

o x[x «— e] =e
e ylx — el =y
o (e; ex)[x «— el = (e1 [x «— el)(ea [x « el)

o (fn x = e1) [x «— es] (fn x = e1)

o (fn y = e1)[x « e2] (fn y = e1lx « e2])

az]a 7] F 78 oA 7} ek
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+zxy) [x— (Fnx=x] =G+ (Enx = x)y)
(x+ (fn x = x) yPlx « 2xy] = 2xy + (fn x = x) y)

T A Ao A, F HA x(F, 31 B4 (fn x = x) 9 o YEIEx)=
A W 7F oby 7] rﬂ1+°ﬂ 8ol o5 JeFS WA ehsket Sele (fn x —
NS EXQ BHA (fn z = z) & hANA, o] 319 BF A o] x| 3ol 3k
= A et A S xR = 5

F-218] Ao th3t Aoj= dAHA 2, I ol
3 AE E@A o] A&H o] Eoi3ke ¢
%7l W Zolth & &4, A% (

> R
= X*y) X) [x « 2%y] & ((fn y = Qxy)*y) (2*y)) 7} HojA= <o At}
o] TAE «46P7]—14Hi g oA (fn x = x)E (fnz = 2z) &
AN E 23} 2ol Wi o] & v 4= At AME S o] 8T 5= Ut whEtbA,

((fn y = xxy) x)[x « 2%y]

£ £017] f38l, fEle A s3] dofl ol

((fn z = x*z) %) [x « 2%y]

oF o] viirth. 287 st AL v 22 23S Wk

((fn z = (2xy)*z) (2%y))

s

4= AT Eo7 #FA2 w54 2ok

& 543l

)

o (fn x = e1) ea = e1[x «— es]

o W s T84 (fn x = x*xx) 2+3)S U233 Zo] ¢ +

o},

et
il

(fn x = x*x) (2+3)
= (fn x = x*x) (5)

A8 EAAE GIAYSE AL A 8 E <) B sal(h
double((fn f = fn x = f (f x))) 01] 3 oA A 7+ YTt

double sq 5 9 FW AL thS3} Ak
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19 3.3: Zo]7) that 1=

double sq 5
(fn f = fnx = f (f x)) sq 5

= (fn x = sq (sq x)) 5

= sq (sq 5)

= (fn x = x*x)((fn x = x*x) 5)

= (fn x = x*x) (5%5)

= (fn x = x*x) 25

= 25%25

= 625
3.1.2 vl Ak
E0]7] Aol FLA BYH A %= o BIAE P FAE AE
= dof gtk F0]7]19 BE HAAA, $Elv BE £017] 7Fedt ke 3
AEFEY AS FEoF E‘h’/‘r e olgt B2 AgS o] fS RE ¢
H A5 Zio 2 MEk(evaluation strategy) o] 2t FEt}. gt 7 A 2ko] £ o]
718 Adolo] S vAA GH I 4k Y gl e g, 22O
o] i & Zul 7 A ko] Fo]719 ZAolo FF= v A= A7 Aok

A sl QoA AL Frel AgS o @A thE A FE
Zolth o] A A ENA (fn x = 1) e FWAT 27 A W, &
2t W47 ol A7 ol o & Folt A WA 1714 e B
Hog & ax otk o & 9, 2l 2384 (fn x = x*xx) (2+3)= ¢
23t ol QAT S SIEt
(fn x = =x*x) (2+3)

= (2+3)*(2+3)

= (2+3)%*5

= bxb

= 25

2% 332 TE4 (fn x = xxx) (2+43) o Ui& =P 5 JE= RE G
Al 22718 adzE EO#%E‘r
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double sq 5
(fnf = fnx = f (f x)) sq b

= (fn x = sq (sq x)) 5
= sq (sq 5)
= (fn x = x*x) (sq 5)
= (sq B)*(sq 5)
= (sq B5)*((fn x = x*x) 5)
= (Sq 5)*(5%5)
= (sq 5)*25
= ((fn x = x*x) 5)*25
= (5*5)*25
= 2b6x25
= 625
o714 el ARl FrE A8 o ol &3] gl dekA Foka,
ety S5d E0171€ FdsoF Atk 2ol 7L, fEle Y AA
£ 9A gt Aol Futa 94T & gled, 2 ol e oW AF I
o] AA7F Aol 2 A i wEkA o] E Eole Ao] EHivle €Y =
o

7] o & o] t}.

(fn x = 1) (fact 1000)
= 1

o714 2|7} (fact 1000) AHE] ol E£0]717F WA € XS 4=+

= golnke Aol 7o) stet
2 A, e e 2ARE gl

3

if e; then ey else eg

WEEA] gl 8 of SFA W e 0] trueE Ui T E A ok o)A
2oE AL, e 0l falsei A A A = ol esE B

=
Wl2E BR7} frk o FA BHF hS ol oAl 27] F4L oLt 2o,
e if true then x else y = x

e if false then x else y = y

o9} 2ol F4ol AXE Gul AsHA) S AL oW T4 482 A e)e
ol ol At Hao wiol @ 5 Ut 538, Hele Txe FAAES 4
Sof i, o] ke o® 7= AAE G ASA FEE o) £oh o E EW, S
7} (erer) O AFSE ghABE & A%, 39 BAY 17 B A @
MR EA ke AL Aee 18 S8 Yol thA t, snd, &

S 22718 0189 g
Asho] o] 2tk o]k,
Hd 9t Ao

|~
% (determinisitc) ¥ -7 o] =




3.1 gt g of] i sfte] 65

FAA 29 SA4o|th &, 01719 A7 T B E O AT 9%
= WA b=tk AN o] 544, 987t dojo g A A 2 74
HHE EYE A O o) Fol ottt A& EW, &9 22 74 Ui
th.(o] Aol sl A = 473 F=Rete})

A 92l o' 2AAY s, T 2 HE BE THsE E0]7]
7t AFRAR o7 sgeiA Eus, upx e ¥4 082 FoE 4 gk wd oW
#o A Aol AT 2T BF ol F T 22 AT o]2A &) Frid
S8+ o] & 2N SH(complete) Mekoleta Fan, 392 o2 F-9, olH )
2 Z017] Hyo) AUz A AHE U FEux EF33 o] Ak ugks 7
= AH 7 dAY F83t 20|71 3tA HThd, o] & £ Sh(incomplete)
Aekolgty HLET}

2] 7F nMLo| A 4 " val rece AREsto] A7) FxE YT A2 &
A3 HFAPA = ATh AR, FHE Sl 2 ¥4 o= 279 5 9
=uE B33, A7) FR FFEL )5S FA go BE 7 jith

ol Al £ 7t HA 2 Zkvl Aol A, double = sq9 2L F4E52 3, 1
g3 Jg3] 1A= "H8 2= Al At SRRk A R e 1A
Aloll & 2pA1 9] o] 5 TSt 7] w2l 0|9 T2 YR oE AT 5
7b itk kA 227t o5 29 g el A7 AT -2l A
7] Fx FrEs A MEE B WEo]oF gt

7hHs 3 shube] s A A2 Rec olEts, ((Ca — ’a) — ’a) & BYS 7HA
AT E W53, val rec f = fn x => &} o] FH FFE T3] Rec

(fn £ x = o)% o] E7]5He Rolth
o9t 22 A gD FAL r 3 2ok

e Rec f = f (Rec f)
AXHOE Rec (t — ©)9 BYS 7k 13 4 FE Rec FE FA|H

2
= B9t 2ZZT S 7= 2ZH AiAko| T o 714 a1 o] =, Rec
F =F (Rec F)9 EAE Zt+= ot}

ct

¥ 927k nMLo) |22 44 Recd /b3,

# val rec fact = fn n => (if n = 0 then 1 else n*fact(n-1));;

o} 2 Aol e 2ol 29 4 k.

# val ffact = fn f n => if n = 0 then 1 else n*xf(n-1);;
# val fact = Rec ffact;;

el el fact(3) & v Zo] ¢ &
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fact 3
= Rec ffact 3
= ffact (Rec ffact) 3
= (fn f n => if n = 0 then 1 else n*f(n-1)) (Rec ffact) 3
= (fn n => if n = 0 then 1 else n*Rec ffact (n-1)) 3
= if 3=0 then 1 else 3*Rec ffact (3-1)
= if false then 1 else 3*Rec ffact (3-1)
= 3*Rec ffact (3-1)
= 3*%Rec ffact 2
= 3%(2*Rec ffact 1)
=  3*x(2x(1*Rec ffact 0))
= 3x(2x(1x1))
= 3*%(2x1)
= 3%2
= 6

A-Calculusol| A A &= A Wk o] 11, of
E7)5 o] gt} Bl o] 9= M- Calculusoﬂ

3z
VA9 4+ A3, GebAl Sl AV Az B4 OR) 98 S0
H [e)

A= Y7}

T4 e HEA g BE S5 AME —’F o‘E‘r 3FA ok EFQ] o] &4 3k
+ M-Calculus@} nMLA A= Y& FoE 5 ¢l2, ol ¢/ S¥s A4 W
Mol val rece WEA A o7 H

o) e £ A%, BUS B
double, sq, fact= 27t th3 o] Aol Ak

sq X =  X*X
fact n = if n=0 then 1 else n*fact(n-1)
o] W vl S A @A) Ak UL AL AT Bk o WL A
YA Be7t AN 2EE ROlHE 2 7 5 Aok o] A 7 Aol Ak A
2 02 FF 5 t&tth? o] 7] factTFE Al E Ho s Zo] ik

# val rec fact = fn 0 => 1 | n => n*xfact(n-1);;

ol ¥ 74 F42 wEol wrk,

2AlolaEo] ME HXA e W HolMw 23k




3.1 g dof djsho] 67

fact 0 = 1
fact n = n*xfact(n-1)

# val £ = fn x => (compose ((fn y => x*y),(fn y => xx(y+1)))

o} Zol B8 P4 T THE A, o] BB W d T ol wiE 7
e 27bs e

# val f1 = fn y => x*y;;
# val £2 = fn y => xx(y+1);;
# val £ = fn x => compose (f1,f2);;

T o] i f19) 2004 LhebkE x9) A9l 7E Al A4S Mo, webA of
£ o] 957 ot

2B 0w, 92t xB 13 29 A2 AR WEo] Fojof Fr). wet
A 9t e 2e ARE Aok

# val f1 = fn x y => x*y;;
# val £2 = fn x y => xx(y+1);;
# val £ = fn x => compose ((f1 x),(f2 x));;

S2)E )9t e 27o] FA stk AL WY £ Ak oA 7
o] WEre oW P4 4 Aojo] TR 20| 1 93, \-2|ZE(Mlifting) o] 2}
I EEHxt
3.1.5 i 4A
W 7t 2 FaetA] g dAES W X3S o] &5t AEYY T
+8 Audsls AL oA AT HE, $2)E e "7)e e A" et o
A HeAg wee) 2 5 vk 2l 27)E B ASAA TEo) o
FolAE 59 B Folti) o] EFEE 53 UEold Hed 4w £
Algo] gl A= EA FH FoET
fact(3)
= 3xfact(2)
= 3*x2xfact (1)
= 3*2x1xfact(0)
= 3*k2%1x1
= 3%2x1
= 3%2
= 6
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A QAR GelA) 7] AAA = A
o] 849 277 AX & o] folth.
|4be] 2EAOE theA SYHES
A2 W F4E F7he Ao

ok
¥
30
I
o
=
fru
Mo
o
o
rlr
H
[

S
(=}

v}
rir
ro

# val rec facti = fn n r => (if n=0 then r else facti (n-1) (r*n));;

val facti : int -> int -> int = <fun>
# val fact = fn n => facti n 1;;
val fact : dint -> int = <fun>

fact 39 A4S &3 Zo] At

fact 3

= facti 3 1

= facti 2 3

= facti 1 6

= facti 0 6

= 6

AANA, 7t AN ehbe ERAY a7s AAsT, ALS vk
facti o T 20 Ty SHHTE 2389 fold left®} fold right T

A= 2L Ao & B 4 9tk
B ol AAE AFE UlA dojihs AL S A BAG R B3}
A, o] S AL Abolo] Aol AAZ Dojihs T AL WY Aol o] Xfol

2, Ea40] oA 29 1] 1 ol7} Solupe AL A
H B2 g7} o) FI tf S-S} o] W R = A7) A
A 57 Ao 2ol 282 A
gtdol thal ok 12782 Fxstet) o/ g A wWEeg

A% A7) 5718 AL,

= b= (jtorative) ©. 2 AR AF §olE BEH,

2|0k X7 | &FZEH (tail recursive) 0]

% olth. W, facee] A WAl v ,

FoES, TAB0 ek £oH4 FHES WS 4

e
=
o
[o

2
2
ftfo

4y &
[

i £

o

2
g ol
N |

i rlo

facti®}
0|9} 2e
29 Yejz 93
AR A7) FE
Ao|i AFAA~H

AAZ =, o
£ 0] 2ol L1fo

i)
ot
N
r 3
2 ol
path

»
=
31_'4

o rfo

N

N

o
!

MLl
et 1
o g

24 lot
ld,

0,
N

=T

w3st).
Fele) A7) Fx7} duth EFAAAE ofd Fd 7]

A o] &3t

ly o =

$2)7} 6550 4 A% B4 onjol] HEThY, SAS g Age =
Agek A4S g AFA g3 4o A5 SAtE guid AFEL 7]
Aoz SAsTh Lel2 o9 2L AT ol Ak 7wt B %
A Aol FRIE 2 oA stk

Jeuh, AR, BUAT Al Jwa TR0l WA ol X wrk 714
8% ol R, BE 4o ofe) G5 U meady A89e A8
7o) o5 7] wEolth. vl o] 9ol A5 482 arhe, 1AL 4



3.2 ghvl g A eF el sp7] 69

T 289 A7t H& A5 AAY Ak wrEAl a# s of sttt &, A
%‘Vé(/\}ﬁ%‘ﬂ dojib= Aol gk Ak} 22 215 aEsfof gttt o
£ =9, $E7F AREAS Sk Sk P4 22 OS2 o, AR ks
Al o Bl ek HE o] Hell °‘OMOlt got e I 22 a9
o ofg] B2 gl £AE 25 & Slojof shA "t &xde g A
ol M=, e <A e uAUHZ:] F2 - Z 2w 7}k obd — o o5l A4t
Aol Ao A et AH= 2, rﬂraw gule =2 oo AojE A
ottt

Zroll 2|8t 240l Z (evaluation by value)2lt 2]+ gkl 7 A=k, thA] Z31d
g A8 AT ’Q*Q“O] dojt7] Aol gl A= = ank‘)ﬂ/ﬁx_, ~§13H
‘ﬂ7]' F A =AE BT obs ZAo] 7hedtth ol HMLOﬂ’ﬂ o] A AH
g o] 7k "tk webA nML2 od §& 22 IWS5S 6] 98 283
Ty AR A] L LA 2 AES 7],;<]1:E }AE 4

TgeHe BRoq HY, 2AAW A% 4

ok & 2 2 :i:ﬁgig] A3
73 (correctness) o] thet o™ S E X7 Zlo] ofth. @ A, Evh= AL
B eletA HE RE B vl 7 Ak S sA H a1, 53] 7 ghel 9
b Ak AA SRS A= gholl o9 el A S AES grtE 28t A F
ofof 3k A2, =R AT ST AdA 2o Bdthe
A& Sl oF 3t = Atk Abojrt?
2= nMLAA] 2011 Y= AREH A& A, thdet 7he e gl Ak
S Ao v Aot o] AL AGH 1A Eol o3l Al a"elA HE
31A Boj =k

22 o 250l 47 Aoi7h A &
)

A i -S-3H71 ¢k stoh= A& 7] F 3l oF st AA &
3f] A (interpretation) o] th3l t}F= 11783} A o] 714 o] ¥ F}(compilation)]]
sl thF+= 1278 A =9 A olth

3.2.1 ol o2 Fri g, nMLejA o] =t
o =22 2 AFHH A FH o tF BALol A Al2s] BAL

tlo

o UFE= UM AsiME, &4 aES LEHNAN 9For A5
5t

fhv A g
e if t then e; else ey HHALS P37 AL, t3E FoiZ

o
A ZHste) 1Y 7 ko] true oW, AX TAAL ¢ 02 thA s B
I Zrol falseol™, AA A S e ® U A ST

[ ]
S
=4
N
—~ A
0 o
b >
Ha
25
SOy
M
PRI
o\./
3%‘
_|>il‘
295
2&14!3
oo &
il &
—ﬂé‘w
N
SR
m |
o o
b
E[)F[o
[o |4
LR
AN
i S
Sl

Ir e

N
i
)
N
rlr
)
~
N
-4
ox
ko
B
2,
fu)
<t
of\
o
flo
of
=‘.’L
2
o)
[
HU
U:: O
et
rlo
i
<
rlr
A
o,
to
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AT 22 718 Aite] & 4 9la, o] A el vE AFRE
=t tE A%, ©d FHEo] (fn x = e) (v) & Folztd ,-rﬂ“ ®
H4 elx—e] & M= Aoz AS AL a8 wd A
Lo (fn (r1,...,2,) = €) (v1,...,vy) & Folgtd, L8+ Efﬁ_é,
el(@1,...,xzp) — (v1,...,0,)] & AP AR ALbS AL S
e let val x=e¢; in ey end FHAE Fvj A317] HaA =, %El% HA ey
< M Ast, A7ty ol B, thEoll exlx — 1] & Fruj P stk

e let val rec f = fn x = e; in ey end TAAL I A 357] HslA
=, e [f « Rec(fn f x = e71)] & 7 A3t}

5 722 BAS] AL, Sl Rec £ Felo] Agol olet vl P

WL WA oF stok 1Y 28 7} T3 Rec £ 2 f (Rec £f) 2 wjx|atch
W oupE 28k Aake)] mhA Al 5 =], o] 8= £ (Rec £) S FHuiA3H7] 930
A, ThA] S Rec £ & ol Aok 317 Wz olch webAl o] WS nML
o= & stx] gkt

s B2eT, Lo ey 2L AR FHL o] &35 o] 2 32
SRS

Rec f x = £ (Rec f) x

(Rec f) x 2 ZH 23t UL Rec e = ATE} 27t ALEHPLS AL
© Sw gl s, 1Rel 4 AN Bk o] ez, fus T
e A

9 A9l £2 08 2ok

o] 714, % S Hzel BRAS o HA
Qoju @ Alolth. ;e thatel § EAA o] /1% Bjel A w24 A8
B HAZEFHS A4 BE 89D 49, 2 g AT A9
grel Bg bk 2o whstel, B BARE el AAE 849 3
.70 gL 98 B BEAL ATt B@40] Ak oA BENE
g goz AFH W goz AT BANE0 2 5 Yt 59 £
A2 A 5% QEo] FFA. o % 5, BBA tnx = xx (24 3)2 UL
of (2+3) o2k Fol7] A5 B9 BAAL AALHE Broka o A
4

dmpebA] EH A let val x=e; in es endS (fn x = e3) e; I HA3F] TXQ A= HF

Ay,



Fei=vi...Fe,= vy (52)
i)

'q
Fe1,.. . en) = (vi,...,Vp) b
Fei = true Fey=v Z71)

Fif e; then e; elsee; = v

Fe; = false Fes=v
: 1 3 (2712)
F if e; then e; else ez = v

F(fnx=¢e)= (fnx = e)

F(fn (x1,...,%) =€) = (fn (X1,...,%y) = €)

Fe=op Fei=v; l—opv1...vn$v(7l%?i}‘\_x]_zq%)
Feei...ep=> vV

Fei= (fnx=¢e) Fey=v, l—e[x<—v2]§v(xj'% 1)

Feiey=v

Fer= (ieva) Fefmowil=vigg,

Fei= (fn (x1...%) =€)
Fejey=v

Fei=>vi Fedxe—wv]=v
1 1 2[. 1] (Let 1)
Fletvalx = ejineyend = v

Ff (Rec f
(Rec )X:>V(Rec)
FRecfx=v

Fesf —Rec(fnfx = e4)|=v
- (Letrec)
Fletvalrecf = fnx=e; ineyend = v
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w

)]

22 EOE A )R] gudat]
S

A 2] 7} nMLE] A =kl 4] Al ko] b g
4 A8, Recoll T3t B 74X FHEW wx W Ak
o o Z

gmgol i Aze 74 oen 2ok
13 o
I—(e17...,en):>(e17...,en)(%\—ﬁm)
95 Agol B FHL S0 A2 Yol YSA G E A of Pk
z%éoﬂ Bsa, st Ol*bl A+2 711 34, 5 (fn (1, %) = @) 9

A%, o710l A7} 485 7] AAA A BTN GRS oloF o, ¢
2t e 2ol FHL wEofof dArk.

Fei=fnx=e Fex—e)=v
|_9162:>V

(58 1)

Fei=fn(x4,...,%) =>e Fey= (vi,...,vy) bFefxs—vi|=v
Feieya=v
vpA e e, T4 U Recol ThE FHL b} 2ol 29 RFS AR
S o

(58 2)

F Rec f = f (Rec f) (Rec)

2= o] FA4= vFo13 vl A (delayed evaluation)o]ebal FEt}

ulFol R g A2 o)8ste] 2 a2 gl A Fide o] 85t &
ofdl et 2= B8+ firk o' =9, vFR g gl = fgEael <
A5 ol Goh = A 7] ol (243, 1)L golth. AW ghvl 9@ ghvh Y
M= (5, Tl %k% 7] S5l A S R of A el el e
Joll Hot= ZAAS B, gholl A g gt njRojx g oz A=
A3te 2k 5, digskes Bl 3= A woR d2 5

FE| 7k o]9F 2 W o Ao A ofslstr] AsMA, = 22

(fn (x,y) = x) ((fnx = (x,fact 1000)) 3)

v Fol e § A9 ghe Folyr] faiM s, 84 0]
FEeY FeE R g A golEr, fEE (B8 2) °ﬂ &3t 512

&l OF ?&D}. o] A2 AL3t7] AstA =, AR FFE FERTFEL
L‘ro]: 331, kA $2lE Br=EA] AL & ((fn x = (x,fact 1000)) 3
) 73l of vk gkt

ol & F A7) HelAl =, e T Agol e AR (A8 1) = A
&3k Atk A8 d3te (3, fact 1000) ©] AL

o)A o) &% 3ol B fn (xy)=x A%
AT Q2 ¢lo H}E A3E A

webA ol ghuj 7o o

S~

R

i (o o

LI

E]

T .
9 B84 Adse AL e 2
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(fn (x,y) = x) ((fnx = (x,fact 1000)) 3)
= (fn (x,y) = x) (3, fact 1000)
= 3

S o
oX,
oL
i
ro
Q
o)
=
1)}
~~
p—

EASS s, I AAE AT F2E Qlrt
e v A, fee F8 FF o] YFE BERAA F=F, AHH F
el e v o i e Bap 2w FAAACy, Co, L., C B2
ShatE EFol Aohar shd, o] ER ol thsl AlojaEE FoHA T T
en o BEIE 7HAA, p; & Ci(z1,...,20,) & FE O]

=
} i o QAbe) A%E vhebdiEh
g 59, The 2L Paue] AoelA

# type ’a list = Nil | Cons of ’a * ’a list;;

Nil 3} Cons(z1,z2) FENS HE S AHE3t= ZRte] S &HT}
A5 pAAE O Az FHE et 2ok
Al R
FC(e,...,en) éC(el,...,en)(:[L 3
Fe= (fn |Ci(x1,...,xni) = e; | )
Fe = Cler,...,en) HFeilxj—ej]=v (o]~ 2g)
Fee =v
o) #45S ol n2aYEe) Bifeo] 528 FTL 71D 5 Yok =
Sh o] AES TR IYPHANA 2R 7= ATt
olg 5w o 299 5L AAE

 Sdolere 2314 Ade the 2
pzd

# type ’a seq = Cons of ’a * ’a seq;;

F2]& ConsE B|AE BFYoll theh S A4z} 0 2 #7)810, webA] 7
TLY T v o] 1ds] & 5 Uk

# val rec sum =
fn (al::11, a2::12) => (al+a2)::sum(11,12);;

webd SlHUR S 9e thet o] 7heks] AW

# val rec fibs = 1::fibsi
and fibsl = 1::sum(fibs, fibsl);;



74 3 F o]o] ZZ(SEMANTICS)] tj o]
Ol 9] E% IAE A TGO E = o & ALbE $38HA] gkt HHY, o]
GollA P4 S dojil= €2 o] 94 E o= AL /‘17*0}7%] O}L
o At ARAAE, SAL o) Ha 29 mE ALe A0
e ol ® $elx nthej
# val rec nth =
fn n (a::1) => if n=0 then a else (n-1) 1 ;;

ol7] 4R S RUA 58 Qo ALtel Itk

-{o
rl
=
(=3
o
r
2
llf
lo
k
5
i
>
ofo
ok
_\1

3.3 ZzIe] ou FLX

229 ou] 2 E o]sfjstr] AslA, FElv A TAl 271F o] &3 9
n] T Z(rewrite semantics)ol] t3l] A5 B FESF 51 R 7|HES o]8-3 9
U] T2 (denotational semantics)o] A = 7Fehd] Lolof it} o] & Lolr
= FAZA, A E2 9 =27t "/l\‘zﬂ';<q £7IHE o] &3t ou] LRE AHESE
= Al ThA] 22718 o] &3t ou] LR E AL E & F A= Aotk
331 T 278 o83 ojn] 7z
e A5FA FA g BHAS FoE AEsts A 27 4 AE
= Aot} o] AR T2 @ o o) tAl & 5 gle Ao £
= o RIAAEES A nEFQ thA] 27 JpF ol Hs M HEH(normal
form) o tar Htoh Fd A o] e B (H g, A, =83 5) = 7HE
A5, At FHl= dREH o7 olopy|dt= A gk 22 FEfE 7HXITh
BE ZUs Aab2 22 g A3E 7HA 7] " Eell, ThA] 27] 32 £
A2l g2 BEtA A AT 4+ JA 3 ok Val(BE) 2 £7)5 &= 584
E9] 72, Eus Aite] 24T A%, EY A+ FEY, § EE B ALt
St 5o 840 FojHATt. 17 Aibe] EAtA] s A F, EY
At FEl= @Jﬂ;‘] et 28W g4 Val2 Ao ou] 12 E o3}
= Aol At} &, Val2 2dojo] E B340 g3 7S A2 F= Jg(H)
= @9431] ?%% #olet A gtx)S gt

g3 2= oA 27]7F o] Rl A=
Aol she ol tisl Aof B gt 5o
oS A A et 2A4 ES 2

Atol2td Val(E) = Val(E) & wh53tck Atz v E7F 73k g g o] 2
W, B’ = Val(E) 7} 4 91 gtch.

TEle wvid A=k Seh dad g g 9 :
Wl 7} 2bd et B9l o] 31, Valg(B)7F B A oha (5, Su Adtelzhd), 5
& Val(B) 9A 425 3 Valg(E) = Val(E) 7 :

4 E7F kgt Bgo] oy, 2= @A Val(Vals(E)) = Val(E) d& &

£Ao) AR TN g AL
A gl A ek Sefl oial, Sef 7 2ol

w
W
[\
¥
mE)
kM
N
uli
©
ofo

SICLIIEE
o Qoi7} 4 FA Aol et AL St

28 5
AR QA e FAF T B S



%2 pe} Ao HhE (S, Debe 4814 |52 B/ AThY), B4 A 7o)
B, D& §4 2D - D& EFS ok 3, oD — D /b 4D Kk
Be 948 A3 97 uEe] BEY 2ol e w@A AT weby ¢
2t A 34 g2ET FEED - D& s As|ok Bk $elt o8 D
o tHek A4 BAFLD — D 2D AeIAY AXFHES] Frow HA
Gomm o2 AT 5 Itk o9 Zol, 3 £7)E o83 ov] T2 )
S gu2 e FA oA, o o)A TRl YT Bt F4 ol k. o 4o
He FL 9% ARE JANAEL B B B

.S |
Ae 7HAA ok =Y AL v Fol A &g 22O A
d3eete 7azE AHEEH

7} =% (equational rea-
£ oo WY
= o)t}
=

3.41 JTANE7] =49
Z2INL FAs7] 98 thAl 27 FHAEL w3 SASo|L 53] B
2 3" 4% gtk 87t oAl 27] 373 S A Lete] ¥4 EREH
E'S A9ty 7143} o]= E = B2 B39tk ©d E'VF 2 Joj9 Fhol
W E A o]} BZL kS J4RTE I o] fE LEEE = B g AAS
o] &3te] B9 e AstE AL FA B ghS Abete AT AR
2 4 97 WlRoltt dog v E7p & FoH e AHAThE, B oA £
Aol o3| A B9} =L e AT
293 W, E = E g AL Val(E) = Val(B) ek AHAS o njstc), o}
g el oA 27 FRE FAAESTY S0 BX BAR AFES 5
9 t}.
SR, 0SS 23 Zo] 75}
Val(E) = Val(E’) & Val(E[x «— E”]) = Val(E'[x « E”]) & 9| 1|3}
o}.
ARA o7 SXUE7] =L Ao QEINE GEI 5 BAS Y
k=S

e Sol, the st 2L FoEol sl A7e B

# val double = fn f x => £ (f x);;
# val compose = fn f g x => f (g x);;
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3 @oh 7 A Sof s A wF A Aeche, 919 2

S ud & 2o 5
BE/) EHe g7 A SUS AN W A T RA40) grie A
& 398 FAL gk AE Bol, oo T2 A B2 B4l Ue 47
o 8

Je8=
= 2334 etk o] 3
Aol thsl] 4l
E=I0S A

=5
(o
1>

o

= T | 2279 ARE STH3E A2 R ¢ E7Mssth
AE EW, F RI fax=>x Y fny=>y & THALE 27 w7 o]
o] A& Ztty AH L7 = oJHTh

old AL A7 A, LEle Y F F5IF 22 Aol H85
Ae W 22 AFE ok, F 47 ko Azeitt &,

=2
iv
o
i9
§2
rlr
r®
>
% N
2
2
%
H
i
oQ
N
juiss
o
14
- o
(g o
(i BT
=

(fax=x)z= (fny=y) z¥¢<
22 o=, FE 7k o] oA Hd A
holl tisff ko] AHTS &

double h = compose hh

J8u, 8l fz= gz2 R E £=gE& o|ZFo W] A= A z7) £9F
gloll YERA] 9Fofof St AR o] o3| of Shrt

double h = compose h h 2% E| double = compose h & ©o]Zo] ¥ 4 ¢l
Copge g

T



3.4

[k

=2 T8e] oy FE o) v

3.4.3 AolxEH=zE AZts}7)

o UGl el WA LU A §AY AS) AL 1 5 3
thi she, elt 7 w4l gho] oy R

AH3F 4 9Tk
g EW, S} e 2L AL $95 Ak S,

(if c then f else g) x = if cthen f x elsegx

c7t Tt truedt tt falseTHS 718 4 Q7] W B, 8= oS T A9 A
W FHetd "t

(if true then f else g) x = if true then f x else g x
(if false then f else g) x = if false then f x else gx

3.4.4 3E Ay o] g7
27 AHEE A2 Al tE Ady el FFP ot v AR 72
= Ao ® Azsto] o 7)o A S A8 Aol

(& o) Aol tsiAE, Vn P(n) olgks SAS $9317] AsiA S
€ s F 7HAE ST

e P(0)

—Sr?;—;) U e e, A A Hes el e o
° P(Z)
. P(S(n)))

# type nat = Z | S of nat;;
v, ot 22 BFdoll el A = A zbsl] 24t
# type btree = Empty | Bin of btree * btree;;
vt P(t) FEl S4<= 5957 flsid=, 2ls o=
e P(Empty)

o
olX

w3

<&
oL
°

o Viq, to P(tl) and P(tz) — P(Bin(tl, tg))

o] T2 btree B} EAY A7 that A 8o r 4T o=
gt A T o] WL B9 A7) 3 A A A=z glo], Z+ 28 FA A}
Bl & 2 7 A9 B Y 57 g0l § SolSnT & 4 k. o] ¥
o A FAAE ol &oo] A9lW AR F2ES AT 2rol s 48 7}
Ffs}u}

ru
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3% o u] FZ(SEMANTICS)o]] tjs}o]

.

ﬁ,_ofu‘?_{'l ot

Aol J=A TEA] k-2 A= ZYE == 2= (undecidable)
£ oAl 2 2e] BE A4E dlolE ol tha] A

%% Z A 3}A °}“D‘r. 3 o™ 349 zq

Zrol ol 4o +6}— A2 o =

o, 1 4y
rr
L
i 2.
o)
S o g,
¥
lo
)
Lo

frlofoim o @
kf_’,ﬂoiirﬁ
ooy
ol
N
N,
=1}
rNL
i
!,
_EL
_>.:
i

N 1

e
= R

—E—;q = ]AP 7]-—-6} StSo] ATS A olsl= oW A3}
HAl, M-Calculus, 28|11 oJE} m2 a9 <o
oz oW §47) BUEAE FUSE AL ¥

22, olgk e FYol Ay AU Bre B 4FE) £
o 7 7184 AR *éZP 3}, -2l 7} oln] RE el A
S 0 9 ARA FLENL AGHA BEol A A4/ FE Fekn
At 1f7P+L =l A ﬂ«lﬂoi D= SH7] AsNAE, £ WA
Elubs £9] 27 FE S E0] MR = AR} £7F A= AR E T ) sy
e o)L, A7 Aol xBo] & A= E Ark.

T Sol, the v} 2L MEelQ 4ol el A7 1Al

fact (0) 1
fact(n) = n*xfact(n-1)

-

% % é/\l e fact7b 25 ¥ Aol thsl FH ] S AN

e fact(0)> A= o] Qa1 11 g2 1o|th

o ZE AL nof UF], B fact(n) o] HLFH Atk 7FA 3 fact(n+1)
Tk HolFE 1, O G2 (n+1)*fact(n) o]t

A8 FAAE A Bl Ul Ao ] Fx BEo] T4
7 QAzke] 549 Fxol o) o Tol AL wE Frol tha 22 HE A5
2 9l o8 So the 3} 2wl el Azte) 1A,

ol fxe

# val rec mir = fn
Empty => Empty
(Bin(al,a2)) => Bin(mir a2, mir al);;

$2)E viree B9 T2 BF ARL o) §3te] I F4 mir 7} B
£ RlA 5ol e & 5 Aok

o

e mir (Empty) & & A

I~

o
)
2

A3 I F2 Emptyo|th

o A9 E F Y Fa (titz)ol Hall, WY mir(t)H mir(ts) 7} A
=¥ mir(Bin(ty,62)) & 3k JA] FHh

ol ®l %%—-04 Ael= 718 A7) &2 A 2] (recursive primitive definition)E ]l

48T TAS0 BUEAS ofRe 15 PRz e 393 & 4 ok



O A2 49, vele 59 AdAE F ] Aol e 9w ol
AT TEol BEdS SHE = Ak ol o ST °1XH Has 7
A%t TEE LA e A BA (ordered relation) 2 S P AE 4 9L
o]of gt} 19} 2L A BAL 2ul2 A 7] 23 tH(well founded) 1 £
AR

™

# val rec exp = fn (m,n) => case n of
0=>1
In => exp(m*m,n/2) * (if (n mod 2) = 1 then m else 1);;

A AT n=0 ¢ o] kol 12 FAgFH Ak A S Ao, o &
7 BE &l dis) AYHNS THE 5+ Uk

2y st A4S SHE uf {F&3 < ]’Eﬂ] 7128 <A AAE Fol
A, e d7t2 EF dis] Y E AHA A A #A (lexicographic order) o]l
gl 78 €D Last Atk F A E3F Bl ool 22 Ao w4 2
Al <1, <20 AL, By x Ey o thaf B == A A A/ﬂ A <+ =
2ol <1 <& e ol KT

(xy) < (Xy)<=x<yxor(x=xandy <3 y)

<13 <27} Z 71252 A < GAl Z 71 x5 A BA 7 Dk A

< Hol& 22 Ao

2215 Aderman®] Tk e 0 B7L TRE 2UH] A9 A
Q49 Fgol o AHA =42 AL§F 5 ek
# val rec ack = fn
(0,n) => n+1
(m,0) => ack(m-1,1)
(m,n) => ack(m-1, ack(m,n-1));;
THE AT F NG v 2ok AR El il YA & 7235k #A
A <ol i3l Vo P(x) 7} AHEE Hold, o Hole Zoz FE3}

(Vy < = P(y)) = P()

2344 EE, ack(m,n)°] AA5 F& (m,n)ol ol 2
o F2 e Ads Fe (mw)oll th3l ack(m’.n’) 7t 4
ack(m,n)< ?‘ﬂa} A} mInol 0o] ofd AL, 27
e A 22 ack(mn— Jol 2yttt A=ud 5
e pgta FE0d , (m- )‘C B3 (m7n)ir/]— 7(1—7] 7 aCk(m—l,p)Qﬂ
Al Bdtta & ¢ 011‘4— U:U]— ack«] Ao 2 HE ack(m,n ck(m-1,p)©] 7]
HH“'—Oﬂ ©al= AAOZ ack(mn) °] BEL < 4 Q) wal S o
% acol AA% Qo UolA] 1A B4 AL P e
ANE L mzade) B4E FHAL Aol Ol AABES 33,

!
ox
rl o
=3
£
o K
N
N
o
=8
o

Il
o
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3.4.6 3 WA o : 2g)9) FHL BF 75}

<Al T3 2o nML A S Heka A A

# type btree = Empty | Bin of btree * btree;;

# val rec mir = fn

Empty => Empty
| (Bin(al,a2)) => Bin(mir a2, mir al);;

oo B S40) 9 mz s e
e mir (Empty) = Empty

e mir(Bin(aj,as)) = Bin(mir(as) ,mir(ay))

Va P(a), P(a) = (mir(mir(a)) = a) 2 A o] A zs] 2=}
H S M T AA s, thae Hole Aoz FEeiH
1. P(Empty)

2. Vay,as P(a1)&P(as) = P(Bin(a1,az))

P(Empty)2| S3:
nmir(mir(Empty)) = mir(Empty) = Empty
Vay,az P(a1)&P(az) = P(Bin(ay,az2)) 2 5Y:

mir(mir(Bin(ty,ts)))

= mir(Bin(mir(ay),mir(a;))) (mire] A 2])

= Bin(mir(mir(a;)),mir(mir(ay))) (mire] A 2])

= Bin(ay, ) (A7 Z=x ol e 71H4)
B9l AEN 7} AAE FA7) A AT, 9 FRE Ao s

R S

# type (’a,’b) btree = Leaf of ’a | Node of ’b * btree * btree;;
# val rec mir = fn

Leaf a => a

| (Node(b,al,a2)) => Node(b,mir a2,mir al);;

Zwelok & A wed thew 2o] Ak,

Vx P(Leaf(z)) & Vay,as (P(a1)&P(az) = Yy P(Node(y, a1, az2)))
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3.4

[k

=2 T8e] oy FE o) 81

3.4.7 S WA o : append®] 2FHZ 59

# val rec append = fn
(1,1 =1
[(a::1,1°) => a::append(1,1’);;

£ &< append?| 2FM A S 5%
I 22 A4S FHete drh

Vi, la, U3 P(ly, 12, 13)
P(ly,15,13) = append(ly, append(ls,l3)) = append(append(ly,l2),13)

A& W57 A, St Theg Hojok A
Vlg,lg (P([],lg,lg) &VZ(P(LZQ,H}LT’) —V P(a o l,lg,lg)))

Ol'

bt

ro

o =, 22

rlr

ohe

P([].l2.13)2l &H:

append(|[], append(la,l3))
= append(ly,l3) (append®] A 9)
= append(append([], l2),l3) (append®] 9])

VI(P(l, 1y, Ithr) =V P(a :: 1,15,13))) & BY:

append(a :: [, append(ls,l3))
= a:: append(l, append(ls,l3)
= a:: append(append(l,ls2),l3
= append(a :: append(l,l2),l3
= append(append(a :: [,12),13

(append®] 72

CELET
(append®] A2
(append®] A 9]

e — — —
— — —

3.4.8 oA : w3} AME-SLY]
o oAl =, o Aol $e7t ke AR o gubF
oF & B8t lthe AHEE HolErh

o) £ g4l o

A

2
filo
olN
ol
QL

# val rec fact = fn
0=>1
n => nxfact(n-1);;
# val rec facti = fn
0,r) =>r
(n,r) => facti(n-1,n*r);;

—,—E] Vn fact(n) = facti(n,1) 2=
o1& A% nol e AL ol-E3tel A1

o[N Jlm
ﬁJ
AN
o
B

Pt
e fact(0) = 1 = facti(0,1)

e fact(n+1) = (n+1l)*fact(n) = (n+1)*facti(n,l) =7
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A, N FHH) AL B DB e

Vn Vr rxfact(n) = facti(n,r)

At

[e]
AE

olX

w3 o

o

t}.

0.

Ol

e r+xfact(0) = r¥1 = r = facti(0,r)

e rxfact(n+l) = (rx(n+1))*fact(n) = facti(n,r*(n+1)) = facti(n+l,r)

3.4.9 oA : BZ AHg AFE3}7)

e Al A, ol Aol Bz A28 AT 227 dve Ae HolErh
= &l sl Azs) Bt

# val rec rev = fn
1 =1
| (a::1) => append(zrev 1,[al);;

S =Virev(rev(l) =1 4& 593t gte} ¥l ElAE Q] A rev(rev(]])=[]
o sty W,

ARAoz, o714 F8L o APy AME, 94 F B4 revel
append& A= EA BIE ot oA o] & ZsoF Ak =, ok
2o E4S Zyse 9t

Vil Q1 12)
Q(ly,13) = rev(append(ly,l3)) = append(rev(ly), rev(ly))

o1F ANA ST THE T S4L A%l S B
rev(append([],l2)) = append(rev(ls), rev(]]))
a8

(rev(append(l,ls)) = append(rev(lz), rev(l)))
— Va (rev(append(a :: I,13)) = append(rev(lz), rev(a :: 1))

rev(append([],l2))

rev(ly) (append®] A 9l)
append([], rev(l2)) (append®] A 9])
append(rev([]), rev(ls)) (reve] A9)



34 ZTE Y0 HIAH Zst7) 83

oL,

rev(append(a :: I,13))
= rev(a :: append(l,ls)) (append®] 7<)
= append(rev append(l,l2)), [a]) (reve] A9)
= append(append(rev(ls),rev(l))),[a]) (AFHL 71l o)
= append(rev(ls),append(rev(l), [a])) (append®] Z3EHH 7))
= append(rev(ly),rev(a :: 1)) (reve] H9)

o|A| VI rev(rev(l)) =1 & S37] A SolA SHS K HeE5L
AHEE 5 QlTh

rev(rev(a :: 1))

= rev(append(rev(l),[a])) (reve] 7@{’/])
= append(rev([a]),rev(rev(l))) (574 Qoll o3

append(rev([al),!) (AEHY 713l 93
= append(append(rev((]), [a]),l) (reve] <)
= append(append([], [a]), ) (reve] A 9)
= append([a],!) (append®] 4 9l)
= a:: append([],!) (append®] A 9])
= a:l (append®] A 9])

3.4.10 oA : 7} FFANA Y, = A S o] LR3I =T
]_

gl2E gol &
o537 2ol A9

rlo

F4E 9l fold left$} fold rightol ths] A 28] H AL o] &
g 5+ Atk

# fun fold left f x = fn

0 =x

|(a::1) => fold.left £ (f x a) 1;;
# fun fold.right £ 1 x = case 1 of

0 =>x

[(a::1) => f a (foldright f 1 x);;

o] F5EL A 33 curified) FEjol 1, A2 G4 FElY A4 HE
Wtk SR w St ol Aol S AT FW PEE I ST 5 gk
et AT YAAEL B4 17 AY WAS WIS Aakolm, 34 9
[e)

) eE 714 df, %O] *é%]fft}% FHE otk
Vi fold left f el =foldright fle

S $)E The AL 97 4 Aok

fold left fe (a::1)

= foldleft f (fea)l (fold lefto 7o)
= fold. left fal (TS99 44)

=) v

fold right f (a::1)e
= fa(foldleft fle) (foldright? F2])
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oAl T FEIV tee SHE & A, 4 54 94 SHEA Ao
VeVl fx(foldright fle) =fold left fuxl

o1& 2937 ASAE e ¥ 1A SYe Pk,
f x (foldright f [ e)
= fxe (fold righte] A9])
_ (F5 a9 47)
= foldleft fx [ (fold lefto] A9])
a8
f x (foldright fe(a::1))
= fz(fa(foldright fle)) (fold _righte] A 9])
= f(fza)(foldright fle) (T4 1o ATHHA AH)
= foldleft f (fza)l (A 7H el o 7
= foldleft fz (a::1) (fold-left®] % 9])

s =
3.1 018 5 g4l ojsl A7e 1A,
# fun iterl n f =
if n=0 then id else compose f (iterl (n-1) £f);;

# fun iter2 n f x =
if n=0 then x else f(iter2 (n-1) f x);;

olAl vk} o] FoH T exprt a'= ALY Wle Hojzh
# fun exp a n =
if n=0 then 1.0
else (if (n mod 2) = O then 1.0 else a) **x exp (a*x*xa) (n/2);;
3.2 2.3% oA HolH T map} 2.3.1% 94 list_homE ©]-&3to] Fojd &
T mapo] A2 Z5< Hojzh

3.3 2.3.2% |- A H 3 quicksort7} SHIEA FATS Kok

3.5 ZAA| Bl w77
ARl T 2] FAEE LEA ALE AYRE W, Solk T 27 7
Sol 48398 BANE AL AT Adrks FRAA A4S s 9
otk & o 53] DY, St ALY The e AAE AR A,
e gUAE BANEL BL AT
o WY EHY B 1L AT E SE o ¥, B 94 B Aheh



3.5 Fd Ao EFYE v 7] 7] 85
Sz o] S40) ojal o714 ARshE SWE e kS Aol oA
B ol 8 T2 S0l A HAE e AWE A AdlT WA, §
gl o2 A B34S 8BS W7I=AE BEe] sl oF grt o= B
73 Az oja) o) %ojzic)
B}) 74 AI2ES e 28 37 AHBA)E At
Ete :t
ol The 2e =S AT
PEAA et BFY) B EA B & bR Tk
By S 4o g ao) W %JJrZE‘r‘ﬂO Ada F= 5 £ HolE
ojth. o17] o] & A% FH 5] 3
E(x) =
734
EFx (‘_ )
E}—elztl E}_en:tn A=0<}
EF (e1,...,n) : (ts * ... * tn)(N__ﬁD)
Ele; : bool Eley, : t Eb ez : t(iﬁ)
EF if e; theneyelsees : t
(x:t1) =Ele : ty o
EFfnx=e : t; — ty v)
EFe; : t—=1t' Eley: t(ﬁ.%)
EF (ele2) : t/
let o) 49, 2L W4 E 719 T B o® Agshe Ao) a5
7] W&ol t}F = o A7} Aok (o2 59, let val id = fnx = x in id id end

3} e ASolet)

A3 BRe, Sele o

fnx=xinididend Efnx = x
fnx=x & AT 2H ) = 319 284 fonx = x o o] A
el 5L 71 4 q 20, oI Solt ol L 68 Ha
Aol wpgol s ol Aolct

Ebeyx—eq] : t

. (Let)
EFletvalx = e;jineyend : t
Eq, Pt ASot 7R AaREel e el 78 A A sok Bk,
olg2 W BEtEE PASA] e
02> Z34] letvalid = fnx = xinididend o B YL W3l 3}
de Hol Eroh
x:a—allkx: a—a [x:a]lkFx: «
JF(Enx=x) : (a—a)—(a—a) [J[FEnrx=x): (0 —a)
[Ffnx=xfnx=x: a—«
[Fletvalid = fnx=xinididend : a — «

HAeolAe] dgsta Bole

(Ete:t) °l2

e E4L ZYshe dl 7ol Atk

(e =e?) °1% (EFe€ :t) ° =t
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3.6 K¢

FH AN A Al ZELS] Fhol A B U= Al At (computation)2 ©] A 33 Ao CFA|
M| A&l (rewrite rule)& A-§38to] FAHH A} RHAEL AdLKog Fod

g o] tAE &+ Qe 2842 1 elf(normal form)zka FETH g
<= At FEfol A mAA 0

*

Z2a9 AAE oA 27 FAE] JFL 3.1.1F0 Hojd ES|
=(convergent) A|2ElS o] ETh 53], o] A2 WA F AHH BE Eue
A 2 5 el A 2dths AHE S W28, 2] o] & Zi(value)©]
Ztal fErh o] o g, 92l 87k AHE Bk 9l o] 9] 2|0| R (semantics)E
Aot &, felE Ao WY EE Z3(FYHA e A 23 tisiA
#e AFse AYSE PHE /HAA F Ao

ZAoi 2 M EF(computation strategy )<= Zrul Z o] ZF A AN A A& 7153 5
g oA 27 FAE F ol A A9 Ao g dAH T 2ZAQA A
ot} o] ATFEL 0991 HA|(deduction rule)e] FENE o] &3lo] 33| A

o gn o]® Ztul 7] AMeko] gto] EAjEts BE ZH Ao UF
) 2 o] & 24X S complete) A o]t ¢
o

a 2 =i} T A S
2t} webA] F A 9l eFS] ¥4 (static type synthesis)2 A3 = 352] B} o &
b glee mge 2ot

3.7 ¢ W= HE&=

ThAl 247 849 AL50 7 AMS FYdt+ A sl MEdE
A-Calculusoll A 25 AHE= QATh [1] 83 Wd-2 =3 13 4] =2 (first
order equational logic) ol 7]¥F3t 25 S A|AH”lOA F 23 IS o)

2|7} o] FoA AHE ou 22EL XA o|0| T X (operational se-
mantics) 2 $7E % vt 1AEE $2 A AL o8B} 53,
B5EL 5314 o WA AAZoz g4 28



3.7 o W& U-gE 87

| = (denotatlonal semantics)+ 21 A gt

pal = == olo
Gotd WA mz 1R S| EHAT ABAA Foh 5814 Dana Scott =
o) £7.9) &) 728 FANTE 11 2| =2 £MS ORI T complte
partially ordered set), == CPO2] 7l\g o] 7]¥3}o] A-Calculuse] ZE 2] &9
Bet B AASL, 1 AEE ol A% Boel md A4 AAG 3
93 Arolt. 432 E719E ol 83 ou] 7xol dhal /12 A2 A
Medt 2 (3] ot} of g2 w3t (8] 3} [9] o I = =AM B 4 ok

& A4 e o] Aok s A0 B
Fa4 z2adge g A4 290 Yol AL, Sele weAl, 24T B
St oy AFE FolAE, Milnerd] LCF Al El([4], [7])3 Boyere} Moore2] Al
2=([2])oll thal] A53 oF ghet.

22 A7 A Eelsh T2 5 Al fAgol] S

N AmS) AUl A FH ] Sk o) £ 2
£35F= B9 o] = 13k A-Calculus® %3
3t A| A" 7= Coq([5])7} At}

ﬂ“ﬂ%‘ 78%?01] e, A2 A+ o
He 4 T T MLF9 dojE o]t} A F(SCHEME) Y} 2
A o] 0}8 ?*é W EY AHEE s 7Hehe W E el 9% 3t
3}, e QoL vFol gl - AR AR gl

A el gt} o] 2 S MIRANDA %+ HASKELL 5o}

iv
rr o
[kl
Hu
&

@

Lo

2

2

o,

o
(T, 9b ok

zL
=
& 9 o9k 22 Rz 7]

2
2
x
—r
N
D)
o

rlo rfu

o %
(e e 4 el

N

rlo

re

9
2

N

Nl
d

R
e

mo

i

3:‘

i ol
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a6 e SAAA FHolA AdEE 5 fle nML| V552 et 22
olftE 7|A AR S0l U

o 717l JACNA ) A7 T2 A AAH 7] Wl

A WA 7] 714 FAA Sdol= o £ 'YEH o] &3}

T A F79 714 44 S, 87 Dhn & 2l (destructive) A4F
olgty H2i T ALty g2 Zo] =HE T 19} T2 Aty B A
B 729 AA o Ui A = AYstE ou] e} g Aot
HATA & 5 Aok (= 1278004 o] Adel sl thEh) 28, o]
oA -2l oAl 7|Hks| A o] xdf] e AW A& & 4 )

2347014, $elt 2 B47t Bes £A S vl A BTh 22L A
7] 93, Sele e 2L Bl BE st

#type ’a option = None | Some of ’a;;

2 2 FA=
BEER TR

HO =
1w =
A=ttt dE W, AL F & AN E U ]
33 on7} real option E}

oA ¥k, int9} real EFSIS BE 4% Ql4bo] A 1
Qo gAsHE AL, txAlol ohd BE Adtel ts|AE 159 QA7 4
57 b2 Aol thulsts Fol 7] whEo] Yulol i, wekA 4§ oA
T Aot o] Were] A4 2 BARL Bed £ART] YT wRHA 07
o] 43 A4e MAEHOT BEL Ho|th REH ofobr| %, B A
A E50] 002 Ukt do] dojyitiel, 27 £93 Az | 297} of

U7 Wl o o4 A4 48T Bt glrk
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webA, el AL 5ol dojubs oW o9 Al Feld uHE
AE= 0| 2| (exception) o] gt= 7NdS A& 3ITE o= A4l 9 g0l
2ol 1% 5)0% dojuhe AEE Edwh

4.1.1 o2l thgt oA
nMLOA o 9= B Aol A dojdrh & EW, 002 e 35 dof
o

#2+(1/0)%3;;
Uncaught exception: Division_by_zero

=9l gaEe] R Ul A4S Agsen e W= Jojuch

#List.hd [1;;
Uncaught exception: Failure("hd")

Aol o) o BRI HTHA T AT 23 Fol A2
I e Wt Fx(Ee HAH g I o9 O]E% 233
M A 2] &E(Division by zero T+ Failure)

77hd”)_9_§_ ]j/\o q_ﬂ_l/ﬂq_

4.1.2 98] A3}

Aldo A S8 E3bo] Fojd 95 JeE2 58T B exn & A
/gt 174 2 Z}L —TMWPE s 04]31 <] 01%:—% Attt Al sk, nML

S
r
)
)
2y
’\U
g‘a
2
20
=f
x

type exn =

| Division_by_zero
| Failure of string

AW e BYET Do, exn B L D 4+ ATk AEAEL 27
AAE 748 5 93, bt gol 21

dm

o +

#exception Int_exception of int;; exception Int_exception of int

ol Br) exn o Aol The} 2ol Ao AE F7E A% 2L EHE
A ek

type exn =

| Division_by_zero
| Failure of string
| Int_exception of int
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4.1.3 99 7S sy
FAE PH S A, exn B9 FgES BWe upyoz ek

#Failure "oops";;
- : exn = (Failure("oops"))
IAEL GA $2871 T4 raiseE A5 AP S wwk 7o H o
W5,
#raise(Failure "oops");;
Uncaught exception: Failure("oops")

o2 So] AlsEle] PiE B eholnel 2o AT nd R4} 2
YL e Fat T gol AT 4 Utk

rlo

#val hd = fn
[l => raise(Failure "hd")
[(a::1) => a;;

val hd : ’a list -> ’a = <fun>

o917} 74 9 raise ALESro] QoluhR, ok Aol A AW P27}
I ArstA 28 4, cdee A ade] veuA A
#hd [1;;
Uncaught exception: Failure("hd")

4.1.4 99 & A g3

AHgAE GFANA, o L raised] 93 Dol AL Ae)F & Yok 3
27 37 13, o8 24 ] handle & AHEF 5 ATk 1A @

& #ye e 2o
e handle pl => el

pn => en

fsh e BANS ghe WA W4 o B iAol AsA B 1
Gl HEAY g 2 wEo] Uw, A #1419 A3 vih Ak 9
A4 e 7ol 9l g2 wEo] e, ol elghe Hest] A3 AL A p, ..,
po(1 % BF o B TSk Wehol ABAT W pisk ol ol v
T WA MGl AN XY e et 85 2 ol Aol
o S WX 51A) ko, o] ol9) handle W4 Pol 2o ulg oz A
s Wk

NE Eol, $EE T 2L WHOE S A% ool o3 44 E o

o
- H—
9 D1v131on,by,zero £ g g 9,,11:]—.
#1/0 handle Division_by_zero => 0;;
- : int =0
FA41/0 0] ol 22 ), AL A5 3, A7k o)9) 3l Division by zero
7} "t} o] k& 12]3 WA Division by zero T ®oll &3l A 2= 1, whet
A Azhe 0] Atk
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4.1.5 92 AF&3}7]
E, g = o & wollA Ao B9E Abdol dotr 7] =) 2221t}

#fun find p =
[l => raise(Failure "find")
| (a::1) => if p a then a else find p 1;;

val find : (Pa -> bool) -> ’a list -> ’a = <fun>
#find (fn x => x mod 2 = 0) [3,1,7,8,13,14];;
- : 1int = 8

#find (fn x => x mod 2 = 0) [3,1,7,13];;
Uncaught exception: Failure("find")

T3 o= fE7 UFel o BA 2 gL AF5ddA aRHor 2d
g Fod 349 failwith = ThS3} o] H T 45 9ris A4

#fun failwith msg =
raise(Failure msg);;
val failwith : string -> ’a = <fun>

o|_|=| T'_'X'”

4.1 2.2.5% ] ZJYPd EFY] ’a tree & ThA] AHHE A} E‘r%} (C’a -> ’a ->
bool) -> ’a tree -> ’a) & 7=, o7 54 USs= 948 Eg
A BE 94E UEole. WA oGS A9E A48T B BED, ohe
off 27 g 94t AP E w g E o)

ol o] 48 handle BTVE, oj 2l 04 A28 R AT Fopd % 9l

bt
fu
P
>
_%
=
5
&

MLoJ A, 35 A% e me ey ojo) A Tejste] vl
B e s LEE KR

=, (ense2) & A2 20 FF 2ok s T4 BA-AA Hd, o

T4 Ee 8 ou g AuA e
W, o ol A9l o9 & D sl H W, AL g o9 32
A, ol 74 wEe Theel F Ae] mel e W5 HojFA Bk

F e; = (exnviraised)

F (e1;e2) = (exvviraised)
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off
rol,

F AFE FZ 93

Fej = vy Fey= (exnvyraised)
F (e1;e2) = (exvvyraised)

(A 49 2)

A% (erie2)®) GG FAAA oA Ao YL S8 ATL
A Ak ATk, of FA BN B4 e eo7h OHE B, 5 92 B4
£ zosts 290l A3 F 24 o2 AT,

2e7 A FHA A5 O8] A W, A4 QAL FAFE @
o gt FrEel S oW BA thet EAE A oF ek,

nMLo A= o]d A5, )2 F75+ & st 7+ B Y witd
o] &3te] s ATrt. thy AollA o] & AHE 3= AAE B 5 QUth

43 W7 15d A T2

o
IMLE ofeio] wid, 329} 22 A8 T2E AAHE AL FLwr) of
Aol A o] 7] of

431 W<
e gRe

oluf FAECS} HIREHA Kol A% Fxolth

o H]EL ’a array = EIY S 7HAE EAoT glaES) Eol, AAE
22 BYL /A= EAEDE 28T - k. TIAEL ofF Ao

o
'?‘q]—‘_\:‘i—]l-;g-%_/l:%iq_ €1,.-..5€En g\-%%;ﬁ@_*]——‘f HHO“Eﬂ_% [Iel; :enl]
ot ol /] 9h
o 2= WiEY Aol AHMAE o] §sto] FZ3trh Dol ndl W d W
A2 ddxe WEEA] 0 o]4 n-1 o]5ke] Fra 7tk wE agt QH
2 i7F Fol RS wf, fele I AdY2o sigsts wiE 94aE a. [i]
9} o] 7)%th vl HA sty HZshe = A Algke] A
W ol We g A, 2 ol fi Mo AaEL Relo] =4
Moz ARH ol 37 dEolth. mebA 7 Aae] FoE Dedl A
A f14e] Fao] 2 949 ANAE Hat kol Ak
R e P P =
o) A9 P 2Eoe 2o ofm Aash T WRo] SoH=AE 2o v
Ak A N2 & = Aok 12A 3] AAA Sele Bedl Be 2ol
014 AAE shdl "k
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#fun mem_array c e a =
let fun find m n =
if m > n then false
else let val p = (m+n)/2 in
if a.[p] = e then true
else if c (a.[p],e) then find (p+1) n
else find m (p-1)
end
in find 0 (Array.length a) end;;
val mem_array : (’a * ’a -> bool) -> ’a -> ’a array -> bool = <fun>
#mem_array (<) 7 [|2,3,5,6,7,10,12,15]];;
- : bool = true
e das g7 A ol HE3E & vk wd a9 i 948 =%
T4 e groz WMAS] A=, b4 2ol 3t dArh

# val a = [10,1,2,3[];;

val a : int array = [|0, 1, 2, 3]|]
# a.[1] <= 7;;

- : unit = QO

# a;;

int array = [|0, 7, 2, 3]]

{
d

, 0 A FEIZF AF7HA FAS St 22O 2Ede &4
WAk AR, 2Els 27HA] 4 val v = Jo] & 4
= e } A= ke o Qloka AZs) gk S5
| 2ok AR @ ddke AR T
2 Ao oAl
o5 AAls] o Aotk

%
o>

(% o ok o2

o2 Z $E|= PASCAL oY} CcolA 3}
| A 2e e 22y 5 ok 29 o)A, o i d a
A2 W .

#fun swap a i j =
let val x = a.[i] in
a.[i] <- a.[jl;
a.[j] <-x
end; ;
val swap : ’a array -> int -> int -> unit = <fun>

e g A4S

o

=

7+e] W &S ALE-sto) &
O F A F NZE EF3

48%t7] 918 quicksort Folth o= LS
placet Wi a9 [i,j] 77H2, 94 a. [i1E 7]

_/;\_
o},

=
i
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#fun place c a i j =
let fun placerec i’ j’ =

let
fun move_right p =
if ¢ (a.[i], a.[p]) orelse p=j’ then p
else move_right (p+1)
fun move_left p =
if ¢ (a.[p], a.[i]) orelse p=i’ then p
else move_left (p-1)
in
let
val k = moveright i’
val 1 = move_left j’
in
if k>1 then (swap a i 1; 1)
else if k=1 then
if ¢ (a.[1], a.[i]) then (swap a i 1; 1) else i
else (swap a k 1; placerec (k+1) (1-1))
end
end
in
place_rec (i+1) j
end;;
val place : (’a * ’a -> bool) -> ’a array -> int -> int -> int = <fun>

#fun quicksort c a =
let fun quick i j
if i < j then
let val p = place c a i j in
quick i (p-1);
quick (p+1) j

end
in
quick O (Array.length a - 1)
end
val quicksort : (’a * ’a -> bool) -> ’a array -> unit = <fun>

#val a = [|18,2,13,4,6,25,1,10,12,9,15,7,311;;

val a : int array = [|18, 2, 13, 4, 6, 25, 1, 10, 12, 9, 15, 7, 3l]
#quicksort (<) a;;

- : unit = QO

#a;;

- : int array = [|1, 2, 3, 4, 6, 7, 9, 10, 12, 13, 15, 18, 25]]
#quicksort (>) a;;
- : unit = QO

#a; ;

- : int array = [|25, 18, 15, 13, 12, 10, 9, 7, 6, 4, 3, 2, 1]]
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4.3.2 #HA=Z
’._é."ZF_(reference)ﬂ-h M- o WA WA 753 BAEY A4E Ho &
T} o] 71d-S PASCALO| L} C9} 2+ Qlo]o A o] E QI (344t 9} oS- ahe}.
A= 01“1 EAl A5, ref A WS o]&ste] 2o thgt FxE
UEE S BE 5 Atk o] o ref o B2 va > ’a ref 7} AT}
#val ¢ = ref 0;;
val ¢ : int ref = ref O
#val s = ref "hello";;
val s : string ref = ref "hello"
#val 1 = [ref 1, ref 2, ref 3];;
val 1 : int ref list = [ref 1, ref 2, ref 3]
FzH e %S, MRS FHL Qe RS QAT B o] §de] F2
755,
#lc;;
- : int =0
#!(List.hd 1);;
- : int =1
Fz Felo e =" 2 /)8 BT Al 95 WAD 5 Ak
#c := lc + 3;;
- : unit = ()
#c;

- : int ref = ref 3

#List.hd(List.tl 1) := 7;;

- : unit =

#1;;

- : int ref list = [ref 1, ref 7, ref 3]

o] Fxol Mol st B2 8= FolA, FEl= BtEA] HE AE
A, Foet 39 W@ 7R 2= Fx W7ol A A5t
017}01: Elg=g

A AR Bl ellx =, 25 Foll Fo2 < gensyn ©] Ut} ©] 1§
J’E‘ﬂ e 98-S st= 4= unit -> string 9 EFYS A2, A
e wjwict /‘HEI TAE S vhEo] Witk o] & v AP A uirt A+ Vident”
Fol A= g 29X 283t Ao 7hsdtth o] g+ g4 yiE W
Tot A" Fx PR AR, T EE/\]UPu}l =7}

%

oA

l d
ﬂ
4 |'U>' [Ulm

W

#val gensym =
let val count = ref (-1) in
fn () => count := !count + 1;
"ident" (string of_int !count)
end; ;
val getsym : unit -> string = <fun>
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#gensym() ; ;

- : string = "identO"

#gensym() ; ;

- : string = "identl"

#gensym() ; ;

- : string = "ident2"

4.3.3 PASCAL, C, LISP2}9] H]

o] FollA %7t g W A FAA 4 HHE2 nMLE ]85t
PASCALO]‘% Co} 22 Hr} HEA doj5 vxst 28R =2
T AEE ) £} =3 o] A WHE 2] Scheme]| A] rplaca,
rplacd dlsplace obj A4S AF&EA Y A} Zo] g Fow Z]—EJ U
= ¥MABE + AA § D} A9 AEFAQA A== 719 AHEENA A
OW, nML2} D‘r 01 2He) H2 A Aolof tiel ERel He A2 ;u]
U ddel EHelS Aotk o]g) T2 ¥ ﬂOﬂ/ﬂ —rﬂh L—r7} D}TOWL
‘:‘“:”Jql A5 F27¢ leﬂL W 9] zbol 9
01] thaf A=, nMLZ} 71} T}2 o] & - PASCAL c, LISP 7JO1] 28
o] 7} 9t} PASCAL C, LISPo|A Q] & AR (Z 72} :=, =, setq) T
‘ﬂd*c Agd ¢ Y3 1 Ay 4 e HP% T ATt o}X]Ul nMLof| A
7V GFD} tﬂ"«l %ko HHE & UL, vH ] ko, o] AME 2 A F
stk W 927t R xE AR, val y = x & o5t thE W
= y&= SHAF zloi F=t} nMLAA] x := e}
2 W x7b t ref Ho Y-S 7]—7<11:LH‘330]\:]..tq.
2 vk A ok, W XJ el Q= R e
CRAEAH Zr Oy OJOMW =, 01‘:5 Ho] o]
AZ o) =k of A thE 2ol Qlfol whet tha
< 22 W 2 AANE 9]

Kl

o
N rr i r_,

s
ft
oX,

™
I3

FIF%A I mloiml&

wp ) o
2 Ao, 294 x
+ 13 dhEn (el o

tlo o X rlr M S kI ) o O rlo X

i)
I,
E
i)
™
ox
oldk
i 9}
rlr
[
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rlo
rE
I
K-
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3
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&
;
R
E
I
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|
091‘
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M
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o fifo
i
fu
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o]L zl—o]r,].. a1 o] Zrol z]-za].?j o]

Az AxAH()E 1 ghol x| Fejel W) 2744 ThE ALE
“%416}74] Hogoh 8= A58 =x+ 12 %

x = Ix + 12 F7|3st}

A8 2o A9 BA el A=, nMLY} LISPE= PASCAL, C$}
¢ Apol & Eﬂfﬁ} nMLo| A &=, @8] Bl Z=E ARk 2oy A+
A= xq_s_-gl.lz S Zlo] H| 2 174 YHAo 7 drtste] RS EXE
LISPS] 7§ AA], 87} 34 cons == A4HA} quoteE &
T} ¥HA, PASCALO| A &= AHE == &4 new T o] 88| A=
= Ex% o7 /\11/\4-51— :,: %1 Coﬂ/ﬂ = malloca /\],_Q:ﬂo]: -aL]-r/}. o]

OJEi( “4)‘2 01%0}01 FzEA =L, o] ZAEE nMLAA 9 Fx
Rt A FeAE, M5 248 dehit,
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f
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filo o~

r2 ok ¥0 2

é

u
o o (2 bl
g 2710 s g
lo, e 24 ot ok
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(

—

T nprt A 2 g A4t
A B v o e R Lioi A&
of tht ZAE ] A= nMLo|A 9] 1 o} - %/\}?‘S}D}.
nML¥} LISPO A&, 2AE WA o]& &R A EA7F B/t 3
T ATHOR H—TLQD} S} A wk, PASCAL, CollA& /\P*‘UV} A k!
A7F g o] £RQlth= Z1S dispose, freel} T2 T+E 0135}01 A
Fojof stal, A4 FEL olHe 7hedS HEsin
Aut Lol of 3l D}—‘?—% 1278 A= nMLe] FHoA DA wREe 7} Fe
A s thE Aot

g =AM
4.2 3 gensymE string -> unit -> string®] E}YE MAEE 1A A A
L7} » 0 Ao U;(].Od o /\-]Eﬂ‘dl- 2= 9}}_5’:’— stet.

4.3 reset_gensym : unit -> unit @'—’,\—% A 2] 3| A gensymdr-2] FHE &
o=z X7]§]_U]— 2 Q= = 3}

44 018 SH 299 B AES Geh)7] A% A2 Gt o] gla
PR /et A O S A A i
2 ool glek eaEs UAEe £ £AS AT LA Al

4 ok 23}z o2 ¢, PASCALO]
HolAgh 4 A5 7=

g 1o
n:°.‘:’

)]

<L o

:L

o 9 e Sasd 44 s ASE BAS USas
4.5 2= Yeje] g2 ol§3o] o] AQ YXES WEo] Ba, o) B

Z}%]—% quicksort T+E THEo] Xt
4.6 —_—’-F/H—"] xq;<470]:7]._4 X-]El_ﬂ-j_oﬂ =] D}% @@%ﬂ]ﬂ?}%i% 7]’
3k A

A - 55 e+ BYdS ZYetet e 85 o I R s o &
A9 AAEY AT E YERdTh o] 2= o A, THAS T AU =
5L B0 Hopy

4.7 LISPE of= AFEY A%, LISPY A5 7252 UE W+ B9 S BYst
2}. £3], rplaca, rplacd ]-o Ao Hz}

15 LIS 22 e Gho] A PASCALOAS) ‘Bl o) 217 3
2 g 4+ JeA Hojek

44 A ANAS ojn 72

nML9| 717 S41 A 1<) SUS2 oAl 2719 d S o] &sto] vz Aojd
€ fled, 2 01 oAl 2719 Ad2 m R A Are] WAES ALefst
71 71 w2 ol

T, o] 2 W R o] A 9] WME st WakshA] BelE i, Fo] ZuE A
s Al2do R WEstel on] $2E Belshe Aol Zhs ek

o] ko] th3t A A7) A, 96% 0] B H 4 gensym o th3H 4
HHE 2} 283 FA] B¢ o] STt o] A|2~HoA T A A o) x] 9F
Aot ekl 714 sHAL

2ot ol $4E b2 22 NI T4 synoz AT Aoluk

i)

0.

I~

=
o O
- T

#fun sym ¢ = ("ident" (string of_int c¢), c+1);;

o Bt A% SIS AAT WolA) oIF o187 UEeld 1 5
A AR AR (FFEH)R o] Fold GRS BeF
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o] 2L F4E gensym thAl 227] A=, L= ThE BE nMLES
So| ZFE IS F719 AR FE R wrotsolar, B Aol T well A uf
APLeA R2E ALHFS 2o FolA EPFE= o} gt v w7 of
dol H 7 WRAA syme F2A Gdhd, 7HEH -2 v A 3
Aolth o & £9], add_int & T3] U3 o] AT

#fun add_int ¢ m n = (m+n, c);;
= o) R e 2ol "k

#fun compose c f g x =
let val (vl, c1) = g c x in

f cl vl
end; ;

metA SEH2 FEES R H #He dA TE AT, I FHEEH 2 syn
Sholl oA ofE ¥ e FAAA AME kA ¢ ST

22X o] g A 3t A2 17 dAH oA Xy, 1 olf+ 87 Al
2 WA 75 e 21 AL wuitt BE 5o R AAE F7T8lof
7] Wi otk 18 A s A, El= WA 7Hes e EolA M 22|t
I 28+ MELR e EAE THE & Atk o]+ loc -> valued EFYS
7HA W, o] 7] A loc W2 2] 49| EFYo]al valuet 2291 gE9] EFYolth

update T+ T3} 2ol &5 T AU 7|50 AHS A W2

£ 4%

#fun update mem loc value =
fn loc’ => if loc’ = loc then value else mem loc;;

ek o)Al 7 47t W melol s Fhe A shbeke ZhA oL,
SeFl 2 A% 2T AR MEele] RLOR ML Aow TR
A Grk o] Mo, Sele i R AR A B2 S AT
e A4S FUE 5 A

o] /142 ATHOE m2 1Y o9 58 /WL o] §& ] 7=
oA 2e] itk oA Ba W S u] W5 FAA ZEaRE o
A, 1ASS B4 FAA0E AHFL ojof v AW BOzA ol 542
28] 9 4 oItk w2, 3ol 4 AR oje) 4 PSS A oS
o 4 QA Eok
4.5 K

et aMLY F8 W) B4 F44 SHS - WY A%, o9, A9 YL
AAZ WA 5 of hhsl AR gTE TASS )37 A, ol R
© o] Z4719] B4 uMLY gkl o) % ghvi A Aol BAN AN Ao v}
stk ATkt A9 3 Ase A9 Wze ol A
o ®& ol o3k of



100 47 1A sdH SHE

C, PASCAL} 22 AFAQ dojollX & o 9l @3 4534 njud
w, nMLoJ A o] & AAt52 1 298 A= 43| "eEE]” 55 7HA
2tk nMLe A=, B0 FA7F St AL Brbseta, 2 i) &
4, oj® S8 Bee A= gEod FATE et Aol Jhs sttt
o] S AHgstd, a1 ST BSlS JHAA A= o e WekA o
e A o] HEHETE whebA, ol & S0 W5 x7F MekA e By S 71
o, el =223 YolA 2 Wee 34 22 g 7o A F
A" 9l ol x7F W RlA 7 AAE SR A Bas Y

451 © ®L WEE

el ol Aol g3 s = Ao TR} T Aitel s T =

mel 42 722 YAAOR BEo R, nMLY ¥ B4 FHAA SRS E

CEY nden U8 A5A9 dojEe) ou] T2 E AN 4+ Utk

8 5719 L 0] &3 Y] TRA L, o] E B A o7 o= 5 (continuation),
&t~ (environment function), M| 22| &h4=(memofy function) &} 7do] &

7o:|
H ok o] AAdEel g 2705 A= [3]F Kt
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oA o] Ho] FHA HE FHT At ot} o] Ho|A+= nMLE o &7}
A & =2 WL A3
o, H2}9] Fuj} 7o 2}

572 & 4] & of(formal terms)ol T3] 7] & A 4H(symbolic computations)&
£33t AL 2k £3] A5 5% (automatic proof), =2 Z 2 T2 ¥ (logic
programming), E}Y F3=(type synthesis)e} 22 B2 7|5 A4k Hjst S8
Z2 3] AFEEE= 9" 22 7] (pattern matching) ©] Y 5 ¥ 3} (unification)
duEES Yt

£ SAstE o2 7HA S Aol UA tHET 67l 270

A= o]3] B4 7] (lexical analyzer)2} -5 £4] 7] (syntax analyzer) 3

Z1-& nML2] &£ (stream)o] gt ofo]t]o] & o] & 3lr}
£ Z2oYe AR Kol E0)

3, O 50 YFE a8 FHoy S g

=

=
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5 %

94 o7, ShE w37,

5 4%t

o ol A e WA E A o] 2 o] ol AukE T2 E R T Y
3= (type synthesis), gt Z (evaluation), ¥ 3], & 4] A Ak(fo rmal computatlon)
25 %78 (automatic proof)¥} 2ol Ef‘d*ﬁ‘% FAAQA "ol A thF = E’OF‘)ﬂ
A §E%, AD D219 EUshol e SuAEL L3R Aol 12T
A5 FTAEL Y FEo ABAE Aoz vpran
51 U+F
oy HojA A3 B 7|8 ofoltoj+ T} ANA HFE 717 & & thF =
wp st ol 9t

T =20 7t thFE ol thal EAl o] ok &, == 070, 1A,
w3 ol4el A4 =B 1A £ gt B eEe] A4 LESS AP 9
~ER Y8 Aot 2d s == W 2AEE VM 2R FHHT 8B

2 27 A B9 27 e AAAE HIh

# type ’a gentree = GenNode of ’a * ’a gentree list;;

Bt 2ol o] Bt§e ARl tie BHE EA4%e T4t Aok 7HA
ok U] A ¥ T2 (concrete syntax)= 23 E o] &3 7hhel e
ol t}.

e “a(ty, - t,)"2 GenNode(a,[t1, - -,t,]) 8] T ™ ol th

o ‘a7t Lca()w_q]_ ‘E—‘ﬁa—g‘i %OE]-B-]_];]_

# gentree_of _string;;
val it: (string -> ’a) -> string -> ’a gentree = <fun>
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4 o7, SY B#7), F 29

‘{

# gentree_of string string of_ident ‘‘a(b,c(d,e),f)’’;;
val it: string gentree
= GenNode
("a", [GenNode ("b", [1),
GenNode ("c", [GenNode ("d", []), GenNode ("e", [1)1),
GenNode ("f", [1D1)

o] YR 19 519 JEF}Q T
5.1.1 27lx §83 F4+5

o] 2 0l (size) & WRIE AT 9t =20 fojth A7t thewt 2e
P42 Aol Ark

# val rec gentree_size = fn
(GenNode(x,1)) = 1 + sigma(map gentree_size 1);;
val gentree_size: ’a gentree -> int = <fun>

UR 5 © (height) = LHRe] 7bg 21 449 olelth Folt theel
5= Aok

# val rec gentree height = fn
(GenNode(x,1)) = 1 + (fold_left max_int O (map gentree height 1));;
val gentree height: ’a gentree -> int = <fun>

w2 ol Ve ghEe A3e Tae A% Bt

# val rec gentree_set = fn
(GenNode(x,1)) = union [x] (fold-left union [] (map gentree_set 1));;
val gentree_set: ’a gentree -> ’a list = <fun>
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Z 0N JE 24 vlA a,b,c,f.d,e
Z oN o2& 0 A a,f,c,b,e,d
o] 4 9% 24 FF P4 abedef
Aol &4 2% 4 AF WA afcedb
4ol ¢4 4% A Hu ¥4 bdecfa
2ol $4 22 24 Hm P4 fedeba
A=A Zo] ¢4, LBE 4, Hn] PHOR mTe] BAES WEIE
LR INE EE
# val rec flat_gentree = fn

(GenNode (x,1)) = x::foldright ((prefix @) o flat_gentree) 1 [];;

val flat_gentree: ’a gentree -> ’a list = <fun>

512 UFE AT g9

2318004 P2ES e, AAHCE o9 RE FLEL AN} o
list_homo]g}= & dolBdrt 283t d+E % 9 4 (homomorphism) O]
gha 2ok o)Al nls $AS 2

# val rec gentree_hom = fn

f (GenNode(x,1)) = f x (map (gentree hom f) 1)

val gentree hom: (’a -> ’b list -> ’b) -> ’a gentree -> ’b = <fun>
27 AP B E T4 E2 gentree hons 0| &3lA HA AHY T
9,
# val gentree_size =
gentree hom (fn x 1 = 1 + sigma 1);;
val gentree_size: ’a gentree -> int = <fun>
# val gentree_height =
gentree hom (fn x 1 = 1 + fold left max_int 0 1);;
val gentree_height: ’a gentree -> int = <fun>
# val gentree_set =
gentree hom (fn x 1 = union [x] (fold.-left union [] 1));;
val gentree_set: ’a gentree -> ’a list = <fun>
#val flat_gentree =
gentree hom (fn x 1 = x::fold right (prefix @) 1 [1);;
val flat_gentree: ’a gentree -> ’a list = <fun>
ReRog @4 fE VRS BE wso A§3hs fol} URe A
< Y=+ T4 % gentree home o]l tha3} o] g4 F & 4 Qi
# val rec map_gentree = fn f =
gentree hom (fn x 1 = GenNode(f x, 1));;
val map_gentree: (’a -> ’b) -> ’a gentree -> ’b gentree = <fun>
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# val mirror_gentree =
gentree hom (fn x 1 = GenNode(x, rev 1));;
val mirror_gentree: ’a gentree -> ’a gentree = <fun>

JZ A7 gentree homC. & S5 Ao 3le= A2 A UA w2 &dd ¢+
At} mapS AFE3lEZ gentree hom ©] £& 2§37 Xq of dAl Bl2EE T
E7) g Zo|th o] dA] AAE TFLE £ Q) & Eo] HoA] ZYT T4
gentree_trave YA] FAEE ‘?l'é 2 ¢kt o] 7] A gentree_ hom®] 1A} f7]’
A7S] A7 b, g 2217 x2 o] ATk 27 g5t x4 Told righto] 9
3 o x}/\l oA AMARcE ALH _%r__g] AFNEL FA3 a8 W
A 2 A= 4 he) o3 e HE 98 AR} ﬂ?ﬂ AF4E Aol

# fun gentree trav h g x (GenNode (a,l)) =
h a (fold.right (g o (gentree trav h g x)) 1 x);;
val gentree trav: (’a -> ’b -> ’c) -> (°c -> ’b -> ’b)
-> ’b -> ’a gentree -> ’c = <fun>

o] A 2]+ gentree_hom ] &3t t}2- 2] gentree_traviE T} £ &3 o]
t}

# fun gentree_trav f g x =
gentree hom (fn a 1 = f a (fold-right g 1 x));;
val gentree_trav: (’a -> ’b -> ’c) -> (°c -> ’b -> ’b)
-> ’b -> ’a gentree -> ’c¢ = <fun>

7k Aol Y3 BE TFHELS b3 2] gentree_travE THA] A 9
o 4 ok

# val gentree_size = gentree_trav (fn x y = y+1) add_int O;;
val gentree_size: ’a gentree -> int = <fun>

# val gentree height = gentree_trav (fn x y = y+1) max_int O0;;
val gentree_ height: ’a gentree -> int = <fun>

# val gentree_set = gentree_trav (fn x 1 = union [x] 1) union [];;
val gentree_set: ’a gentree -> ’a list = <fun>

# val flat_gentree = gentree_trav cons (prefix @) [];;
val flat_gentree: ’a gentree -> ’a list = <fun>

# val map_gentree = gentree_trav (fn x 1 = GenNode(f x, 1)) cons [];;
val map_gentree: (’a -> ’b) -> ’a gentree -> ’b gentree = <fun>

3% mirror gentree® o/ WA 0% Gl £ AW o] Fojt ThE
7] g W agA olh.

# val mirror_gentree =
gentree trav (fn x 1 = GenNode(x,1)) (fn x 1= 1@[x]) [];;
val mirror_gentree: ’a gentree -> ’a gentree = <fun>
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et RS JA 4 $A 0w 2AY 4 9tk F4 do_gentreet
A% o4 AT WA FAZ HEY BE gEol ¥4 15 4§ AT

# fun do_gentree f (GenNode(x,l)) =
f x; do_list (do_gentree f) 1;;
val do_gentree: (’a -> ’b) -> ’a gentree -> unit = <fun>

5.1.3 UFoA A=Z 27| (occurrence)

ol /33 OML U =5 A3 Rl A 4 A& o] BRIt o) 9
3 U] Mg RE 7 L= o2& FE(path)E o] &3ttt FERE A
317] Al e Foj A o =237 913 o] A4 EE FollA oj| A

G Aok A dasg £ A LI =l A ot
Zo)A L 2E 02 1RE nhA 248 W77 2 et

AGA =EE AAT 5 A Aol B3] Sopuz

X
ko
e
filo
é

o L7 BEE Rl flAER A AAT

s =k Wele] WA Aol g A6 AT, 2% =
L AT (i::path) o]t} o] 7]A] path Y3l ol A (M A| 2}

old WAl o g FAH AELE occurrencedtd E AT o] AE-L nMLoJ A
A4 B2ER BRAT PAHORE o] AL LI N(AAF)S VER 3}
£ “mhol(words)” (%, RAte EAHD) = 7h53E 5 ATk

ccurrence’} = F L}F(sub tree) 2}
U= o3 2] occurrencedll o3 #] 7

b
4>
©
o
r]
=]
=
o
fu
r>~
p
¢
o
o
patk
rlo
o

# fun at (GenNode(x,1)) =
[l => (GenNode(x,1))
| (i::occ) => at (List.nth 1 i) occ;;
val at: ’a gentree -> int list -> ’a gentree = <fun>

o2 Yo 93] 07 occurrenceol] 9] X3 H YRS vl 7] S| =

34+ replace_occE ARR ST

# fun replace occ (GenNode(x,1l)) occ t2 =
case occ of
1 = t2
| (i::occ) = let val ti = List.nth 1 i in
GenNode(x, replace_in list 1 i (replace_occ ti occ t2)) end;;
val replace: ’a gentree -> int list -> ’a gentree -> ’a gentree = <fun>
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| Bof ty | C of ty * ty;;

“A”, “B”, lﬂ:ﬂ e Oﬂ -3H %]-{5‘]_%_—_ /\g /Ké ;(]_ A’ B, :I_F'J_J‘—!_ c
23} Zbo] E}Y string gentreel] FOZ EFY tyd] Zt

=
=

NeX
=

=2 l=
e

]
EE
i) 2

# val rec gentree of ty = fn
A = GenNode("A", [1)
| (B(x)) = GenNode("B", [gentree_of_ty x])
| (C(x,y)) = GenNode("C", [gentree of_ty x, gentree of ty yl);;
val gentree_of_ty: ty -> string gentree = <fun>

olAl old FFo| W&ol AAAE 7H Bl s AA ol s 43 2
‘{"\_

918 W3Ea &2 Aoltt uir) viske] W3y AA A =2 adE
AA T, o] & A A= EFY string gentreed] BE UFE0] B tyo #HE
Oﬂ ) %‘}— ] 0]-‘——]4—‘—‘ A}—/\]Oﬂ _'___4 OH O]:‘b‘]—q_ }\]_/Q/\]— _'_Z]_oeﬂ “A”, “B”, j.ﬂﬂ

“«C7 ko] AR} ekl 25 (arity) S o] @l oF 3o}
ot FHE #A F2ES FEHIE E"-i-'Er"'(81gna‘cure)°1] o3 A&

# type ’a sign = (’a * int) list

tye oI ZEEYNA 7159 A4E wkEdn 7137t
$l= 2] (exception) Sig error< %/\g Shr}.

e

B

4 arit

# exception Sig_error;;
exception Sig_error

# fun arity sign x =
List.assoc x sign
handle _ => raise Sig_error;;
val arity: (’a * ’b) list -> ’a -> ’b = <fun>

Bgo Bt JEsl 2014 BEESS feEAs Sd

# fun ok._sig sign t =
gentree_trav (fn x bl => (List.for_all (fn b => b=true) bl)
&& ((arity sign x) = List.length bl))
cons [] t
handle Sig_error => false;;
val ok_sig: (’a * int) list -> ’a gentree -> bool = <fun>



# type tyl = A | B of tyl x ty2
and ty2 = C | D of ty2 * tyl;;

v EEolehe ofoltiolt S RelSER s ook drt. 247
AR A4E Aolshe A5e ABAA Y Brke, AR Bele 2o
o} ATbe) B9S2 AT ABAZ AolTh

1o

# type (’a, ’b ) signa = (a * (’b list * ’b)) list;;
2o fat Fold REECIAN 7o) Beo] FoAE dejzrh

# fun get_type sign x =
List.assoc x sign
handle _ => raise Sig_error;;
val get_type: (’a * ’b) list -> ’a -> ’b = <fun>

BH tyt, ty2Q] Afole v=4 2o

# val Slg12 = [(IIAII R ([] ,"tyl")) R (IIBII R (["tyl" R Ilty2ll] , lltylll)) R
(llcll s ([] ,llty2ll)) , (IID" s ([lltyQH , Iltylll] ’llty2"))] ; ;
val sigl2: (string * (string list * string)) list
= [("A", ([] , "tyl")) , ("B", (["tyl", llty2ll] , "tyl")),
(IICII s ([] s llty2||)) s (llDIl s ([Ilty2|l s lltylll] , Ilty2|l))]

e Fat st AR Fold BEESE msd a2 w
=t 9ot Bhge waksh, vl 4ol A Ash ek

# fun typing sign t =
gentree_trav (fn x ts =>
let val (tsl, t) = get_type sign x
in if ts = tsl then t else raise Sig_error
end)
cons [] t;;
val typing: (’a * (°b list * ’b)) list -> ’a gentree -> ’b = <fun>

4 typings 2B A Y §37]0IE) o714 ZuAelolehs 4o
22 ol§t olZ0] 94 " ARB(at) BV BT Ro ok o B}
TS YL e ool A BAAR AR AW 44 ehelolth Eol o
B4He el e el ste | ol R A soksteA 45 Aol
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52 W4E 77 o7
11377}%] Bt gentree7t BE T 7O A S dAUA 2L + Avh=
< Wik e o] RAAEL 24 AR} A S 23T o
Zﬂ 01“* Z@olgte 7] S8 Mt N Folgte HE S A7) of ot
5.1.380) A &% e replace occE ©]-&3dt] SAT F/HY A2 &
Atk 2t o] FA st AL A Fo] dojus AR7F AFAH O R YAIH o]
oK%, e 2 HE FA 2] et A2E Walok d}) B AL AR
SEA R o] 22 T2 Aol QlojA] Aejgt WA o] ohth -] 7} 43t
A dhe AA ™, X Fo] o] F Oixl—t— AAE W ol § A

(¢

:Og

of,
>
ko
ol rlr
OB

|
2T 2P A oA fEle MaEhe otolyolE 2TlEH

5.2.1 H
Z A9 B9l Ca,’b) term EtY] ’a gentreel} HIRSHAI R, BHY] vbo] T
of o8l A== Wehes ofoly ol 7t 715 o Sl
# type (’a, ’b) term = Term of ’a * (’a, ’b) term list
| Var of ’b;;
o] Ao Um x| HEEoA 2+ Y (string, string) term®] 7 ﬂ s

A8 AolTh. 2elA el e ol BE RS Raot SuD
dgeg Aed

nﬂw filo

# term_of_string;;
val it: string -> (string, string) term = <fun>

# print_term;;
val it: (string, string) term -> unit = <fun>

=]
3'1"__‘?:]4;‘9"9—

et 45T AN W A2 48T FoE BAPOZA

Aol ASE TRE ATk

# term of string ‘‘a(b(),c)’’;;
val it: (string, string) term = Term(‘‘a’’, [Term(‘‘b’’,[]), Var “‘c’’])

# new_printer ‘‘term’’ print_term;;
val it: unit = ()

# term of string ‘‘a((),c)’’;;
val it: (string, string) term = a(b(),c)

o1& Z A7) 3, eh term_travE ©] 8T Z ot} o] 212 gentree_trave}
WA Mg e 445 A

# fun term trav f g start v ter = case ter of
(Term(oper,sons)) =
f(oper, fold.right (g o (term_trav f g start v)) sons start)
| (Var n) = v n;;
val term_trav: (’a * ’b -> ’c) -> (’c -> ’b -> ’b)
-> b > (°d -> ’c) -> (’a, ’d) term -> ’c = <fun>
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34 varsi o} Pol e W49 A%e waw

# fun vars t = term_trav snd Set.union [] (fn x = [x]) t;;
val vars: (’a, ’b) term -> ’b list = <fun>

35 occurst o171 W47} Fo 7 o} ol hehbA] AT} o 2
e 2ok

rlo

# fun occurs v t = List.mem v (vars t);;
(

val occurs: ’a -> (’b, ’a) term -> bool = <fun>

R G u S, o P AuH 02 40} B AT 242 whelo}
Bk o1 Wol A A, A5 ANFL IS AR BRES 4 o
2EATD 4 A e ALE BAGE F0l WL b ui

5k}

dok 8 52 Aol ¥ AA 7 Bhd ol 2kal 7Hg sl of ¥

5.2.2 %] ¥ (substitution)

AT HFE o 72 vt E Aotk d & Eo] WS xE 01—?8;(2)03‘3}
T A&l ofF £(x,y,x) ol HLHW, o £(g(z),y,g(z))E s Zolth
2= AE EBY Cbx(Ca,’b) term) listd] AA gl2E=Z F3T A

ojth. o] #A AE e Ae WsE A8 I F el WskA] et

o 7)o X &S HAA EHse= T4 Ak

# fun print_subst subst =
do_list (fn (x,t) = print_string x,
print_string ¢ --> ’7,
print_term t,
print newlist())
subst;;

val print_subst: (string * (string, string) term) list -> unit = <fun>

34 apply subst o] ol A& A&t 5, W7 vehud A 3o
Je T Z nlE)

# fun apply_subst subst ter = case ter of
(Term (f,tl)) = Term(f, (List.map (apply_subst subst) tl))
| (Var x) = List.assoc x subst
handle _ = Var x;;

val apply_subst: (’a * (’b, ’a) term) list -> (’b, ’a) term -> (’b,

<fun>

# let val subst = [(‘‘x’’, term_of_string ‘‘g(z)’’)]
in apply_subst subst (term_of_string ‘‘f(x,y,x)’’)
end;;

val it: (string, string) term = f(g(z),y,g(z))

’a) term
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FAL A 0y, 020 FES D] A5 o HA FAEL] FH
E ANE 3k 27 000l AT A 019 A BE B LR, 0900 9
f A" W AN A= deth o0 Al FAFA RS WY &
oA AF2 oioll o7 Aolth. a1 ER Ao BA FrER 42 de T
Atk Foz oy Ao APt P4, 020 S FEtE F2EE A=t
7]l M L 8E ALE 027 uA a3 YA o0 ek Bl AEE
LETh o] AL RE g0l ool 4 H HFS A AGT npAH e g o] A3

52 azan

# fun compsubst substl subst2 =
(List.map (fn (v,t) = (v, apply_subst substl t)) subst2)
@ (let val vs = List.map fst subst2
in filter (fn (x,t) = not (mem x vs)) substl end);;
val compsubst: (’a * (b * ’a) term) list -> (Pa * (°b * ’a) term) list
-> (’a * (b * ’a) term) list = <fun>

# let val substl = [(‘‘x’’,term_of_string ‘‘g(x,y)’’)]
and subst2 = [(‘‘y’’,termof_string ‘‘h(x,z)’’)]
in print_subst (compsubst substl, subst2) end;;
y = h(gx,y),2z)
x = gx,y)
val it: wunit = O

# let val substl = [(‘‘x’’,term_of_string ‘‘g(x,y)’’)]
and subst2 = [(‘‘y’’,term_of_string ‘‘h(x,z)’’), (‘‘x’’,term_of_string ‘‘k(x)’
in print_subst (compsubst substl, subst2) end;;
y = h(gx,y),2)
x = k(gx,y))
val it: wunit = ()

01914 0yl Sl AT W4T AANA FLOEH conpsubste] 9
Z N eE2E:OoR A5 7] fro,
2ol & % 9tk

# fun compsubst substl subst2 =
(List.map (fn (v,t) = (v, apply-subst substl t)) subst2) @ substl;;
val compsubst: (’a * (°b * ’a) term) list -> (’a * (b * ’a) term) list
-> (’a * (°’b * ’a) term) list = <fun>

5.2.3 o3¢} 389 mf A (Filtering and Pattern Matching)

o] F 2 o] T uE 3% Ei AW YL S AL oA uR B
Sol A BaH Aakolth o} 7 ¢7} B WS zolehd, A (z,u)k LW
A3k ATE Wtk WOk o 7 (7h f(ty, -, 1,)] BEAebd, ARIE 245
AME tem e 270 B,

o u f(ur, -, up) FE O]k Tk

0 o
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A e FAY A7 F2E AHELD ol& &3 o] 2T &

% St o e v EAE ZHA A
Feu#u'd (z,0)E 242 A
Z7}= 34 som_substeol] <

# exception Match_exc;;
exception Match_exc

# fun som_subst sl s2 =
fold_left (fn subst(x,t) =
let val u = List.assoc x subst
in if t = u then subst
else raise Match_exc end
handle Not_found = (x, t)::subst)
sl s2;;
val som_subst: (’a * ’b) list -> (’a * ’b) list -> (Pa * ’b) list = <fun>

< matching2 o] I W H S vhEo With

# fun matching (t1,t2) =
let fun matchrec subst = fn
(Var v,t) = som_subst [v,t] subst
| (t,Var v) = raise Match_exc
| (Term(opl,sonsl), Term(op2,sons2)) =
if opl = op2 then fold_left matchrec subst (combine(sonsl, sons2))
else raise Match_exc;;
in matchrec [] (t1,t2) end
val matching: (’a, ’b) term * (’a, ’c) term -> (b * (’a, ’c) term) list = <fun>

5.2.4 5 ¥3}(Unification)

9 u, T o7t FoA R AR A o] 59 g AAA N 2ES
NB A o7} EAFEA Foli e Ax THALE &, o(t) = o(u) S WS35}
A 2hS grob ot wheba] A2 o t9h u] £ 2% ¥ (unifier) Bl o

Cwhek o] 17} W4 28BSOl ATH, WA a7k o uoll VEREA 9 7
ol &2 (z,u)olth o 27b woll VEbE 2 EA 84 k=t
w7 Mg 22 S AH, 7 toll YEUA] =
73



CE AR, 15k ust B [t )P g(ur, o un) S FEE ZeThE
344 Wk f9} g7} harh, S sk E7bs ST WeF f — gebel, m = nel
5 3 w}epA] £ AL RE ol AN o(t) = o(u)Q A

tet us 5435t

7 A e A

# exception Unify_exc;;
exception Unify_exc

# val rec unify = fn
(Var v,t2) = if Var v = t2 then [] else
if occurs v t2 then raise Unify_ exc
else [v,t2]
| (t1,Var v) = if occurs v tl then raise Unify_exc
else [v,t1]
| (Term(opl, sonsl), Term(op2, sons2)) =
if opl = op2 then
let fun subst_unif s (t1,t2) =
compsubst (unify(apply_subst s tl1, apply_subst s t2)) s
in (fold_left subst_unif [] (combine(sonsl,sons2)) end
else raise Unify_exc;;
val unify: (’a, ’b) term * (’a, ’b) term -> (b * (’a, ’b) term) list = <fun>

o170 B3 ot theat 2ok

# let val t1 = termof_string ‘‘f(x,h(y))’’
and t2 = term_of_string ‘‘f(k(z),z)’’
in print_subst (unify(t1,t2)) end;;
x = hk(y))
z = h(y)
val it: unit = Q

Sev) o] BAlo] MA TA5 BAE ANHo T §AT FL 2R
ok A2 o7l 5938 FAE RE A8 po] oa) A



o o
A
O Wr
TR o
o o
Bo o e
o Mo Al
i gripee
T M
W R
ols
i

Fo %o R
T
ww % ) B
Ho bo oy B
R

=
= E AT
= ) o
o

unifie

Z o] nMLoJ| A]

=
=

sttt o

ol A #-8



4 of 2, S E BF7), SY3

3

5 %

118



ol Fe 2 2719 AR QS BT AT dde] FLEL Ao Ak o]
F4E0 2w F2E YR T2 ARG, o] AL 28 A3te] 377} A
4314 3o BAOE AN AolAe A RAS e dol U 22} 0]
< Ags}7] wg ol

o A5 HFNA A4 S T
o A% A7AIA A4 shtE F Tt
o ZtE Al A A2 ks =l

o Z8AoR %7 U], 4= AFY T2l ohsl AL Aok &
o ol & Sof, wHeF Am st Y=o} glrku S, AU YiER RS E
A7) A3 431804 Bxol o] F FAL o] §F 4 Utk v delt A
22 A8 A 2719 2o20) Heahe, tetA BRHEE O(log(n)) ol o

TRAT AR B aE0] A4 FASHE AL WA Aol th wheF 9]
FHLE 2T AR 2SS e A8 o dedd el o
2ok 3 AR AT Aol 2719 2L T)E 2 NAEE DR A
S EE 0E Al o fEe gl uelS Py ATl
o] Ao ALE F/51E AL BE ALES A of 84, ek ol 2
g AlZke] laee] F7)e] W s S ke A ek

119



=3

T

=
=i

o

ol
=

ko)
o

1

o,
H

o

6‘:7/;\’:]-

6% o
1 A= A

o
L

2]

o

5

S 2 A}

9

R

=

=

g Aojrh

1

%

kv
ar

1 o]

o

Z+3

2]

%

ki

=7

X

o] 2 So] Ao A3t 1819, 1824, 1830, 1834, 1839, 1840, 1841, 1848, 1863,

W2 g TR E

7],
2]

~
[e)

+

120
1867, 1868, 1869, 1880, 1882, 1892
6.13} Zo] 7=

prs

PR T —

RO T ETWET 7ol o of XN T B
‘W‘Hu,.lmm_v ol £y EE%IAI_U_HI ﬂ_oﬂﬂ_Al‘_._m-‘_,ﬂ,l \/E.__-ﬂn_at
N vo‘L-LMﬂ ﬂ_; | i 3 .
UGN S - T ep Tl T T o
%ﬂ@&%%%% Tueros oFg-mp g St
pRITEELE pNeET T o Ty
—_— —_—— o 0 TP oF m - —~
oW T WL L wWid e D
P ARRVALT Ul 2D sl e pome
‘Dl\lc_,._\.r‘_ o oy ﬂaLJ! H_T_ ﬁx,ul : _ M_AI
W XN B o R X o oTa T g
N G ¥ Y L B R P
e O N TER e T mo s W
_H_ —_ = =~ ﬂ” 20| PR = AT M % o
T T AN gl 0T oy T B of
ﬂaﬂlﬂl‘.r i‘@lﬂ 1rﬂo.uV.6. ormﬂﬂoc_w_,_._ma ATA %o
nl- b Mm MuMn,Mﬁ .AL_I_ m . ﬁAﬂﬂL H N 1r,_o _/__lﬂu
TP AR s Bl 2W i
n,‘ﬂeiﬂwhm_a% “MEs PO Ny g
muﬂ.%)homﬂaﬂ 5K A _sﬁo_uuu_” wl_ THABT R
LﬂmaWZwﬂlaoMT 5 8 g M ey o3 ﬂmnu‘_ﬂl%mﬂ
B e B o T oFdo TWHMET DB oo
° ctvﬁmez.mﬂ;dz R ookt o_EWEEEE_EM LU
E_Eu,_%o_aduﬂa_ii R oo N o oF R o
ob o R o 1 DEW oy, TR R g B
Uro_,_.__‘_ W%“ fudl 17ro_|mﬂu_| duo_L ST B I 7171or
N N S M mmwrﬂa_a S X
mmorﬂﬂrmﬂmu_.mm | Hegm XWX Ew& WA = Ry
O R e o 1 o M o ko
w —n| ! - I -
) mﬂﬂxé.ﬁ_rWrMﬂ Mm_oﬂlAaﬂA MITHOC_E c,_ﬂ_xm ,m.L(muo_QaNr
E._ﬂHJla ) gsn X BT XK o < ~ R ™ =T <T 0
i)AE_E o ﬂ‘l.ﬂ 1rH__.E .A.L.OH—._E \WXLE_EXE#EQ ﬁ\%r_l,A c_.E
odsm o p™ BN gy = W
<C A Ty ol Rl i R o Tee ™

R fand o
G _,_%Nﬁim:lﬂ BB By A% B AR U O

TLroRER o o RV e PR Lo T
Cwa® Moy YRR Fotdgpy Pganw
o TEHMRT * XKPFT TPREI  STOMHB



6.1 o]& L7 121

6.1 old LT

oWl Aol A 7|Ho| H& A8 FTRE oY UFolth 1Y t%& ¥ Hlo]
AAY, AA7E o] Ul A& 225 £ A4}t FHZ 2
E ety Res v At o2’k W& nMLoA B
btreeg}l & 2] sict.

m
bror
[
fru
re
il
2
2

# type ’a btree = Empty | Bin of ’a btree * ’a * ’a btree;;

U o o g 7h BEES WS B47 oW B Aotk of
B o) vl 9o o 2 g whd e,

# exception Btree_exc of string;;

# val root = fn
Empty = raise (Btree_exc "empty tree")
| (Bin(.,a,)) = a;;
val root: ’a btree -> ’a = <fun>

# val left_son = fn

Empty = raise (Btree_exc "left_son: empty tree")
| (Bin(t,_,.)) = t;;

val left_son: ’a btree -> ’a btree = <fun>

val right_son = fn

Empty = raise (Btree_exc "right_son: empty tree")
| (Bin(_,_,t)) = t;;

val right son: ’a btree -> ’a btree = <fun>

E}Y] btreet 5.18 oA A3t EFY gentreeiﬂ 5319 FEj7t ofyth A
A Z ety btrees IF A4 =T ‘ﬂ‘ﬂ 13 T2 -2 HjofQlA] ¢k st
Uo] v T A& A EE 71‘—;(] QEZE A LT E ZH=3]E LRI}

19 6.2= B9 int btree-/] 7} 2] ‘_‘I/_]'?l' o A & 3—%]2§ HolFEoh

o] o o] F oA AMEE = UF+= EFY ’a btreed] WAE EHE Ao
ot} webA oS oA ALYt RS FH = T ol &FHE &
3t Uiel A -8-317] H sl =3 a7} gl

B9 btreeo] A4 A 4837 A, A 2ol HE S &
T2 Q7 3t} o] ﬁ &= btree of stringS Ao Yt 717 st}

# btree_of_string;;
val it: (string -> ’a) -> string -> ’a btree = <fun>

olg U] FAH & (conctrete syntax)E 5.18 oA dut2 <l 1}
sl AFER A B Ao ® ZANE 7 = 20] 244 9] 7\‘7‘}7} olAlE A2
=°lth

A2 S AsH At
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# btree_of_string int_of_string "2(3,4)";;

val it: int btree = Bin (Bin (Empty, 3, Empty), 2, Bin (Empty, 4, Empty))

o] o Ao A, btree_of string?] AAIZ % 7J £ 7] int_of string> A
5 A4Sk, B9 inte] FY FEIR A4S A4S A2 A HEEsio)
Hst Ao g el 29 548 @94 ohar 7H7g skt

# print_btree;;
val it: (’a -> unit) -> ’a btree -> unit = <fun>

IFEAT 27 613 6237 1P oz FAsE o] AYsy] wEol,
FeE A AR B Aolth

6.2 UF =23 HYPA (Tree Traversals and Mor-
phisms)

Qum ol LpRol o) AT 51N A BE A 5 FEE
of s A= ol o vk TF A Y7ol s Fstk= 4432t
2 SHEOA S T2l A5 Bl 25 v
A £, oI% Auel 54 AWE] A4 pinsk Bapryel A oHE 7

Ao} Q1 £9} v/} @ 2.3,

ol B4l be] A% v B Cb x va  7b) > bS] AHF A4 1o
Sol 4, Ehe 3t 2ol Lhpo) el His) A Ao SAgo A el b
# EFY] ’a btreed] BEE UFES AFHAIZ 5 AUrh

e val() =

o
o, ¢

rr o
Jn o
1 o2

[} Val(a(tl ’t2)) =f (Val(tl)’a:val(t2))

22E o]8l A4S £ 9 4 (homomorphism) o] 2t3l FET} &4 btree_hom

Hsd BE 584 BET.
# val rec btreehom = fn f v t =
case t of
(Bin (t1,a,t2)) = f (btree_hom f v tl,a,btree_hom f v t2)
| Empty = v;;

val btree_hom: (’a * ’b * ’a -> ’a) -> ’a -> ’b btree -> ’a = <fun>

VR ol Mg 7 7HA Y dololth 1Y 7% o] § =59 F )

Fo|t}. T S, btree height 2} btree size= Aol U3t 5oz & 4+
sich.

# fun btree_height t = btree hom (fn (x1,_,%x2) = 1 + max x1 x2) 0 t;;
val btree height: ’a btree —> int = <fun>

# fun btree_size t = btree_hom (fn (x1,_,x2) = 1 + x1 + x2) 0 t;;
val btree_size: ’a btree -> int = <fun>
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& map_treex o £5 ol U 7 =0 AEsta 23 UYFE
BU o) Yot o LSl S Ao
# fun map_btree f t =
btree hom (fn (t1,a,t2) = Bin(tl,f a,t2)) Empty t;;
val map_btree: (’a -> ’b) -> ’a btree -> ’b btree = <fun>

34 mirror btreet UF9 ASAS WSSt} & ZF EoloA d&3}
LEEL A4S v A wEo] Ae URE deth o IR AA] ofF R
o] Aotk

# fun mirror_tree t =
btree hom (fn (t1,a,t2) = Bin(t2,a,t1)) Empty t;;
val mirror_tree: ’a btree -> ’a btree = <fun>

o] ZoA, &7} AHEFE o] U B F A YR = Jted =&
HE] F2 3= (infix traversal) 21 o] P4 Alole] <=4 FA 9 s Fd= HFS
Zr= b]—‘j d Aoty A2H o, A% L5 /e =R EH zzq?f]’%
AL Aot T Z]'Z AHEE Aot} T4 btree it it btreew 7hE
U == 8E FHst= A2 UETE o] AEY BY-S listiitd it listolA]

IS 2k

# fun btree_ it f t x =
case t of
Empty = x
| Bin (t1,a,t2) =
btree_it £ t1 (f a (btree_it f t2 x));;
val btree_it: (’a -> ’b -> ’b) -> ’a btree -> ’b -> b

<fun>

# fun it btree f x t =
case t of
Empty = x
| Bin (t1,a,t2) =
it_btree f (f (it_btree f x t1) a) t2;;
val it_btree: (’a -> ’b -> ’a) -> ’a -> ’b btree -> ’a = <fun>

S+ flat btree‘; btree_itS ©|&3lo] Yo YeEl}E 3o BlAEE
WE, o AL A% Aed] A0 oRelan:

# fun flat btree t = btree.it (fn x 1 = x :: 1) t []1;;
val flat_btree: ’a btree -> ’a list = <fun>

vpAl gt o 2 e o Ui tisiA 714 54149 F3 (imperative
traversal) & & 4 Ut} &4 dobtree= YZEo] 71ed 3 £AZ YR
2E 7}l EH%H ‘61—/\ f= 7(48.6]-1:]-

# fun do_btree (f:’a -> unit) = fn
Empty = O
| (Bin (t1,a,t2)) =
do_btree f t1; f a; do_btree f t2;;
val do_btree: (’a -> unit) -> ’a btree -> unit = <fun>
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6.3 <A} AEA BA

A #A+= B Y comparison?] #HE 0| &3 Fr-ER

kM
r (

Hrt
# type comparison = Smaller | Equiv | Greater;;
o)A MEgozn 2

1=
Zd o] A7tk TS o] AL

rlr

= oM =M RA L sERAE T T 9
é%iEﬁaﬁJ\mﬂaq

BFS] boold] g o] &3 T2 Fo A AARZRE ol dE
=71 S8, THL Bz ¢4 mkorder< AH3E Zloltt.

=

# val mk_order = fn ord x y =
if ord x y then Smaller else
if x = y then Equiv
else Greater;;
val mk_order: (’a -> ’a -> bool) -> ’a -> ’a -> comparison = <fun>

o} 7)o A4 A& ALt R A7) e,

# val int_comp =
mk_order (fn (a:int) (b:int) = if a > b then true else false);;
val int_comp: int -> int -> comparison = <fun>

# int_comp 2 3;;
val it: comparison = Greater

# int_comp 2 2;;
val it: comparison = Equiv

MaME YA A3 (reflexive), ©] 3 A o] L} (transitive) HFEA] H] T A A
(antisymmetric) d 2 = = AA It EE AL <o #AFH U= F
S BA =7 EA T o] FF A= o2 Lol Aojdrh

r=y«—zc<yandy<czx

o714 =% 5 BA AL <& £A FA ot

stite] deA gt o] Aot #d s
comparison®| Ft= ©]-&% ol o ¥ =
€+ Atk

# val mk preorder = fn (lt,eq) x y =
if 1t x y then Smaller else
if eq x y then Equiv
else Greater;;
val mk_preorder: (’a -> ’b -> bool) * (’a -> ’b -> bool) -> ’a -> ’b —>
comparison
= <fun>
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A ASAE 0§ AL S St Haut A gro] ek 7
Aot Aol Belstth 2ot 0Ll B A4S Aol

# type ’a minmax = Min | Plain of ’a | Max;;
aea A BAE e 2ol A e

# val extent_order = fn ord x y =

case (x,y) of

((Min,Min) | (Max,Max)) = Equiv

| ((Min,.)|(.,Max)) = Smaller

| ((Max,.)|(_,Min)) = Greater

| (Plain x, Plain y) = ord x y;;
val extent_order: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a minmax -> ’b minmax ->

comparison
= <fun>
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# val is_bst = fn order =
let val ext_order = extend order order in
let val rec check bst = fn (a,b) t =
case t of
Empty = true
| (Bin (t1,x,t2)) =
let val x = Plain x
in not (ext_order a x = Greater) &&
not (ext_order x b = Greater) &&
check_bst (a,x) tl1 &&
check_bst (x,b) t2

end
in check_bst (Min,Max)
end
end; ;
val is_bst: (’a -> ’a -> comparison) -> ’a btree -> bool = <fun>

6.4.1 WA z7

bstE= A A ordero] Hdf] e} =S 42
'W4UEi&@ﬂﬂﬁ%”ﬁ%?%ﬁ%géﬁﬂ%ﬂ
2] 7R we Aok st} o] SR HE AE A7
ancwer W e]e] FURo] A8 o] /14 FUrL

79 BTt

lﬁﬂﬂﬂ
J/\7]—-.47<]6P

# exception Bst_search_exc of string;;

# fun search_bst order answer e =
let val rec search = fn
Empty = raise (Bst_search_exc "search_bst")
| Bin(t1,x,t2) =
case order e x of
Equiv = answer Bin(tl,x,t2)
| Smaller = search ti
| Greater = search t2
in search end;;
val search bst: (’a -> ’b -> comparison) -> (’b btree -> ’c) -> ’a -> ’b
btree -> ’c
= <fun>

¥4 findbsti O W] (PHA Belol BT o A) FH A
£ whakail.

# fun find bst order = search_bst order root;;
val find bst: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a -> ’b btree -> ’b = <fun>



6.4 o] B4 L7 127

3 2l W 2 bool gt WHEHSh= T4 belongs to bstE AHE T A

# fun belongs_to_bst order e t =
find bst order e t; true
handle Bst_search_exc _ = false;;
val belongs_to_bst: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a -> ’b btree -> bool
= <fun>

27
30 598 g
find bstA Y LIRS GABA Y, o]
Alof, o] A2 &4 modifyol oJsl 4
HHEhgiT) o] et AeAfol] #d
Sejue] AQolry. o] Ak WA
welsh 249 04 Abolol] AT

ST AETE A0l UFel B A2s derel BHOIA
t}. ¥4 change bstE

AG AT NEHA Frok o
42 AT e ARe 1RE
Aeherte Adow 2w
27 o] f25)5 trg

a1 e

#
323

# fun change_bst order modify e =
let val rec change = fn
Empty = raise (Bst_search_exc "change_bst")
| Bin(t1,x,t2) =
case (order e x) of
Equiv = Bin(tl,modify x,t2)
| Smaller = Bin(change t1,x,t2)
| Greater = Bin(tl,x,change t2)
in change end;;
val change bst: (’a -> ’b -> comparison) -> (°b -> ’b) -> ’a -> ’b btree ->
’b btree
= <fun>
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o WeFodE AL FA5T ATk, fun x y > yE AT}
o WO o7l FR0] FEo| WAL A9, olE 5o FF fun x y =

raise (Bst_search_exc "clash")E A2 4 Qit}

# fun add_bottom_to_bst option order t e =
let val rec add = fn
Empty = Bin(Empty,e,Empty)
| Bin(t1,x,t2) =
case (order e x) of
Equiv = Bin(tl,option e x,t2)
| Smaller = Bin(add t1,x,t2)
| Greater = Bin(t1l,x,add t2)
in add t end;;
val add_bottom_to bst: (’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) -> ’a
btree -> ’a -> ’a btree
= <fun>

it

&+ add_list_bottom to bstE= 94 FAE

o},

°]

} g e 2 ke

O

# fun add_list_bottom_to_bst option order =
fold left (add_bottom_ to_bst option order);;
val add_list _bottom_to bst: (’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) ->
’a btree -> ’a list -> ’a btree
= <fun>

St mk bst= 94 F2EZEE o] g URE wET]

# val mk bst = fn option order =
add_list_bottom_to_bst option order Empty;;
val mkbst: (’a -> ’a -> ’a) -> (a -> ’a -> comparison) -> ’a list -> ’a

btree
= <fun>
338642 2d A mk bst (fun x y = x) 1nt comp [10,15,12,4,6,21,8,1,17,2])&
A B o SAHE YR BEolAlE e HolErh

6.4.3 Iglo] 4 F7}317)
olg &HAl L} o] o) Y45 FUlele= AR BEE 713t o] 71
F 33 Aeel 2719 AL 2E W 23fc}. vk 1
E;ﬂ

Erlo
1o
e W

o5 A3, 7017 5 0 2o A1 ool A G5 RS S
T A R 13 2 AR 674 c12 e A2 A4 AR 9

£eith 2 flaER P40 0. N YR 17} oot 5UT AL
oA DA 0f AL A D A DAE 2 Ao o]
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i Bin(t;,e,to) & ¥rso]of g} whof 01]7(4-4 Fdst '?ﬂ £ A 4
ol =, At2= oA Ao} A FHe F R wkgbsof dith ok
2L o] AL el a.

Empty W75 A4 el sl A27] A A, 4153 (Empty,e,Empty) &
st}

U t=a(ty,t2) & heE FILF F2 o2 A27] 95, Fele et as

o) @ 3t
o Tt emahd, 245 (t1,a,10) S WHESE}

o THOF e<at®, U t1 & A4 eo isiA AET) olE FI AT
(tr1,el,t1) & ?:q%r/]r ST (21 ,el,a(tly,t2)) & 9H&3 L

o W evarhdl, YA O 9 ANS SRt}
Fag

# val rec cut_bst = fn order e =
let val rec cut = fn
Empty = (Empty,e,Empty)
| Bin(t1l,a,t2) =
case (order e a) of
Smaller = let val (t,e’,t’) = cut ti
in (t,e’,Bin(t’,a,t2)) end
| Equiv = (t1,a,t2)
| Greater = let val (t,e’,t’) = cut t2
in (Bin(t1l,a,t),e’,t’) end

o

S+ cut_bst= o] 41

TN
o

in cut end;;
val cut_-bst: (’a -> ’a -> comparison) -> ’a -> ’a btree -> ’a btree * ’a * ’a
btree
= <fun>

a8 6.5% A2 79 o & HojZTh

YA eE o &M U7t 27}471 AMA, tE Zet AT (t1,e,t2) 5
Atk 2 IUA B A2 A4S G UF t=e(ty,t2) & TEL, 1
2] kb t=e/(ty,t2) 2 YHE 1:]—, L}“_T'— t7F e} FUSH F9AE 22 A= F
Folt, F U7 Bapeyel A A 717 £ 53 oA eme g 5512
S+ add_root_to_bstx= o] ¢SS FA3r).

# val add_root_to_bst fn option order e t =
let val (t1,e’,t2) cut_bst order e t
in Bin(tl,option e e’,t2) end;;
val add_root_to_bst: (’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) -> ’a -> ’a
btree -> ’a btree
= <fun>

) o mk bst2v A4 2AERRH Rl st Hol 7t Ao ' o]

%94 R g e
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# val mk bst2 = fn option order 1 =
fold right (add_root_to_bst option order) 1 Empty;;
val mk bst2: (’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) -> ’a list -> ’a

btree
= <fun>
29 6.62 A mk bst2 (fun x y = x) int_comp [10,15,12,4,6,21,8,1,17,2]&
g g AKHoR YFIF e A= AS Hos
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# exception Bst_exc of string;;
exception Bst_exc of string

# val rec remove_biggest = fn
(Bin(t1,a,Empty)) = (a,tl)
| (Bin(t1,a,t2)) =
let val (a’,t’) = remove_biggest t2 in (a’,Bin(tl,a,t’)) end
| Empty = raise (Bst_exc "remove_biggest: tree is empty");;
val remove_biggest: ’a btree -> ’a * ’a btree = <fun>

&4~ rem_root_from_bst+ remove biggestE ©|-&3lo] HElE I&E 2124
7P 2 94 vtk & rem frombst= AAT A4S 7] fal o
£ &3 $H4 rem root_from bstE H &
# val rec rem root_from bst = fn
Empty = raise (Bst_exc "rem_root_from bst: tree is empty")
| (Bin(Empty,a,t2)) = t2
| (Bin(t1,_,t2)) =
let val (a’,t’) = remove_biggest tl
in Bin(t’,a’,t2) end;;
val rem_root_from bst: ’a btree -> ’a btree = <fun>
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# val rec rem from bst = fn order e =
let val rec rem = fn
Empty = raise (Bst_search_exc "rem_from bst")
| (Bin(t1,a,t2)) =
case (order e a) of
Equiv = rem_root_from bst (Bin(tl,a,t2))
| Smaller = Bin(rem ti1,a,t2)
| Greater = Bin(tl,a,rem t2)
in rem end;;
val rem frombst: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a -> ’b btree -> ’b btree
= <fun>

3= rem_list _from bst+ 0|3 UFA g4 gA2EE A A3

# val rem_list_from bst = fn order =
fold right (rem_from bst order);;
val rem list from bst: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a list -> ’b btree -> ’b
btree
= <fun>
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# val rot_right = fn
Bin(Bin(u,p,v),q,w) = Bin(u,p,Bin(v,q,w))
| _ = raise (Btree_exc "rot_right");;
val rot_right: ’a btree -> ’a btree = <fun>

# val rot_left = fn
Bin(u,p,Bin(v,q,w)) = Bin(Bin(u,p,v),q,w)
| _ = raise (Btree_exc "rot_left");;
val rot_left: ’a btree -> ’a btree = <fun>

el o] Aske] =S S 1Y 6117 2L BE-
296 2 T =92 A8 Aol o

# val rot_left_right = fn
Bin(Bin(t,p,Bin(u,q,v)),r,w) = Bin(Bin(t,p,u),q,Bin(v,r,w))
| - = raise (Btree_exc "rot_left_right");;
val rot_left_right: ’a btree -> ’a btree = <fun>

# val rot_right_left = fn
Bin(t,r,Bin(Bin(u,q,v),p,w)) = Bin(Bin(t,r,u),q,Bin(v,p,w))
| - = raise (Btree_exc "rot_right_left");;
val rot_right left: ’a btree -> ’a btree = <fun>
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J(Q(tl,tg)) = height(tl)—height(tg)
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# type balance = Left | Balanced | Right;;
g e Be e 2ol B £ 5 Ak

# type ’a avltree = (’a * balance) btree;;
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# exception Avl_exc of string;;
exception Avl_exc of string

# exception Avl_search_exc of string;;
exception Avl_search_exc of string

AVL W7o] B2 52 o3 &4 U2 RE A3 dEutett 22 v
L g 7t s %%} Auol Qg vl Aok 3l FHo| B A

g 59 ¥ belongsftofavl% Zkol AVL W7 20| £38k=4] A
t}h o] AL v & ZHZE3] A3t belongs_to bstE o] &3}

# val belongs_to_avl = fn order =
belongs_to_bst (fn x y = order x (fst y));;
val belongs_to_avl: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a -> (’b * ’c) btree -> bool

= <fun>
o9} w2z el Al thee] B4Sol AolH Arka 714 gk,
flat_avl : (’a * balace) btree -> ’a list
map_avl : (’a -> ’b) -> (’a * balance) btree -> (’b * balance) btree
do_avl : (’a -> unit) —-> (’a * balace) btree -> unit

F7h2, AVL P2 B8 G E0] 545 A9 E 2ANY w, AVL
U pxo] Sasolglt o 98 AgATHE AL s of ek

# val find_avl = fn order e (t:(’a*alance) btree) =
fst(find bst (fn x y = order x (fst y)) e t)
handle Bst_search_exc _ = raise(Avl_search_exc "find_avl");;
val find.avl: (’a -> ’b -> comparison) -> ’a -> (’b * balance) btree -> ’b
= <fun>

U2, 73 JHo & BE 552 583 FoHoof gt} A&
E9°], AVL YF7} &35 #3838 Jd=A &elstes = g2 2o}

# val h_balanced = fn (t:(’a*balance) btree) =
let val rec correct_balance = fn
Empty = O
| (Bin(t1, (x,b),t2))
= let val nl = correct_balance t1
and n2 = correct_balance t2
in

if (b=Balanced && ni1=n2) then nil+1 else
if (b=Left && nl=n2+1) then ni+1 else
if (b=Right && n2=n1+1) then n2+1
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else raise (Avl_exc "not avl")
end
in
correct_balance t; true
handle Avl_exc _ = false
end;;
val h_balanced: (’a * balance) btree -> bool = <fun>

# val is_avl = fn order (t:(’a*balance) btree) =
h balanced t && is_bst (fn x y = order (fst x) (fst y)) t;;

val is_avl: (’a -> ’a -> comparison) -> (’a * balance) btree -> bool =

T2 AVL U479 AL e wheo] W a5l

# val mirror_avl = fn t =
btree_hom
(fn (t1, (x,b),t2)
= let val b’ = case b of
Left = Right
| Balanced = Balanced
| Right = Left
in Bin(t2, (x,b’),t1)
end)
Empty t;;
val mirror_avl: (’a * balance) btree -> (’a * balance) btree = <fun>
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<fun>
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# exception Avl rotation_exc of string;;

# val rot_right = fn
(Bin(Bin(u, (p,b),v),(q,),w)) =
(case b of
Balanced = Bin(u, (p,Right),Bin(v, (q,Left),w))
| Left = Bin(u, (p,Balanced),Bin(v, (q,Balanced),w))
| Right = raise (Avl_rotation_exc "rot_right"))
| - = raise (Avl_rotation_exc "rot_right");;

val rot_right: (’a * balance) btree -> (’a * balance) btree = <fun>
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avl_add_info?] Zko|tr}.

# type avl_add_info = No_inc | Incleft | Incright;;
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Incleftis o1k A%eIA B4 98 ) ABH I, Tncrignvis %07}
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# val rec add_to_avl = fn option order t e =
let val rec add = fn

Empty =

(Bin(Empty, (e,Balanced) ,Empty) ,Incleft)

(Bin(t1, (x,b),t2)) =

(case (order e x, b) of
(Equiv,_) = (Bin(t1l, (option e x,b),t2),No_inc)
| (Smaller,Balanced) =
let val (t,m) = add t1
in if m=No_inc then (Bin(t, (x,Balanced),t2),No_inc)
else (Bin(t,(x,Left),t2),Incleft)
end
| (Greater,Balanced) =
let val (t,m) = add t2
in if m=No_inc then (Bin(t1, (x,Balanced),t),No_inc)
else (Bin(t1, (x,Right),t),Incright)
end
| (Greater,Left) =
let val (t,m) = add t2
in if m=No_inc then (Bin(t1, (x,Left),t),No_inc)
else (Bin(t1, (x,Balanced),t),No_inc)
end
| (Smaller,Left) =
let val (t,m) = add t1
in case m of
No_inc = (Bin(t, (x,Left),t2),No_inc)
| Incleft = (rot_right(Bin(t, (x,Balanced),t2)),No_inc)
| Incright = (rot_left_right(Bin(t, (x,Balanced),t2)),No_inc)
end
| (Smaller,Right) =
let val (t,m) = add t1
in if m=No_inc then (Bin(t, (x,Right),t2),No_inc)
else (Bin(t, (x,Balanced),t2),No_inc)
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end
| (Greater,Right) =
let val (t,m) = add t2

in (case m of
No_inc = (Bin(t1, (x,Right),t),No_inc)
| Incleft = (rot_right left(Bin(t1, (x,Balanced),t)),No_inc)

| Incright = (rot_left(Bin(tl, (x,Balanced),t)),No_inc))

end)

in fst(add t)

end;;

val add_to_avl: (’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) -> (’a
* balance) btree -> ’a -> (’a * balance) btree

= <fun>
= [e)

add_to_avl¥E RHEFo 2, th39
fn option order = fold_left (add_-to_avl option order);;

(’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) -> (’a

# val add_list_to_avl =
* balance) btree -> ’a list -> (’a * balance) btree

val add_list_to_avl:
= <fun>

# val mk_avl = fn option order = add_list_to_avl option order Empty;;
val mkavl: (’a -> ’a -> ’a) -> (a -> ’a -> comparison) -> ’a list -> (’a
* balance) btree
= <fun>

# val merge_avl = fn option order =
it_btree (fn t x = add_to_avl option order t (fst x));;
val merge_avl: (’a -> ’a -> ’a) -> (’a -> ’a -> comparison) -> (’a * balance)
btree -> (’a * ’b) btree -> (’a * balance) btree

= <fun>

iy

a3 6172 Thed @ Ae YL W AR BE AL JRE ol

t}.
mk_avl (fn x y = x) int_comp [10,15,12,4,6,21,8,1,17,2]
183 AVL YR BEs 2Ry Jd 948 Us 5 Utk ol &
el ohE 7 Zo] Tes] A3} ot FAekd Ak
= fn order =
= <fun>

# val avl_sort

flat_avl o (mk.avl (fn x y = x) order);;
(’a -> ’a -> comparison) -> ’a list -> ’a list

val avl_sort:
o] A8 o BT+ F o] AL O(nlog(n))olth FIE quicksorts
oo Aol n?e BYEE A2
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# type avl_rem info = No_dec | Dec;;

# val balance = fn
(Bin(_,(.,b),))) = b
| Empty = Balanced;;
val balance: (’a * balance) btree -> balance = <fun>

# val balanceright = fn (t,x,t’) =
case balance t of
(Left | Balanced) = rot_right (Bin(t,(x,Balanced),t’))
| Right = rot_left_right (Bin(t, (x,Balanced),t’));;
val balance.right: (’a * balance) btree * ’a * (’a * balance) btree -> (’a
* balance) btree
= <fun>

# val balance_left = fn (t,x,t’) =
case balance t’ of
(Right | Balanced) = rot_left (Bin(t, (x,Balanced),t’))
| Left = rot_right left (Bin(t,(x,Balanced),t’));;
val balance_left: (’a * balance) btree * ’a * (’a * balance) btree -> (’a
* balance) btree
= <fun>

# val rec avl_remove_biggest = fn
(Bin(t1, (a,_) ,Empty)) = (a,t1,Dec)
| (Bin(t1, (a,Balanced),t2)) =
let val (a’,t’,b) = avl_remove_biggest t2
in case b of
Dec = (a’,Bin(t1, (a,Left),t’),No_dec)
| Nodec = (a’,Bin(t1,(a,Balanced),t’),No_dec)
end
| (Bin(t1,(a,Right),t2)) =
let val (a’,t’,b) = avl_remove_biggest t2
in case b of
Dec = (a’,Bin(t1, (a,Balanced),t’) ,Dec)
| No.dec = (a’,Bin(t1, (a,Right),t’),No_dec)
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end
| (Bin(t1, (a,Left),t2)) =
let val (a’,t’,b) = avl_remove biggest t2
in case b of
Dec = (a’, balance right(tl,a,t’),
case snd(root t1) of
(Left|Right) = Dec
| Balanced =- No_dec)
| No.dec = (a’, Bin(t1,(a,Left),t’),No_dec)
end
| Empty = raise (Avl_exc "avl_remove_biggest: empty avl");;
val avl_remove biggest: (’a * balance) btree -> ’a * (’a * balance) btree
* avl_rem_info
= <fun>
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# val rec remove_from_avl = fn order t e =
let val rec remove = fn
Empty = raise (Avl_search_exc "remove _from_avl")
| (Bin(t1,(a,b),t2)) =
case (order e a) of
Equiv =
if t1=Empty then (t2,Dec)
else if t2=Empty then (t1,Dec)
else
let val (a’,t’,m) = avl_remove_biggest tl
in (case m of
No_dec = (Bin(t’,(a’,b),t2),No_dec)
| Dec = (case b of
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Balanced = (Bin(t’,(a’,Right),t2),No_dec)
| Left = (Bin(t’, (a’,Balanced),t2),Dec)
| Right = (balance_left(t’,a’,t2),

if balance t2=Balanced
then No_dec
else Dec)))
end
| Smaller =
let val (t’,m) = remove ti
in (case m of
No_dec = (Bin(t’,(a,b),t2),No_dec)
| Dec = (case b of
Balanced = (Bin(t’, (a,Right),t2),No_dec)
| Left = (Bin(t’, (a,Balanced),t2),Dec)
| Right = (balance_left(t’,a,t2),
if balance t2=Balanced
then No_dec
else Dec)))
end
| Greater =
let val(t’,m) = remove t2
in (case m of
No_dec = (Bin(t1, (a,b),t’),No_dec)
| Dec = (case b of
Balanced = (Bin(t1,(a,Left),t’),No_dec)
| Right = (Bin(t1, (a,Balanced),t’) ,Dec)
| Left = (balance._right(tl,a,t’),
if balance tl1=Balanced
then No_dec
else Dec)))
end
in fst (remove t)
end;;
val remove fromavl: (’a -> ’b -> comparison) -> (’b * balance) btree -> ’a

-> (’b * balance) btree

= <fun>
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E}l¢] dictionary= AFEE A BAAE 71El 7= '5]-% d1ct1e1.»]- Vo poiacis
ARE ARG TOE B2 dico.data® o] A TEo|Th AHE QA
agl A a1, 7= A2 8} AAFH o] T

# type (’a,’b) dictionary =
{dict_rel: ’b -> ’b -> ’comparison,
dict_data: (’a * ’b) avltree};;

Ao A, 27} AASE BeE AVL R 8T B#45S 47
o1 g} @A) ol /| A Bk Aol A2 AMA Wl T4 A oF T

[e]
. g S g AE A assocTTE 2 2 FASHI dict_assoc©| T
#

val dict_assoc = fn e d =
fst(fst(find_avl(fn x y = d.dict_rel x (snd y)) e d.dict_data));
val dict._assoc: ’a -> {dict.data: (((’b * ’c) * ’d) * ’e) btree,
dict_rel: ’a ->’d
-> comparison}
-> Db
= <fun>

Qg oz Ahe] A4E e AL 2R
Sty

rr
o
B>
jr
E
Y
a;
N
o

# val dict_add_or_replace = fn {dict_rec=c,dict_data=t} e =
{dict_rel=c,
dict_data=add_to_avl (fn x y = y) (fn x y = c (snd x) (snd y)) t e};;
val dict_add or_replace: {dict.data: ((’a * ’b) * balance) btree,
dict.rec: ’b -> ’b -> comparison}
-> ’a x b ->
{dict_data: ((’a * ’b) * balance) btree,

dict_rel: ’b -> ’b -> comparison}
= <fun>
TR A T v 4 add to.aviol A §HS ThEA] FobE, EopE 27} 3
4% BE 2% vk
AA e vt 2o
# val dict_remove = fn {dict_rel=c,dict_data=t} key =
{dict_rel=c,
dict_data=remove from avl (fn x y = ¢ x (snd y)) t key};;
val dict remove: {dict_data: ((’a * ’b) * balance) btree, dict.rel: ’c -> ’bc
-> comparison}
-> 7C ->

{dict_data: ((’a * ’b) * balance) btree, dictrel: ’c -> ’b
-> comparison}
= <fun>
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# val dict_merge = opt dl d2 =
if not (dl.dict_rel = d2.dict_rel)
then failwith "dict_merge: dictionaries have different orders"
else {dict_rel=dl.dict_rel,
dict_data=merge_avl opt (fn x y = dl.dict.rel (snd x) (snd y))
dl.dict_data d2.dict_data};;
val dictmerge: (’a * ’b -> ’a x ’b -> ’a * ’b) ->
{dict_data: ((’a * ’b) * balance) btree, dict.rel: ’b -> ’b
-> comparison}
->
{dict_data: ((’a * ’b) * ’c) btree, dictrel: ’b -> ’b ->
comparison}
->
{dict_data: ((’a * ’b) * balance) btree, dictrel: ’b -> ’b
-> comparison}
= <fun>

6

43R UrFxes 48 J¥S FAske dlol Asith o] AL 3
3 2 749 A3 94L2E S A= FE set_elementsSt LFFEO A A}
L3l ©A BAE BT = FF setorder® TAH HIEE AT

# type ’a set =
{set,elements: ’a avltree,
set_order: ’a -> ’a -> comparison};;

AFS BEL A4S T ARE Witk Shbe 24 BA L, The

s Aol Sol2 A4 ot i

# val make set = fn c 1 =
{set_elements=mk_avl (fn x y = x) ¢ 1,
set_order=c};;
val make set: (’a -> ’a -> comparison) -> ’a list ->
{set_elements: (’a * balance) btree, set_order: ’a -> ’a ->
comparison}
= <fun>

AAES Tol g ALE Aolo] £4 BAS AT thd Bat ¢l
2 A BA7} o] v Qg hi Edel] Sojzk 917 Wolch. o]
FE & AVL oA oln] 428 A4ES A B

e rr
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# val set_isempty = fn s =
(s.set_elements=Empty) ;;
val set_isempty: {set_elements: ’a btree} -> bool = <fun>

ot

o

R

A4012 2

# val set_member = fn x s =
belongs_to_avl s.set_order x s.set_elements;;
val set_member: ’a ->
{set_elements: (’b * ’c) btree, setorder: ’a -> ’b ->
comparison}
-> bool
= <fun>

Al ve v
A e GrEL AP ALES 2
S Et 1He e R L E
A =
=

I A of k= AR

# val set_it = fn f s =
btree it (fn x y = f (fst x) y) s.set_elements;;
val set_it: (’a -> ’b -> ’b) -> {set_elements: (’a * ’c) btree} -> ’b -> ’b
= <fun>

—_—

)

# val it set = fn f x s =
it btree (fn x y = f x (fst y)) x s.set_elements;;
val it_set: (=a<fun® -> ’a) -> ’a -> {set_elements: (’b * ’c) btree} -> ’a

# val doset = fn f s = do_avl f s.set_elements;;
val do_set: (’a -> unit) -> {set_elements: ’a} -> unit = <fun>

Ay

=1

# exception Set_exc of string;;

# val set_forall = fn p s =
do_set (fn x = if not (p x) then raise (Set_exc "")) s; true
handle Set_exc _ = false;;

val set_forall: (’a -> bool) -> ’a set -> bool = <fun>

# val set_exists = fn p s =
do_set (fn x = if (p x) then raise (Set_exc "")) s; false
handle Set_exc _ = true;;

val set_exists: (’a —-> bool) -> ’a set -> bool = <fun>
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]

33}

# val sub_set = fn sl s2 =
set_forall (fn e = set_member e s2) sl;;
val sub_set: ’a set -> ’a set -> bool = <fun>

of

oA

# val set_equiv sl s2 =
sub_set sl s2 && sub_set s2 si;;
val set_equiv: ’a set -> ’a set -> bool = <fun>

Q259 AY grE
# val list_of_set = fn s =

flat_avl s.set_elements;;
val list of_set: ’a set -> ’a list = <fun>

Qloje Az Ad
grel mao g AL et

# val set_random_element = fn s=
fst (root s.set_elements);;
val set_random_element: ’a set -> ’a = <fun>

=0

# val add_to_set = fn s x =
set_elements=add_to_avl (fn x y = x) s.set_order s.set_elements x, ;;
val add_to_set: ’a set -> ’a -> ’a set = <fun>

# val add_list_to_set = fn s 1 =
fold_left add_to_set s 1;;
val add_list_to_set: ’a set -> ’a list -> ’a set = <fun>

A A

# val remove_from set = fn s x =
set_elements=remove_from_avl s.set_order s.set_elements x,
handle _ = raise (Set_exc "remove_from_set");;

val remove_from_set: ’a set -> ’a -> ’a set = <fun>

# val remove_list _from set = fn s = fold_left remove_from_set s;;
val remove_list_from_set: ’a set -> ’a list -> ’a set = <fun>

A A remove_from_set2 A AT Y4 7F Ao &R6HA] o Algj s}
st o] # 3t Aol AR = T4= Jdod FE3ith 53] o] = A
FHAtel o] A gely w7 Abel] =50 "tk
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# val subtract_from set = fn s x =
remove_from_set s x
handle _ = s;;
val subtract_from set: ’a set -> ’a -> ’a set = <fun>

1

u:;

A4k
# val set_union = fn sl s2 =
if not(sl.set_order=s2.set_order)
then raise (Set_exc "set_union: different set orders")
else it_set add_to_set sl s2;;
val set_union: ’a set -> ’a set -> ’a set = <fun>

# val set_diff = fn sl s2 =
if not(sl.set_order=s2.set_order)
then raise (Set_exc "set_diff: different set orders")
else it_set subtract_from_set sl s2;;

val set_diff: ’a set -> ’a set -> ’a set = <fun>

# val set_intersection = fn s1 s2 = set_diff si1 (set_diff sl s2);;
val set_intersection: ’a set -> ’a set -> ’a set = <fun>

6.8 T3 F(Functional Queues)

g A7 98 A% 22 dAR ARE AZSE POt
2EF 3 A A4S Aok FE S 2 *EM%E?}D}. A, St
<T ?&4 Aojoll A &7 £ A5 722 FFA A Aot} & £
FE HULER 7AW, A2 28 F718 rrHUPD} A% PrEE Az
EALsf oF gkt

AZIA Algstes 78 A2 Aol dis) dds E071= Ak JEA
A A AskE o] & FEE St F7h Al A AibE She vl g AL
o] AgjAN, o] A& 21 f‘;TOH vl g sh= AJzko] At 1%‘@ o}ﬁa}

o] ¥ WAL =5 T Y dojolAM FE === Ao] &3] =
7bs shA ddthe AE HolE Zlojth

Fe ozt 012 =4 23 AEF ] Y= AVL Yotk 7 =7
ol 947 7P antal 35E A, uhebA 7P L5 7HA 2ol A Ak
Vg AE S0l Y4 7 At e, w}am 7V %E 7HA1 9 &
of Axech A% 3 A A4S o] &3 AVL UFE AL 73 I3 A veETh

# type queuemodl = Inc | No_Inc;;
type queuemodl = Inc | No_Inc

# val rec enqueue = fn t e =
let val rec add = fn
Empty = (Bin(Empty, (e,Balanced) ,Empty),Inc)
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| (Bin(t1, (x,b),t2)) =
let val (t,m) = add t2
in case (b,m) of
(Balanced,No_Inc) = (Bin(t1, (x,Balanced),t),No_Inc)
| (Balanced,.) = (Bin(t1,(x,Right),t),Inc)
| (Left,No_Inc) = (Bin(t1, (x,Left),t),No_Inc)
| (Left,.) = (Bin(t1, (x,Balanced),t),No_Inc)
| (Right,No_Inc) = (Bin(t1, (x,Right),t),No_Inc)
| (Right,Inc) = (rot_left (Bin(tl, (x,Balanced),t)),No_Inc)
end
in fst (add t)
end;;
val enqueue: (’a * balance) btree -> ’a -> (’a * balance) btree = <fun>

# type queuemod2 = Dec | No_Dec;;
type queuemod2 = Dec | No_Dec

# val dequeue = fn t =
let val rec sub = fn
Empty = failwith "dequeue: empty queue"
| (Bin(Empty, (a,b),t2)) = ((a,t2),Dec)
| (Bin(t1, (a,b),t2)) =
let val ((a’,t’),m) = sub ti1
in case m of
NoDec = ((a’,Bin(t’,(a,b),t2)),No_Dec)
| Dec = (case b of
Balanced = ((a’,Bin(t’,(a,Right),t2)),No Dec)
| Left = ((a’,Bin(t’, (a,Balanced),t2)),Dec)
| Right = ((a’,balance left(t’,a,t2)),
if balance t2=Balanced
then No_Dec
else Dec))
end
in fst (sub t)
end;;
val dequeue: (’a * balance) btree -> ’a * (’a * balance) btree = <fun>

FE AN UEE 5 94 PAow 24T 5 gk

# val breadth_it_btree = fn orient f e t =

let val rec trav = fn x xx = case xx of

Empty = x
| 9 = let val (t,q’) = dequeue q
in case t of
Empty = trav x q’
| Bin(t1l,a,t2) =
trav (f x a) (enqueue (enqueue q’ t1) t2)
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end
in trav e (enqueue Empty t)
end;;

val breadth_ it _btree: ’a -> (°b -> ’c -> ’b) -> ’b -> ’c btree -> ’b =

# val breadth btree_it = fn f t e =
let val rec trav = fn
Empty = e
| g = let val (t,q’) = dequeue gq
in case t of
Empty = trav q’
| Bin(t1,a,t2) =
f a (trav (enqueue (enqueue q’ tl1) t2))
end
in trav (enqueue Empty t)
end;;

val breadth_btree_it: (’a -> ’b -> ’b) -> ’a btree -> ’b -> ’b = <fun>

# val breadth flat bree = fn f t =
breadth btree_it (fn x 1 = f x::1) t [];;
val breadth_flat_bree: (’a -> ’b) -> ’a btree -> ’b list = <fun>

59 e Lobu gttt o AL A P
Sle o ©2o] "tk 183 UA AVL 59} 3 7}, Al A 03_&2
QT2 5L BRI 2 Fol, AVL 1
2 OE 4§ 9+ BY setd} dictionarys
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AVL 2= Ate AR A2 43S e B 7y S s 2ot
419} 2o ThE 7S o] Bo| A ST} ol @ 7ol tho B A o2 5
o] 35], o] 9tk
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nMLE 23 Zaj 72 2 nML 3tf 3 ZAE AYste A2 2714 18
st oS 8= shr) oufstd ojw| ghufd ], AAE AT+ =
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AR ATEE A FHE B val S 2 ATEA AT B B S
32 Bl o] (string * val) list®l #A 2|2EZ X FsITH
LA AR IMLALL - FEo] e /1L 1 2 4 H(pain) T 7
AT ek, RE Pt AR W49 0ol ohd, U WS AT
WE Q2 B (Es0% snd) 52 AE AL, -, %)9 MWL
2} upa A 2 w2 A9l E ol S,
EEEEEREEErE A

skcaact

El
;

:

N, M
=
n
2
ol

HFZz oA EFY ml_unop®} ml_binopol

Hd

# type ml_unop = Ml_fst | Ml_snd;;
# type ml binop = Ml.add | Ml_sub | Ml.mult | Ml.eq | Ml less;;

# type ml_exp =

M1l_int_const of int (x &% F5%)
| M1 _bool_const of bool (x g TH*)
| Ml pair of ml_exp * ml_exp (x & %)
| M1_unop of ml_unop * ml_exp (e TP AL %
| M1 binop of ml binop * ml exp * mlexp (x °12 A= *)
| M1_var of string (x A% %)
| M1_if of ml_exp * ml_exp * ml_exp (x 2 AF %)
| Ml_fun of string * ml_exp G TFHF %)
| Ml_app of ml_exp * ml_exp (x 3F *)
| Ml_let of string * ml_exp * ml_exp (e U %)
| Ml letrec of string * ml_exp * ml_exp (x =N S %)

FAA g B val®e mAlFT A2 A5 A, E(bool) A, 4,

@+ Beoln

# type value =
Int_Const of int
| Bool_Const of bool
| Pair of value * value
| Clo of (string * value) list * ml_exp;;
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# ml_exp_of_string;;
val ml_exp_of_string: string -> ml_exp = <fun>

# ml_exp_of_string "let val x=1 in x+2 end";;
val it: ml exp = Ml let ("x", Ml_int comnst 1,
Ml-binop (Ml_add, Ml var "x", Ml _int_const2))

o ml eval S oA A ghe AAETh o] & A8 B Y o] value
> value —> valueql G459} 712 Q14k%} Aole] FAE Wolre W G
ml_eval binopE AF-&3tct.

# val ml_eval_ binop = fn
Ml_add (Int_Const m) (Int_Const n) = Int_Const (m + n)
| Ml_sub (Int_Const m) (Int_Const n) = Int_Const (m - n)
| Ml.mult (Int_Const m) (Int_Const n) = Int_Const (m * n)
| Ml_eq(Int_Const m) (Int_Const n) = Bool_ Const (m = n)
| Ml less (Int_Const m) (Int_Const n) = Bool Const (m < n)
| - - - = failwith "ml_eval_binop: wrong types";;
val ml_eval_binop: ml_binop -> value -> value -> value = <fun>

# fun ml_eval env exp = case exp of
(Ml_int_const n) = Int_Const n
| (Ml_bool_const b) = Bool_Const b
| (Ml_pair (el,e2)) = Pair(ml_eval env el, ml_eval env e2)
| (Ml_unop (op,e)) = (case (op, ml_eval env e) of
(M1_fst, Pair(vi,v2)) = vi
| (Ml_snd, Pair(vi,v2)) = v2
| - = failwith "ml_eval: wrong types")
| (Ml_binop (op, el, e2)) =
let val v2 = ml_eval env e2
val vl = ml eval env el
in ml_eval_binop op vl v2
end
| (Ml_var x) = (List.assoc x env
handle Not_found = failwith "unbound variable")
| (M1.if (c,el,e2)) =
(case ml_eval env c of
(Bool_Const true) = ml_eval env el
| (Bool_Const false) = ml_eval env e2
| - = failwith "ml_eval: wrong types")
| (M1_fun (x,e)) = Clo(env,(x,e))
| (Ml_app (el,e2)) =
(case (ml_eval env el, ml_eval env e2) of
(Clo(env’ ,M1_fun (x,e)),v)
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= ml_eval ((x,v)::env’) e
| - = failwith "ml_eval: wrong types")
| (Ml_let (x,el,e2)) =
let val v = ml_eval env el
in ml_eval ((x,v)::env) e2
end
| (Ml_letrec (f,el,e2)) =
(case el of
Ml_fun _ = let val rec env’ = (f,Clo(env’,el))::env
in ml_eval env’ e2
end
| - = failwith "illegal recursive definition");;
val ml_eval: (string * value) list -> ml_exp -> val = <fun>

AAA A Bl BAL AAH zgemu}% Ag FR 0
o (F57F obd Aol FFE w A =9z gs
2&OFE 4 9Tk 2AW gt AT A9 A5 129014 B A5
3] & theo] A otk

o] 719l gkl Aol th st F7HA] o 7} lTh

# ml_eval []
(ml_exp_of_string
("let val double = fn f = fn x = f(f x) in " ~
"let val sq = fn x = x*x in " ~
"(double sq) 5" end end));;
val it: value = Int_Const 625

# ml_eval []
(ml_exp_of_string
("let val rec fact=" ~
" fn n = if n=0 then 1 else n*(fact(n-1)) in " ~
"fact 10" end));;
val it: value = Int_Const 3628800

A5 ._Iﬂ

11.1 F=F oY FEL AR Ze 95 FES B9 nlexpdt T
ml_evalS A5z}

11.3 227 9& 0 guld = %A gvjg = v =%
o120 gkl
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# type ml_constructor
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F13l Cloot vl23t A AL FreS A o3ttt o] 212 3wl 7 €45 whet 3wl 2

o) v 2ol X ANE AR

# type ml_exp =

M1_int_const of int G F& FF %)

| M1_bool_const of bool (x g g% %
| M1 pair of ml exp * ml_exp (e g %)
| M1_unop of ml_unop * ml_exp G T A H)
| M1 binop of ml binop * ml_exp * ml_exp G o1g AL )
| Ml var of string (x A% %)
| M1_constrO of ml_constructor (x F &g =)
| M1_if of ml_exp * ml_exp * ml_exp (x 2 1% %)
| M1_fun of string * ml_exp G TFHF %)
| M1 func of (ml_constructor * string list * ml exp) list (x =HTI"HE T %)
| M1 _app of ml_exp * ml_exp (x & %)
| Ml capp of ml constructor * ml_exp list xSy Fg %
| M1 let of string * ml_exp * ml_exp (x A %)
| Ml letrec of string * ml_exp * ml_exp Gk ZH= 8 2%

PR

# type value
Int_Const of int
Bool_Const of bool
Pair of value * value

|

|

| Clo of (string * value) list * mlexp (x TH F
| Fre of (string * value) list * ml_exp (x 2refqal
| ConstrO0 of ml_constructor

| Constrn of ml_constructor * value list (x % I

of ol ALEH HAL Clar,-,x,) ) HENE AT 5 of ek o 714
ne YA O] F50] T xt WSREolth o17] o] BHE ol 3 DA o

7 itk

# exp_of_string "Cons(x,1)";;

val it: Ml_exp = Ml_capp (Cons, [Ml.var "x", Ml_var "1"])

# exp_of_string "fn NilList = NilList |

(Cons(x,1)) = x";;

)y

val it: Ml_exp = Ml_func [(Nil, [], Ml_constrO Nil),
(Cons, ["X", "l"], M1_var "X")]
selectZtE F7F T+ AT g &2 ZS A St} combine©]
e 27h g4t AE vl o)s) AEE BT TS B4 2718 Aol

o},

# val rec select = fn p x = case x of
(a::1) = if p a then a else select p 1

| _ = failwith "select";;
val select: (’a -> bool) -> ’a list -> ’a

<fun>
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# val rec combine = fn x = case x of
a,h =10
| (a::1,a’::1’) = (a,a’)::combine(1,1’)
| - = failwith "combine";;
val combine: ’a list * ’b list -> (’a * ’b) list = <fun>

Me2 grld s 4893 g%

t}.

tjo

o] F = &4 unfreeze}l 7 3=

# val rec ml eval = fn env x = case x of
(M1_int_const n) = Int_Const n
| (Ml_bool_const b) = Bool_Const b
| (Ml_pair (el,e2)) = Pair(Fre(env,el), Fre(env,e2))
| (M1_unop (op,e)) =>(case (op, ml_eval env e) of
(M1_fst, Pair(vi,v2)) = unfreeze vl
| (Ml_snd, Pair(v1,v2)) = unfreeze v2
| - = failwith "ml_eval: wrong types")
| (Ml_binop (op, el, e2)) = let val vl = ml eval env el
val v2 = ml_eval env e2 in
(ml_eval binop op) vl v2 end
| (Ml_var x) = unfreeze(assoc x env)
| (Ml_constrO c) = ConstrO c
| (M1_if (c,el,e2)) = (case ml_eval env c of
(Bool_Const true) = ml_eval env el
| (Bool_Const false) = ml_eval env e2
| - = failwith "ml_eval: wrong types")
| (M1_fun body) = Clo(env,Ml_fun body)
| (Ml_func body) = Clo(env,Ml_func body)
| (Ml_app (el,e2))
= (case ml_eval env el of
(Clo(env’ ,M1_fun (x,e)))
= ml_eval ((x,Fre(env,e2))::env’) e
| (Clo(env’,M1l_func case_list))
= let val (c,vl) = case ml_eval env e2 of
(Constr.n(c,vl)) = (c,vl)
| (Constr0 c) = (c,[1)
| - = failwith "ml_eval: wrong types" in
let val (c’,sl,e) =
select (fn (c’,sl,e) = (c’=c)) case_list
in ml_eval (combine(sl,vl)@env’) e end end
| - = failwith "ml eval: wrong types")
| (Ml_capp (c,el)) = Constr.n(c, map (fn e = Fre(env,e)) el)
| (M1_let (x,el,e2)) = ml_eval ((x,Fre(env,el))::env) e2

| (Ml_letrec (f,el,e2)) = let val rec env’ = (f,Fre(env’,el))::env in

ml_eval env’ e2 end
and unfreeze = fn
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(Fre(env’,e)) = ml_eval env’ e
| v = v
val ml_eval: (string * value) list -> ml_exp -> value = <fun>
val unfreeze: value -> value = <fun>
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1, 2)

true
false
true

snd z;;

(int * int) * (int * int) = ((1, 2),
bool

# fst y == snd y;;

val it:

(int * int) * (int * int) = ((1, 2),

((1,2),(1,2));;

gddd v=g

1,2);;
int * int
(x,x);;
bool
bool

# fst z == snd z;;

# val x
# val y
val y:

# val z
val z:

val it:
# fst z
val it:
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LOAD v STACK[SR] < v

PUSH v STACK[SR+1] < v || SR « SR + 1

DUPL STACK[SR+1] « STACK[SR] || SR « SR+1

SWAP STACK[SR] <« STACK[SR-1] || STACK[SR-1] <« STACK[SR]

ROT3 STACK[SR] « STACK[SR-1] || STACK[SR-1] « STACK[SR-2]
| STACK[SR-2] « STACK[SRI

IROT3  STACK[SR] « STACK[SR-2] || STACK[SR-1] « STACK[SR]
| STACK[SR] « STACK[SR-1]

o] LOAD v 2F o] HH7]E vE BT
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FST STACK[SR] « MEM[STACK[SR]]
SND STACK[SR] « MEM[STACK[SR]+1]
SETFST MEM[STACK[SR-1]] « STACK[SR] || SR « SR-1
SETSND MEM[STACK[SR-1]+1] « STACK[SR] | SR « SR-1
CONS MEM[MR] <« STACK[SR] || MEM[MR+1] « STACK[SR-1]
| STACK[SR-1] < MR || MR < MR+2 || SR « SR-1
SPLIT  STACK[SR+1] « MEM[STACK[SRI]]
| STACK[SR] « MEM[STACK[SR]+1]
| SR « SR + 1
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CALL STACK[SR] « STACK[SR-1] || STACK[SR-1] « CR + 1
| CR « STACK[SR]

RETURN CR « STACK[SR-1] || STACK[SR-1] « STACK[SR]
| SR « SR -1

BRANCH al a2 STACK[SR] « if STACK[SR] then al else a2
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[[(el,e2)]g = DUPL; [[e2]]p; SWAP; [[el]l]lg; CONS
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[[fn x =e]]lp = PUSH a; SWAP; CONS
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[[(e; e2)]]g = DUPL; [[e2]1g; SWAP; [[elllg; SPLIT;
IR0OT3; CONS; SWAP; CALL
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[[if e; then ey else e3]]lg = DUPL; [[e1]]g; BRANCH a; a3; CALL
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[[let val rec x=e; in ey end]]lg = DUPL; PUSH nil; DUPL; CONS; CUPL; ROT3;
CONS; [[e111(,.;); DUPL; ROT3; FST; SETFST;
SWAP; SND; SETSND; CONS; [[e2]](s.p);
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# type instruction =
STOP
LOAD of value
PUSH of value
DUPL | SWAP | ROT3 |
FST | SND | SETFST |
CONS | SPLIT
ADD | SUB | MULT | EGAL
CALL | RETURN

| BRANCH of value * value
and value
Int_Const of int
Bool_Const of bool
Clo of vale 2%H *xFHist¥dction list
NilList
Pair of value ref * value ref
Adr of instruction list;;

IROT3

|
|
|
| SETSND
|
|
|

2

4

al

© A"l NilListe 3

FRaT. v
o gloj of Fhe}.

# exception Exec_error;;

[>
of ridh jm o py
dﬁdimbéﬂrﬂ

¢

exception Exec_error

# val rec exec fn
([sTOP], [vl) => v

((LOAD
((PUSH
(DUPL: :
(SWAP: :
(ROT3::

v)::code,v’::stack) => exec (code,v::stack)
v)::code,stack) => exec (code,v::stack)

code,v::stack) => exec (code,v::v::stack)
code,v::v’::stack) => exec(code,v’::v::stack)
code,vl::v2::v3::stack) => exec(code,v2::v3::vl::stack)

(IROT3::code,vl::v2::v3::stack) => exec(code,v3::v1l::v2::stack)

(FST: :code, (Pair(vl,.)): :stack)
=> exec(code, !vl::stack)
| (SND::code, (Pair(_,v2))::stack)

=> exec(code, !'v2::stack)
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val

(SETFST: :code, v::(Pair(vl,v2))::stack)

=> vi1:=v;exec (code, (Pair(v1l,v2))::stack)
(SETSND: :code, v::(Pair(vi,v2))::stack)

=> v2:=v;exec (code, (Pair(v1l,v2))::stack)
(CONS::code, vl1:: v2::stack)

=> exec(code, (Pair(ref vl,ref v2))::stack)
(SPLIT::code, (Pair(vil,v2))::stack)

=> exec(code, !'vl::!v2::stack)
(ADD: :code, (Int_Const v1)::(Int_Const v2)::stack)

=> exec(code, (Int_Const(vi+v2))::stack)
(SUB: :code, (Int_Const v1)::(Int_Const v2)::stack)

=> exec(code, (Int_Const(v1-v2))::stack)
(MULT: :code, (Int_Const v1)::(Int_Const v2)::stack)

=> exec(code, (Int_Const(v1i*v2))::stack)
(EGAL: :code, (Int_Const v1)::(Int_Const v2)::stack)

=> exec(code, (Bool_Const(vl=v2))::stack)
(CALL::code, (Adr code’)::v::stack)

=> exec(code’, v::(Adr code)::stack)
(RETURN: : code,v:: (Adr code’)::stack)

=> exec(code’,v: :stack)
(BRANCH(adr1,adr2)::code, (Bool_Const b)::stack)

=> if b then exec(code,adrl::stack)

else exec(code,adr2: :stack)

_ => raise Exec_error;;

exec: instruction list * value list -> value = <fun>

12.4.2 F= A7

IMLEZ 799 B2 Sel7h 1128904 gl 438 FHataA Ase
A% 5L st

#t
#t

#t

ype ml_unop = Ml fst | Ml_snd;;

ype ml_binop = Ml_add | Ml_sub | Ml.mult | Ml_eq | Ml_less;;
ype ml_exp =

Ml_int_const of int (x T& %
M1_bool_const of bool (* bool g #
Ml pair of ml_exp * ml_exp G-
M1_unop of ml_unop * ml_exp G TFg A
Ml binop of ml binop * ml exp * mlexp (x °Z o2
Ml _var of string (x A%
M1_if of ml_exp * ml exp * ml_exp (x 2 0%
M1 _fun of string * ml_exp (C=UE =
M1_app of ml_exp * ml_exp (x 3
Ml let of string * ml exp * ml_exp (x U2
Ml _letrec of string * ml exp * mlexp (x ={3f M2

*)
*)
*)
*)
*)
*)
*)
*)
*)
*)
*)

185
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# val compile_unop = fn
M1_fst => FST
| Ml_snd => SND;;
val compile_unop: ml_unop -> instruction = <fun>

# val compile_binop = fn
Ml_add => ADD
| Ml_sub => SUB
| Mlmult => MULT
| Ml_eq => EGAL
| _ => failwith "compile binop: not implemented";;
val compile_binop: ml_binop -> instruction = <fun>

# exception Compile_error of string;;
exception Compile_error of string

# fun compile_var env v =
case env of
[] => raise(Compile_error "unbound variable")
| (x::env) => if x=v then [FST]
else SND::(compile_var env v);;
val compile_var: ’a list -> ’a -> instruction list = <fun>

o|A] 12.3H A FotH }d A} B3| X ot AIY TFT-E Yot
A}.

# fun compile e =
let fun comp env x = case x of
(M1l_int_const n) => [LOAD (Int_Const n)]
| (Ml_bool_const b) => [LOAD (Bool Const b)]
| (Ml_pair(el,e2)) => [DUPL]@(comp env e2)@[SWAP]
@(comp env el)@[CONS]
| (Ml_unop(op,e)) => (comp env e)@[compile_unop op]
| (M1_binop(op,el,e2))
=> [DUPL]@(comp env e2)@[SWAP]@(comp env el)@
[compile_binop op]
| (Ml_var v) => compile_var env v
| (M1_.if(el,e2,e3))
=> [DUPL]@(comp env e1)Q@
[BRANCH (Adr (comp env e2@[RETURN]),
Adr(comp env e3@[RETURN])),
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CALL]
| (Ml_fun(x,e))
=> [PUSH(Adr (comp (x::env) e @[RETURN])),SWAP,CONS]
| (Ml_app(el,e2))
=> [DUPL]@(comp env e2)@[SWAP]@(comp env el)
@[SPLIT,IROT3,CONS,SWAP,CALL]
| (M1_let(x,el,e2))
=> [DUPL]@(comp env el)@[CONS]@(comp (x::env) e2)
| (M1_letrec(f,(M1l_fun k),e2))
=> [PUSH NilList]@(comp (f::env) (Ml_fun k))@[DUPL,ROT3,CONS,SETFST,FST]
@(comp (f::env) e2)
| (Ml_letrec(f,el,e2))
=> [DUPL,PUSH NillList,DUPL,CONS,DUPL,ROT3,CONS]
@(comp (f::env) el)
@[DUPL,ROT3,FST,SETFST, SWAP, SND, SETSND, CONS]
@(comp (f::env) e2)
in (comp [] e)@[STOP]
end;;
val compile: ml_exp -> instruction list = <fun>

# val init_stack= [NilList];;
val init_stack: value list = [NilList]

# fun eval e = exec(compile e,init_stack);;
val eval: ml_exp —-> value = <fun>

12.5 <A
o7} M= At ;e o] 7HTHE o ] S o] o,

# compile(ml_exp_of _string "2+3");;
val it: instruction list
= [DUPL, LOAD (Int_Const 3), SWAP, LOAD (Int_Const 2), ADD, STOP]

# compile(ml_exp_of_string "fn x => x*2");;

val it: instruction list

= [PUSH (Adr [DUPL, LOAD (Int_Const 2), SWAP, FST, MULT, RETURN]),
SWAP, CONS, STOP]

# compile(ml_exp_of_string "(fn x => x*2) 3");;

val it: instruction list

= [DUPL, LOAD (Int_Const 3), SWAP,

PUSH (Adr [DUPL, LOAD (Int_Const 2), SWAP, FST, MULT, RETURN]),
SWAP, CONS, SPLIT, IROT3, CONS, SWAP, CALL, STOP]
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# val Pl=
(ml_exp_of _string
("let val double = fn f => fn x => f(f x)" ~
"in let val sq = fn x => x*xx" °
" in (double sq) 5 end end"));;

# compile P1;;
val it: instruction list
= [DUPL,
PUSH
(Adr
[PUSH
(Adr
[DUPL, DUPL, FST, SWAP, SND, FST, SPLIT, IROT3, CONS, SWAP,
CALL, SWAP, SND, FST, SPLIT, IROT3, CONS, SWAP, CALL, RETURN]),
SWAP, CONS, RETURN]),
SWAP, CONS, CONS, DUPL,
PUSH (Adr [DUPL, FST, SWAP, FST, MULT, RETURN]), SWAP, CONS, CONS,
DUPL, LOAD (Int_Const 5), SWAP, DUPL, FST, SWAP, SND, FST, SPLIT,
IROT3, CONS, SWAP, CALL, SPLIT, IROT3, CONS, SWAP, CALL, STOP]

# eval P1;;
val it: value = Int_Const 625

# val P2 =
(ml_exp_of_string
("let val rec fact=" ~
"fn n => if n=0 then 1 else n*(fact(n-1)) in" ~
"fact 10 end"));;

# compile P2;;
val it: dinstruction list
= [PUSH NilList,

PUSH
(Adr
[DUPL, DUPL, LOAD (Int_Const 0), SWAP, FST, EGAL,
BRANCH
(Adr [LOAD (Int_Comst 1), RETURN],

Adr

[DUPL, DUPL, DUPL, LOAD (Int_Const 1), SWAP, FST, SUB, SWAP,

SND, FST, SPLIT, IROT3, CONS, SWAP, CALL, SWAP, FST, MULT,

RETURN]) ,

CALL, RETURN]),

SWAP, CONS, DUPL, ROT3, CONS, SETFST, FST, DUPL,
LOAD (Int_Const 10), SWAP, FST, SPLIT, IROT3, CONS, SWAP, CALL,
STOP]
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# eval P2;;
val it: value = Int_Const 3628300

A ut oA ol @A AT e wEr mzaee] Agshes] Kol
Zr}.

# val P3 =
(ml_exp_of_string
"let rec p = (1,(2,p)) in fst(snd(snd p)) end");;

# compile P3;;

val it: instruction list

= [DUPL, PUSH NillList, DUPL, CONS, DUPL, ROT3, CONS, DUPL, DUPL, FST,
SWAP, LOAD (Int_Const 2), CONS, SWAP, LOAD (Int_Const 1), CONS,
DUPL, ROT3, FST, SETFST, SWAP, SND, SETSND, CONS, FST, SND, SND,
FST, STOP]

# eval P3;;
val it: value = Int Const 1
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# val unop_type = fn
Ml_fst = let val a = Var(new_int()) val b = Var(new_int())
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in (pair(a,b),a)
end
| Ml_snd = let val a = Var(new_int()) val b = Var(new_int())
in (pair(a,b),b)
end; ;
val unop-type: ml_unop -> (string, int) term * (’a, int) term = <fun>

# val binop_type = fn
Ml_add = (const "int", const "int",const "int")
| Ml_sub = (const "int", const "int",const "int")
| MI.mult = (const "int", const "int",const "int")
| Ml_eq = (const "int", const "int",const "bool")
| Ml_less = (const "int", const "int",const "bool");;
val binop_type: ml_binop -> (string, ’a) term * (string, ’b) term *
(string, ’c) term = <fun>

EF Az AEY BY e E nedth oA v BYer

EH
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# type ’a scheme = Forall of int list * ’a;;

# Forall([1], arrow(Var 1, Var 1));;
val it: (string, int) term scheme
= Forall ([1], Term (‘‘arrow’’, [Var 1, Var 1]))

L34 (fn x = )9 FEF B AL Va. o — o T8I

13.2.1 E}Y ZZ3}3}7)
(Let) FH oI A EAYF o], Be) ZBEE A b B3 BAF o] Ylek
[e]

webd oo FAe) &7 B st
subtract : ’a list -> ’a list -> ’a list
unique : ’a list -> ’a list

subtract 1; 19 A3+ 1,9 7Hs3t 9452 BF A3 g2E 1,9]
t}. &< subtractE= Bl 2] Ao H it

unique xs8 Ai+= FEES AAT 22E xsolth mEtA AR 42
xs’9] YdaE Y2 E xs’ °ﬂ/‘1 °°‘3}B}- uniqued| Ao+ AFEAZ GAF

the o] Pt AxtE AP E ed@Ael ek obg RejE A e
# fun vars_of_tyenv env =

flat map (fn (_, Forall(gvars, t)) = subtract (vars t) gvars) env;;
val vars_of _tyenv: (’a * (’b, int) term scheme) list -> int list = <fun>
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# fun generalize env t =
let val gvars = unique (subtract (vars t) (vars_of_tyenv env))
in Forall(gvars, t)
end;;
val generalize: (’a * (’b, int) term scheme) list
-> (’c, int) term -> (’c, int) term scheme = <fun>

13.2.2 7}A 3}
o1 Y AL disll, A} e 2 HO P Zer AAE

At 5, FHE es] el las] 22 g 082 v stk o ¥
oz Mze B Wasl HE AT g 2 S AL FA3e] DE Y
t}.

# val instance = fn Forall(gvars,t) =
let renaming = map (fn n = (n, Var(new_int()))) gvars
in apply_subst renaming t
end;;
val instance: (’a, int) term scheme -> (’a, int) term = <fun>
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# fun subst_but v x = case x of
0= 10
| (v1,t1)::subst =
if vl = v then subst_but v subst
else (v1,t1)::(subst_but v subst);;
val subst_but: ’a -> (Pa *x ’b) list -> (’a * ’b) list = <fun>

whor w4 g amol tha) o] $3e uHEHY, the ) el A #el gelo
oz Wee] YU AAT + Ark

# val rec subst_minus subst vars =
case vars of
[] = subst
| v::vs = subst_minus (subst_but v subst) vs;;
val subst_minus: (’a * ’b) list -> ’a list -> (’a * ’b) list = <fun>
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# val subst_env subst env =
map(fn (k, Forall(gvars,t)) =
(k,Forall(gvars, apply_subst (subst_minus subst gvars) t))) env;;
val subst_env: (int * (’a, int) term) list
-> (b * (’a, int) term scheme) list
-> (b * (’a, int) term scheme) list = <fun>

EFoll A o] 2o Wk 5.22 A BT FE o] &8l BHYolA o=
W) Al e, B4 A5 BAY WsE EAGR uE 27 ok o)A
2 &4 make_string vars 7]— F3gsic}.

# val rec termmap fop fleaf x = case x of
Term(oper, sons) = Term(fop oper, map (termmap fop fleaf) sons)
| Var(n) = Var(fleaf n);;
val termmap: (’a -> ’b) -> (°c -> ’d) -> (’a, ’c) term -> (’b, ’d) term = <fun>

# val make string vars t =
let var_of_int n =
“‘y’’~(string_of _int n)
in termmap (fn x=>x) var_of_int t end;;
val make_string vars: (’a, int) term -> (’a, string) term = <fun>

13.2.4 F g
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# val rec type_expr = fn tenv expr => case expr of
Ml_int_const n => ([],const "int")
| Ml_bool_const b => ([],const "bool")
| Ml_var s => ([], instance (List.assoc s tenv)

handle Not_found => failwith "Unbound variable")

| M1_fun(s,e) =>
let val alpha = Var(new_int())
in let val (su,t) = type_expr ((s,Forall([],alpha))::tenv) e
in (su,arrow(apply_subst su alpha,t))
end
end
| Ml_let(s,el,e2) =>
let val (sul,tl) = type_expr tenv el
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in let val tsl = generalize (subst_env sul tenv) til
in let val (su2,t2) = type_expr ((s,tsl)::(subst_env sul tenv)) e2
in (compsubst su2 sul, t2)
end
end
end
| Ml_app(el,e2) =>
let val (sul,tl) = type_expr tenv el
in let val (su2,t2) = type_expr (subst_env sul tenv) e2
in let val alpha = Var(new_int())
in let val mu = unify (apply-subst su2 t1, arrow(t2,alpha))
in (compsubst mu (compsubst su2 sul),apply_subst mu alpha)
end
end
end
end
| M1_unop(unop,e) =>
let val (ti,t0) = unop_type unop
in let val (su,t) = type_expr tenv e
in let val mu = unify (ti,t)
in (compsubst mu su, apply_subst mu t0)
end
end
end
| Ml_pair(el,e2) =>
let val (sul,tl) = type_expr tenv el
in let val (su2,t2) = type_expr (subst_env sul tenv) e2
in (compsubst su2 sul, pair(apply_subst su2 t1, t2))
end
end
| M1 binop(binop,el,e2) =>
let val (tal,ta2,tr) = binop_type binop in
let val (sul,tl) = type_expr tenv el in
let val mul = unify (t1, tal) in
let val sl = compsubst mul sul in
let val (su2,t2) = type_expr (subst_env sl tenv) e2 in
let val s2 = compsubst su2 sl in
let val mu2 = unify (t2,apply_subst s2 ta2) in
let val s3 = compsubst mu2 s2 in
(s3,apply_subst s3 tr) end end end end end end end end
| M1_if(el,e2,e3) =>
let val (sul,tl) = type_expr tenv el in
let val mul = unify (tl, const "bool") in
let val sl = compsubst mul sul in
let val (su2,t2) = type_expr (subst_env sl tenv) e2 in
let val s2 = compsubst sul sl in
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let val (su3,t3) = type_expr (subst_env s2 tenv) e3 in
let val s3 = compsubst su3 s2 in
let val mu3 = unify (t3, apply_subst su3 t2) in
(compsubst mu3 s3, apply.-subst mu3 t3) end end end end end end end end
| Ml_letrec(s,el,e2) =>
let val t1 = Var (new_int()) in
let val ts1 = Forall([],t1) in
let val (sul,tl) = type_expr ((s,tsl)::tenv) el in
let val tss = generalize (subst_env sul tenv) (apply_subst sul t1) in
let val (su2,t2) = type_expr ((s,tss)::(subst_env sul tenv)) e2 in
(compsubst su2 sul,t2) end end end end end;;
val type._expr: (string * (string, int) term scheme) list ->
ml_exp -> (int * (string, int) term) list * (string, int) term = <fun>
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# val type_of = fn e =>
reset_new_int();
let val (su,t) = type_expr [] e
in ml_type_of _term (make string vars t)
end;;
val type_of: ml_exp -> ml_type = <fun>
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print_ml type: ml_type -> unit
Bt ml_type el 7] £ 7]o|th

# type_of (ml_exp_of_string ("let val id = fn x => x " ~
"in (id 3, id true) end"));;
val it: ml_type = (int * bool)

# type_of (ml_exp_of_string ("fn x => x"));;
val it: ml_type = (vO -> v0)

# type_of (ml_exp_of string "(fn x => x x)(fn x => x)");;
Uncaught exception: <local exception>
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